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K novi francoski vladi 
Nade, ki so jih polagali takozvani svobodo-

miselni elementi na svojo zmago maja meseca 
1932. leta, ae niso izpolnile. Volitve, ki »o sledile 
padcu Tardieujevega kabineta, so dvignile na ščit 
Heriota, o katerem so njegovi prijatelji mislili, da 
•e mu bo posrečilo obnoviti tisto perijodo Fran-
cijo, ko je neomejeno vladala levica. Zdelo se je, 
da se bo njegovi avtoriteti posrečilo, da priveže 
socialiste na levičarsko meščanstvo, da bi se usta-
novil oni svobodomiselni blok, po katerem se tako 
toži vsem onim, ki neradi vidijo, kako se po vojni 
v Franciji jači odpor zmernih elementov proti nek-
danjemu svobodomiselnemu kurzu te države. 

Herriot in njegovi prijatelji pa so premalo upo-
števali dejstvo, ki se kaže tudi povsod drugod po 
svetu, da ae delavske množice radikallzirajo in da 
saradi tega voditelji zapadnega marksizma nimajo 
več tiste avtoritete, ki so jo imeli. Kakor v Nem-
čiji, si tudi v Franciji danes nehote podajata roko 
skrajna levica in skrajna desnica, tako da stari 
jakobinski načrt, ki gre za tem, da bi spravil radi-
kalno svobodomiselno meščanstvo na eno linijo s 
socialno demokracijo, ni danes nič več drugega 
kakor utopija. Herriot je vladal s pomočjo socialne 
demokracije, ki jo vodi napol buržuazni Leon 
Blum, samo kakih 7 mesecev, ker se socialisti niso 
mogli odtegniti vplivu ljudskega mnenja, ki je 
zahtevalo, da se vojni dolgovi Ameriki ne plačajo, 
dokler ta ne pristane na temeljito revizijo ali čr-
tanje. Takrat se je rešila kriza na ta način, da je 
prevzel vlado Boncour, o katerem pa se je že naprej 
vedelo, da ne bo dolgo ostal na krmilu. 

Mislili so, da se bo Paulu Boncourju posrečilo 
spraviti pod streho vsaj proračun za 1. 1933 s po-
močjo socialistov, katerim je ta mož nekdaj pri-
padal kot član stranke. Od početka so nekatera 
znamenja kazala, da bo temu .es tako, zlasti ker je 
tudi desnica precej simpatično sprejela nastop 
nove vlade, ki ji je načeloval mož, kateri danes ne 
pripada nobeni stranki. Toda finančne težave fran-
coske države so danes tako velike, da rabi Fran-
cija moža neprimerno večje avtoritete, zgovornosti 
in obvladanja zapletenega parlamentarnega apa-
rata, nego je Paul Boncour, da izvozi Francijo iz 
njenega današnjega kritičnega položaja. Toda ne 
pretiravajmo! Mogoče znaša deficit francoskega 
proračuna precej več nego 10 milijard frankov. 
Toda Francija j>- slejkoprej bogata dežela in patri-
otizem Francozov je., slejkoprej tako velik, da se 
motijo tisti, ki menijo, da smejo govoriti o kakšni 
katastrofalni krizi. Francija bo našla moža, ki bo 
kos težki nalogi sedanjega momenta, toda za to na-
logo g. Paul Boncour ni bil ustvarjen. 

Napaka kabineta, ki je moral v noči od sobote 
na nedeljo podati demisijo, je bila ta, da ni imel 
dovolj poguma, da bi svoj lastni finančni načrt 
branil do zadnjega, dasi je finančni minister gosp. 
Cheron zatrjeval, da za nobeno ceno ne bo odnehal. 
Bojazen, da ne bi socialisti odpadli od vladne levi-
čarske večine, je iP. Boncuora nagibala h koncesi-
jam, katerih bi močnejši politik nego je on ne bil 
delal. Ker je ministrski predsednik sam razgalil 
vso svojo slabost, se mu je zgodilo, da so socialisti 
glasovali proti načrtu, ki ga je bil finančni odbor 
izdelal kot kompromis med meščansko levico in 
njimi. Objektivno gledano, je bil finančni načrt, 
kakor ga je bila prvotno sestavila vlada, preden ga 
je dala potem iz strahu pred socijalisti pokvariti po 
finančnem odboru, edino pravilni, ki je možen v 
sedanjih razmerah. Če vlada ne bi bila odnehala, 
bi bila zelo verjetno dobila zanj večino, čeprav 
brez socialistov. Ker pa tega ni hotela, boječ se 
večine, za katero bi bili odločili sredinski elementi 
tn nekateri poslanci iz zmernejših desničarskih 
skupin, je morala doživeti, da so jo poleg sredine 
zapustili socialisti v nehoteni skupnosti z reakcijo 
skrajne desnice. 

Po padcu Paul Boncourja desnica napoveduje 
bogvekakšne radikalne izpremembe, ki se ji zdijo 
potrebne, da se Francija reši sedanje gospodarske 
in moralne krize. Kriza je res in tudi huda kriza, 
vendar stvari niso tako črne, kakor se slikajo. 
Predvsem ni res, da bi bil demokratski parlamen-
tarni sistem kriv težav, v katere je zašla država. 
Levičarske stranke so mnogo grešile, bodisi po 
klikarstvu in strankarski diktaturi, bodisi zaradi 
svojih kulturnih smernic, in v tem oziru bo gotovo 
potrebna remedura. Nikakor pa ni sredstvo za tak 
preporod kakšen fašiiem, kakor bi ga nekateri v 
Franciji radi. Saj vidimo v Nemčiji, kako sistemi 
tašizma niso privedli države nikamor, nego v še 
večji kaos. Kar Francija potrebuje, je koncentra-
cija vseh demokratičnih elementov, ki bi na eni 
strani varovala resnične pridobitve in pozitivne 
vrednote velike revolucije, na drugi pa utrjevala 
moralno podlago krščanske kulture in nacionabie 
tradicije Francije. Da se ta naloga levičarju DaJa-
dieru, ki je dobil sedaj nalogo, da sestavi vlado, 
ne bo posrečila, je gotovo; veliko bo. če bo spravil 
pod streho uravnovešen proračun s prihranki in 
davki, ki niso nikomur ljubi, ne desnici ne levici. 
Toda ni daleč trenotek, ko se bo koncentracija po-
zitivnih narodnih sil Francije na podlagi poštene 
demokracije morala izvesti. 

Angli a ie intervenirala 

London, 30. jan. A A. Uradno se potrjuje, da 
so britanski veleposlanik v Rimu in poslanika na 
Dunaju in v Budimpešti danes intervenirali pri 
tamkajšnjih vladah in zaprosili podrobnejših in-
formacij o aferi s tihotapstvom orožja. 

Hranilnico no Jesentcoh 
poslovalnica »Krokar dem; izplačuj« vlage, r l i i t s : 

M 1. L 1933. takoj brai odpovedi. 

Usodepolni korak je storjen 

Hitler državni kancler 
Kal ho storit centrum? 

da bi t drlavnem zboru njegova vlada ne dobita 
večine, razpustiti komunistično stranko. Tedaj bi 
nastopili kritični dnevi, ki se lahko zaključijs 

z državljansko vojno 

Najbližja bodočnost bo pokazala, kdo je močnejši: 

Hitler ali Hindenburg, ki je doslej še vedno skušal 

čuvati ustavo. 

Nova vlada sestavljena 
Berlin, 30. jan. tg. Predsednik republike Hin-

denburg je danes predpoldaie povabil k sebi na 
daljši razgovor vodjo narodne socialistične stranke 
Adolfa Hitlerja in bivšega kanclerja von Papena. 
Nato jc predsednik republike imenoval Hitlerja sa 
kanclerja. Na Hitlerjev predlog je maršal Hinden-
burg postavil naslednjo vlado: 

1. Adolf Hitler, kancler; 

2. von Papen, kanclerjev namestnik in komisar 

za Prusijo; 
3. von Neurath, zunanji minister; 

4. bivši minister za notranje zadeve in narod n« 
socialistični voditelj dr. Fritz, notranji minister; 

5. grof Schwerin Krosigk ostane fin. minister; 
6. Gcneralleutnant Freiherr von Blomberg, mi-

nister državne brainbe (Reirhsvvehr); 
7. tajni svetnik Hugenbarg, vodja nemških na-

cionalcev, minister za narodno gospodarstvo, pre-
hrano in kmetijstvo; 

8. načelnik Slahlhelma Seldte, minister dota; 
9. Freihorr Klz von Rubenach, minister pošte 

in prometni komisar; 
10. narodno socialistični voditelj in predsednik 

državnega zbora Goring, minister brez portfelja In 
komisar za zračni promet, ki bo obenem opravljal 
posle pruskega zunanjega ministra; 

11. mesto pravosodnega ministra jc ostalo ne-
zasedeno. 

Dosedanji komisar za pobijanje brezposelnost! 
Gercckc ostane na svojem me«tu. Novi kancler b<> 
začel pogajanja s centru moin in bavarsko ljudska 
stranko še danes popoldne. Prva seja novega ka 
bi ne ta se b« vršila popoldne. 

Hitler 

Berlin. 30. jan. General Schleicher jc bil ime-
novan za kanclerja 3. decembra lani in po komaj 
8 tednih svojega vladanja je napravil general, ki 
je za kulisami strmoglavil že marsikatero vlado, 
konec, ki ga radi svoje pozicije in radi svojih so-
cialnih načrtov po splošnem javnem mnenju ni 
zaslužit. So pa tudi drugi, ki trdijo, da je postal 
general Schleicher žrtev istih metod, ki se jih je 
sam posluževal, ko je kopal jamo drugim. V glav-
nem je padel general Schleicher iz istih razlogov, 
kakor dr. Briining, ker se je odločno uprl brutal-
nemu znižanju delavskih plač, ki ga zahteva vele-
industrija, in ker je pripravljal razdelitev velo-
posestev v vzhodni 1'rusiji. General Schleicher je 
torej 

iriev veleindusirije 
in ve!eposestva 

Ko je Hindenburg poveril Papenu mandat za 
sestavo nove vlade oziroma mu vsaj naročil, naj 
prouči politični položaj, je nastalo proti Papenu kot 
rcakcionarcu, ki je s svojimi nesocialnimi načrti 
še kot kancler vznemirjal delavske mase, veliko 
razburjenje in proti njemu se je postavil pred-
vsem centrum. Prav radi opozicije centruma je 
Papen zgubil vsako upanje, da bi mogel sestaviti 
vlado, ki bi ji bila zagotovljena večina v državnem 
zboru. Zato se je Hindenburg 

odločil za Hitlerja 
kateremu je centrum v bistvu manj nasproten ka-
kor Papenu. Seveda ni s tem še rečeno, da bo cen-
trum pristal na novo vlado. Čeprav so se zadnje 
dni vršila pogajanja med narodnimi socialisti, 
nemškimi nacionalci in centrumom. je gotovo, da 
je Hindenburg z imenovanjem nove vlade postavil 
centrum pred dovršeno dejstvo. Po svoji sestavi 
je to 

vlada lohozvane harzburšhe 
fronte 

to je narodnih socialistov in nemških nacionalccv 
ter Herrenkluba, ki ga zastopajo Papen in neka-
teri drugi baroni. To je manjšinska vlada, ki bo 
po vsej verjetnosti tudi ohranila ta značaj. Narodni 
socialisti in nemški nacionalci so v državnem zbo-
ru v manjšini. Edino centrum bi lahko s svojo pod-
poro omogočil vladi življenje tudi v drž. zboru. — 
Toda malo verjetno jc. da bi rentrum poslal v vla-
do kakega svojega predstavnika, in sicer ne samo 
zaradi netaktnega postopanja napram njemu za 
časa sestavljanja nove vlade, temveč tudi zaradi 
stvarnih ovir. Ni verjetno, da hi se centrum zado-
voljil samo s ponudenim mestom pravosodnega mi-
nistrstva, v kabinetu, katerega najvažnejši resor, 
to je socialni resor, bo imel Hugenberg. ki je znan 
kot najhujši rcakcionarec v socialnih zadevah in v 
katerem ima Stahlhelmovec resor notranjih zadev. 

Od centruma bo torej odvisna 
parlamentarna u s o d a n o v e g a 

kabineta 

Po vsej verjetnosti si bo centrum ohranil pro-
ste roke. 

Sestava nove vlade kaže, da se jc Hitler, ki 
je prvotno zahteval vso oblast zase, v zadnjem tre-
nutku, ko je videl, da je centrum proti Papenu. za-
dovoljil tndi s šibkejšo pozicijo v kabinetu. Hin-
denburgu je šla posebno za tn. da ne izroči Hitler-
ju popolne oblasti, temveč da ga postavi 

pod kontrolo Papena in drugih 
baronov 

Vprašanje je sedaj, sli bo ta kontrola tako 
močna, ds prepreči Hitlerju izvedbo njegovega na-
črta, ds se namreč polasti popolne oblasti Hitler 
bo postavljen pred veliko skušnjavo, da se svojih 
najhujših nasprotnikov znebi s silo: saj ie bilo te 
dai a. ar. Is rečen«, da namerava Hitler v slučaj«. 

Združeni nemški nacionalizem 
triumfira Od centruma se zahteva toleranca 

Berlin, 30. jan. tg. Harzburška fronta, ki se je 
po svoji ustanovitvi meseca oktobra 1931 tako kma-
lu zrušila, praznuje danes nov sporazum s kabine-
tom Hitloi-Hugenberg. Priredila jc bakljado, ki se 
je d pomikala od Ticrgartena skozi Brandenbnrška 
vrata in Unter den Linden k palači državnega kan-
clerja. Oficielno se izjavlja, da so priredili io bak-
ljado na čast Hindenburgu in Hitlerju. Hitlerjevim 
SA in SS oddelkom ter jeklenim čeladam, ki so se 
v zadnjem času še sovražili, so dovolili celo prehod 
skozi vladni okraj mesta, v katerem je bila ie več 
let prepovedana vsaka manifestacija. Narodnosoci-
alistični listi tudi že pišejo, da sedaj njihove rjave 
srajce po dolgoletnih vročih in požrtvovalnih bojih 
zmagovito korakajo skozi brandenburška vrata v 
vladni okraj mesta. Pa tudi sicer ima ta sprevod 
svoj pomen. Glavno odgovornost za to, da je Hitler 
vstopil v vladno palačo državnega kanclerja, nos: 
Hindenburg in zgodovina bo sodila o umestnosti da-
našnje Hindenburgove odločitve. Kakor se je skle-
nilo na seji načelnikov na predlog voditelj« narod-
nosocialistične frakcije in sedanjega notranjega mi-
nistra dr. Fricka, se bo nemški državni zbor sestal 
7. februarja. V krogih, ki stoje blizu novi vladi, 
grozijo, (la bo nemški državni zbor takoj razpn-
ščen, če se centrum ne odloči vsaj tolerirati novo 

Italija se radulel 

vlado, ker novi kabinet brez centruma nima večin« 

v parlamentu. 

Socialisti v bojni priprav-
ljenosti 

Berlin, 30. jan. tg. Na vprašanje, bi s« sedaj 
najbolj vsiljuje, namreč, ali ho levica jiozivljala h 
generalni stavki proti Hitlerjevemu kabinetu, od-
govarja danes »Vorvviirts«, da mora najprej priti 
taka situacija, ki bi zahtevala zadnje in skrajna 
silo delovnega naroda. Do tedaj pa se bo izdajal« 
samo geslo skrajne pripravljenosti in najpopolnej-
še edinosti. Na današnji seji socialnodemokratske 
frakcijo, kateri sta prisostvovala tudi pruski mini-
strski predsednik Brann in pruski notranji mini-
ster Severing, ki sta samo se formalno na tem po-
ložaju, je prišlo do izraza, da bi socialisti r držav-
nem zboru vložili predlog nezaupnice. Nanašajo, 
da bodo, stoječ na tleh ustave ia zakonitosti, vo-
diti z vsemi ustavnimi sredstvi naj ostrejši lioj proti 
novemu Hitlerjevemu kabinetu. Če bi ta boj do-
vedel do tega, da se bo krenilo od metod, ki v usta-
vi niso predvidene, bodo socialni demokrati pre-
pustili narodnim socialis.om, da napravijo prvi 
korak proti ustavi. 

t 

Rim, 10. jan. tg. Sestava novega kabineta 
v Nemčiji sicer ni dala tukajšnjim listom po-
voda zn posebne izdaje, vendar pa so vse ve-
černe izdaje polne poročil, ki so z ogromnimi 
črkami v nasprotju s poročili o krizi franco-
ske vlade. 

»Lavoro Fnscista« ima ogromen naslov čez 
vseh sedem stolpcev: »Konec demokratičnega 
režima v Nemčiji«. 

»Giornale dTtalia« piše: »Hitler prevzel 
nemško vlado z enotno fronto narodnih socia-
listov, nemških nacionalcev in frontnih bojev-
nikov«. 

»Tribuna« pn ima skupen uvodnik o Ber-
linu in Parizu z naslovom: »Največje države 
Evrope dokazujejo s svojo krizo, da ima akcija, 
direktiva in kritika Mussolini ja univerzalen 

I pomen«. V vseh treh večernih listih se enako 
izraža zadovoljstvo s tem. dn je bil poklican na 

| vlado Hitler, pri čemer pa vsi listi previdno 
i pristavljajo, da hočejo počnkati, kakšen bo 
1 nadaljnj i razvoj. 

Pri tem se pač lahko smatra mnenje »Gior-

nale d'ttnlia« zn poloficielno, ko piše: »Italija 
lahko pozdravlja novo vlado z največjo pri-
srčnostjo. Italija sc ničesar ne boji od tega raz-
voja, temveč še celo želi, da bi se še bolj raz-
vil v službi evropske kulture in evropskega ra-
vnotežja«. Vsi listi naglašajo, da je sedaj fa-
šizem preko Hitlerja tudi v Nemčiji pokazal 
pot iz krize. Zgled fašizma učinkuje sedaj tudi 
čez meje Italije. 

Zanimivo je tudi, kako presoja položaj va-
tikanski »Osservntore Romano«, ki označuje 
Hitlerjev uspeh kot posebno zmago centrumn 
sovražnega von Papena. prvi vtis v krogih nem-
škega centruma pn ne označuje kot ugoden, 
dasi še ni bila izrečena zudnja beseda. 

Karti pada''o! 

Pariz, 30. januarja. AA. Vest o imenovanju 
Hitlerja za državnega kanclerja v Nemčiji je iz-
nenadila borzne kroge. Obveznice Youngovega 
posojila so spočetka padle za 18 točk. 

Delavsho-hmetski punt 
v irka'Shi oblasti 

Berlin, 30. januarja. 1. Semkaj so prispela po-
ročila o velikih vstajah in nemirih v Sibiriji in 
sicer v krasnojarskem in kanskem okraju. V ne-
katerih krajih se je vstaSem pridružilo tudi voja-
štvo in na več krajih porušilo železniško progo. 
Da bi zadušila ts odpor, je sovjetska vlada odre-
dila splošno mobilizacijo delavcev in komunistov 
v Kuznecku. Med tem pa se je vslašem že posre-
čilo zavzeti veliko skladišče živil ob obalah reke 
Ob. Da je položaj v teh krajih precej kritičen, pri-
ča dejstvo, da so poslali proti Irkutsku armado 
znanega sovjetskega poveljnika Blucherja. Iz tega 
mesta so pa bili odposlani v kraje, kjer so iz-
bruhnile vstaje, veliki vojaški oddelki, ki imaio 
nalog, da za vsako ceno uduiijo upor delavstva. 
V vzhodni Sibiriji in v rabajkaiskl oblasti je pro-
glašeno obsedno stanje. 

Pogreb PetHi>a 
Rim, 30. jan. ž. Danes je bil v Turlnu svečan 

pogreb generala Petitti di Roreto, bivšega povelj-
nika italijanskih čet na soški fronti. Italijanski vla- Daladier 

I di so izrazile sožalje vse inozemske vlade. V ime-
i mj Jugoslavije je izrazil sožalje vojaški » I ki mu je poveril predsednik francoske republik«. 

Runu, "podpolkovnik Žarko Popovi* ' da Mstavi novo vlado (glej 2. rtranL 



Zopet kabinet kratkega življenja t 

Daladier po milosti socialistov 
Pariz, 30. jan. ž. Oeprav je predsednik repub-

like poveril Daladioru mandat za sestavo vlade, ne 
verujejo preveč v us[>eh. 

Daladier je naiprej nameraval sestaviti vIa£o 
združenih svobodomiselnih elementov ali tako zva-
uegu kartela. Zato je ponudil socialistom pet list-
nic, med temi podpredsedniišrtvo vlade. 

Socialisti so se zibrali na sejo. Dasi se je ve-
liko socialističnih poslancev izreklo za vstop v vla-
do, večine v klubu le niso dobili Nasprotnika vsto-
l>a v vlado 90 izjavili, da parlamentarni klub stran-
ke sploh tiiima pravice o tem sklepati, ampak da 
more o tem odločati le izvršilni odibor stranke. 

Ker pa je Daladier odgovoril, da na sklep izr 
vršilnega odtora socialistične stranke ne more 
čakati, 

ker je treba, da se kriza r«8i nemudoma, 

zato je vprašanje vstopa socialistov ali osnovanje 
»vlade energične republičaoiske akcije« postalo ne-
aktualno. 

Sedaj je na vrsti vprašanje, da-H bodo socialisti 
vlado vsaj podpirali, kakor so Herriot ovo in Bon-
oourovo (ki so ju pa obe 'kanalu vrgli). Daladier se 
j« danes pogajal e socialisti v tem smislu. 

Ker je soudeležba socialistov v vladi na vsalc 
način izključena, jo Daladier sklenil, da sestavi 
vsaj 

»vlado napredne akcije«, 

to je vtedo iz sejmih radikalov in radilkateilh »so-
cialistov«, to je iz obeh meščanskih levičarskih 
strank brez. pritegnitve sredine aiM celo desniloe. 
Ta viada bo bržčas Se aoooj sestavljena. Herriot bo 
•vtedo vsekakor podpiral. V tej vladi bodo gotovo 
tale imena: Daladier, Boneour, Leygues, Sarraut, 
Ohautemps, Queuille, Demonsie. 

Vsi ti bi obdržali dosedanje listnice. Finančno 
mtotetrstvio je • namen jegio lionnetu, poročevalec fi-
nančnega odbora senata Roy pa prevzame državni 
proračun. Herriotu je namenjena prosveta, Painle-
ve pa »e ie zdravstveaiih razlogov umakne. 

Dailadienovemu kabinetu ee obeta 

le kratko življenje. 

Eksperimentiranje z levico ne bo privedlo nikamor. 
Pravilna in stabilna rešitev sedanjega političnega 
in gospodarskega položaja Francije je, kakor jav-
no mnenje splošno poudarja, samo v 

vladi nacionalne unije, 

to je vlada levičarskih radikalov s podipo.ro oen-
tmima ra desnice. Za lako vlado se aar&eana tudi 
bivši predsednik republike Doumergue, ki bi v 
iem slučaju igral približno isto vlogo, kakor jo je 
igral leta 1937 Pouncare. 

Koketiranje s socialisti na ljubo fiksni ideji 

>svobodonusetoega bloka« so mora tem preje in 

tem radilkalneje nelialtii, ker je v Nemčiji prišel na 

vrh državne uprave 

največji sovražnik Francije, 

Hitler. To dejstvo naravnost kriči po vladi nacio-
nalne unije vseh pozitivnih sil! 

Nekatera imena „novih" 
mož 

Pariz, 80. jnn. tg. Če boilo seje socialistično 
frakcije dopoldne in popoldne in medtem pogaja-
nja Štirih socialističnih delegatov t Daladicrom 

potekla pozitivno, Ih> Daladier, kakor je namera-
val, že do večera lahko sestavil svoj »kabinet na-
rodnega dejanja«. Od zadnjega zbora stranke pa so 
socialisti glede udeležbe v vladi vezani na pet 
glavnih pogojev: da ge takoj paino reducirajo iz-
datki za oboroževanje, da so odpravi bančna tajnost 
in kontrola bank. da se uvede 40 urni delovni te-
den, in dn so 7,višajo zavarovanja pri jamskih, že-
lezniških in ostalih transportnih sredstvih. Ker te 
/zahteve niso izpolnivc, sc l>o moral Daladier zado-
voljili z obljubo socialistov, da ga bodo parlamen-
tarno podpirali in , )0 njegov kabiuct le malo 
razlikoval od prejšnjega kabineta. Zunanje mini-
strstvo bo najbrž prevzel Paul-Bonroiir, vojno mi-
nistrstvo »i bo obdržal Daladier, notranji minister 
pa bo ChantMnps. Zelo dvomljivo je, ali ho vstopil 
Herriot. V poštev bi prišel za prosvetnega mini-
stra. Kot novi možje na se imenujejo predsednik 
radikalne frakcije Franci« Albert, dalje Bonnet, La-
nKiureiir, Do Monzie in proračunski poročevalec v 
senatn Rov. 

Socialiste čredo v vlado, 
w 

• • • 

Pariz, 30. jan. AA. Socialistična parlamentarna 
skupina jc danes popoldne dolgo razpravljala' o 
vprašanju udeležbe v vladi in jo naposled s 64 
glasovi proli 17 sklenila, dn jc v načelu za to, da 
stranka stopi v vlado, nc da bi odločitev o tem od-
ložila na izvršilni odbor stranke. Toda skupina je 
obenem sklenila poslati k mandatarju Daladicru 
delegacijo, ki mora od njega dobiti, če naj sociali-
sti stopijo v vlado, zagotovilo, da se bo vlnda pri 
svoji bodoči politiki inspirirala od načel, ki jih 
vsebuje lani meseca junija sprejeti socijalističiii 
program. 

Tega zagotovila Daladier skoraj gotovo ne bo 

mogel dati. 

Oxiord in Rtm 
Moč nesmrtne resnice 

De Valera ostane pri svolem 

Duhlin, 30. jan. AA. Končni izid irskih vo-

litev v parlament je ta-le: 

De Valera 77 poslancev, 
centrum 11 poslancev, 
neodvisni 9 poslancev, 
delavska stranka 8 poslancev. 

De Valera imn sam alisoliitno večino t man-
data. Ker pn ga je delavska stranka podpirala 
že v prejšnji [xxslan.ski zbornici, bo njegova 
večina štela 85 poslancev, o-ziroma 84, ker sadi 
kot predsednik poslanske zbornice nc ho mo-
gel glasovati, proti 68 poslancem opozicijo. 

Novo izvoljeni parlament se sestane 8. fe-
bruarja. Sestava novega kabineta ostane v glav-
nem nespremenjena. Čuje se, da namerava de 
Valera uporabiti anuitete, ki hi se morale pla-
čevati Anglij i kot odškodnina za bivšo angle-
ško velaposest, za uravnovešenjo državnega 
proračuna. Včeraj je podal de Valera Angliji 
precej prijazno izjavo, iz katere bi se dalo 

Francija ostane zvesta Poljski 

Kdor kakorkoli baranta z večnimi resnicami, 

ne more biti njihov pravi varuh in predstavitelj, 

ne more utešltl in voditi tistih, ki iskreno hrepene 

po njih. Živo priča o tem verski razvoj v Angliji. 

Ni še celih sto let tega, odkar je dobila kato-

liška cerkev v Angliji zopet nekoliko svobode. 

Šele leta 1849 so zgradili prvo jezuitsko cerkev na 

Angleškem, in sicer v Londonu na Farmstreetu, 

za konjskimi hlevi. In najsi prestopa v katoliško 

cerkev dvakrat toliko Angležev kakor v druge 

vere, se vendarle ne da zabrisati slika, da je An-

glija za katolicizem prav za prav še diaspora, mi-

sijonsko ozemlje. Po t:.ajnove]šlh statistikah jc sa-

mo 5.5 odstotka vseh Angležev katoliških. 

Zato je bil maniiest petdesctoricc protestant-

skih duhovnikov »Angleške cerkve« pravo raz-

odetje. Pač je bilo že dokaj časa znano, da je v 

angleški državni cerkvi struja, ki se močno na-

giba k Rimu. A to se ni še nikdar tako jasno oči-

tovalo, kakor z zadnjim manifestom. Eden izmed 

podpisancev, H. I. Fyncs-Clinton, je nekemu čas-

nikarju javno izjavil, da tega ni mogoče več dalje 

gledati, kako pri »anglo-katolikih stalno nedostaje 

zvestobe in pokorščke nasproti Rimu. In pri tem 

je najbolj čudno, dn je to ravno skupina, ki je 

veljala doslej za najbolj katoliško med protestant-

skimi strujami. — Manifest očita anglo-katoliškim 

škofom, da tolerirajo nedopusten modernizem, ker 

jim ni mar, da bi se krščanski nauk propovedoval; 

toliko časa trgajo in vlečejo krščanstvo sem in tja, 

da od krščanstva ničesar več ne ostane. 

Potom očita manifest škofom, da v pomenu 

besede »ac-jlo-katoiiki« polagajo prevelik pouda-

rek na prvi del, tako da je drugi del izgubil vsak 

pomen, zlasti v kolikor gre stremljenje za tem, da 

se ustvari poseben »angleški« narodni katolici-

zem. Temu cilju na ljubo so bili pripravljeni, da 

sklenejo na dogmatičnem poprišču s protestanti 

poravnavo, pri kateri bi katoliškega nauka ostalo 

le malo ali nič. 

Večjega pomena nego ta protest so posamezne 

njegove točke, ki so posebno poudarjene. Tako 

'pravi maniiest med drugim dobesetV.o: »Sprejema-

mo katoliški nauk o božjem učlovečenju. Zame-

tom o vse teorije, ki taje božji navdih in vsebino 

sv. pisma. Izjavljamo, da ima samo katoliška cer-

kev pravico, da avtoritativno razlaga Sv. pisino. 

Imamo za resnico, da temelji katoliško bogoslužje 

nn božjem razodetju in zata bistveno obvezuje, da 

vanj verjemo. Kaloličanstvo nam velja- za edino 

sklepati, da bo skušal priti do sporazuma z Ve-
liko Britanijo na gospodarskem polju. 

Neizprosno pa bo De Valern ostal nn stali-
šču, da se prisega angleški kroni odpravi in dn 
se s časom združi vsa Irska v svobodni repu-
bliki. 

Poga j an j a z Delavsko stranko 

Dublin, 30. jan. 1. Po velikem volivnem uspe-
hu, ki ga je dosegla de Valerina stranka pri zadnjih 
državnozborekih volitvah, namerava sedaj pričeti 
predsednik irske vlade de Valera pogajanja z de-
lavsko stranko, ki jo vodi Gordon, radi sestave 
nove koncentracijske vlade. De Valera bo ponudil 
dolarski stranki enega važnejših portfeljev v svo-
jem knbjnotu in je prepričan, da bo v pogajanjih 
uspel, ker sta tako njegova kakor tudi delavska 
stranka edini v pogledu odnošajev do Velike Bri-
tanije. De Valera je celo prepričan, da se mu bo 
posrečilo tudi prebroditi nasprotja, ki obstojajo 
med obema strankama v vprašanju znižanja plač 

! državnemu uradništvu. 

pravo krščansko bogoslužje. Verujemo; če hoče 

biti angleška cerkev zvezana s cerkvijo sv. Avgu-

ština, potem mora to edtr.ost priznati tudi v vpra-

šanjih vere in običajev in korakati b staro aerkvi-

jo skupaj. Žametasto nadzorstvo države v čisto 

duhovnih zadevah . . . Obžalujemo, da anglo-kato-

liki grešno molče, ko modernisti zasedajo važna 

in vplivna cerkvena mesta n. pr, na vseučiliščih 

in bogoslovnih učnih zavodih; protestiramo proti 

zavajalnlm poizkusom, da bi modernistični vse-

učiliški učitelji verski nauk angleške cerkve iz-

pačili. Izjavljamo, da je samo o® cilj: Zopetna 

združitev z Apostolsko stolico v Rimu. Da je an-

gleška cerkev ločena od katoliške cerkve, jc mo-

goče tolcrirati le tedaj, če se smatra to stanje za 

škodljivo in naj traja le do nekega določenega ča-

sa, ko bo Bogu dopadlo, da nam vrne naše mesto 

med našimi brati.« 

To izjavo so poslali v podpis do pet tisoč du-

hovnikom in vsem škofom celokupnega angleške-

ga sveta. Izredni pomen te akcije pa poznamo šele 

iz dejstva, da preživlja notranje življenje angle-

ške cerkve hudo krizo. Mirco in brez pretiravanja 

smemo trditi, da veliko gmoto angleškega naroda 

vedno bolj zajema nevera in celo nekako moder-

no poganstvo, V anglikanski cerkveni družbi ne 

tolerirajo več samo nevernih lajikov, marveč v 

enaki meri tudi popolnoma neverne škoie. Spomni-

mo se le stališča, ki ga je zavzel canterburyski 

nadškof o priliki Lambethove konference, ko je 

bilo iiia dnevnem redu vprašanje o ureditvi rojstev. 

Takrat je zavihral nemir in ogorčen vihar celo 

med laiki. Sicer pa dokazuje statistika, kako je z 

vero na Angleškem, saj je vedno več staršev, ki 

svojih otrok ne dajo krstiti. 

Vodilno glasilo angleških katoličanov »The 

Universe«, je pred nekaj leti izjavilo, da fe komaj 

še misliti na »povratek Anglije • pravo vero«, ra-

di česar je takrat kardinal Mercier pisal canter-

buryskemu nadškofu, V najugodnejšem slnčajn bi 

bila slika naslednja; Ena osmina katoličanov, ena 

dvajsetina protestantov in ostanek »narod brez 

Boga«. Spričo takih izjav prihaja šele prav do ve-

ljave zadnji manifest, ki se navdušeno pr«uružuje 

oxfordskemu gibanja, ki obhaja letos svojo prvo 

stoletnico; iz njega so izšli možje svetovne slave, 

kakor kardinala Wiseman in Newman, morda naj-

večji osebnosti, ki jih je katolicizem 19. stoletja 

sploh spoznal 

Dve Španiji 

Pariz, 30. januarja, ž. Bivši predsednik vlade 
Bfcrriot je imel v ogromni dvorani Gaveau v pri-
sotnosti številnih francoskih državnikov in inteli-
gence predavanje o problemih vzhodne Evrope. 
Zelo mnogo časa jc poavetil predavanju o Poljiski 
in njenih odnošajih napram Franciji. 0 Poljski se 
je izrazil zelo laskavo in ji priznal zlasti kulturni 
in gospodarski napredek. Herriot je poudarjal, da 
je Francija energično proti temu, da bi se Baltsko 
morje zaprlo za Poljsko po Rusiji in Nemčiji, ker 

jc zgodovinska naloga Poljske, da organizira kon-
ferenco baltskih držav, ki bi zagotovila svobodo 
vsem državam, ki ležijo na Baltiku, Govoreč o od-
nošajih Franciji do Poljske, je podčrtal, da ji bo 
Francija ostala vedno zvesta prijateljica. Kakor 
GO nekdaj Poljaki najšli azil v Franciji, tako sme 
Poljska tudi sedaj, ko se je ponovno rodila kot 
velika in sodobna država, računati, da bo šla 
Francija z njo vedno roko v roki. 

Obsodba 
petih revolucionarjev 
Belgrad, 30. jan. AA. Danes ob 11.40 je drž. 

sodišče za zaščito države izreklo razsodbo nad F ra-
njeni Frlanom, delavcem s Sušaka, Stjep. Tonilje-
novičem, delavcem iz Čavala, Simom Balenom, 
študentom goap.-trg. šole v Zagrebu, Jakovom Ču-
bretovičem, mornarjem s Hvara, Nikolom Busla-
inotijem, sklad, delavcem z Reke, Antonom Bale-
nom, študentom gosp. trg. šole v Zagrebu in Mi-
lom Šikico, študentom gosp. šole v Zagrebu, lci »o 
obtoženi po zakonu o zaščiti javne varnosti in reda 
v državi, 

Vsi obtoženi so jugoslovanski državljani in so 
zagovarjali za tele zločine: Franjo Frkn in Stje-

pan Tomljenovlč zarndl tega, ker jimc obtožnica 
ičita. da sta nicsoca julija lanskega leta prinašala 
: Reke od emigranta Mateja Dovči ca protidržavno 
literaturo (»Ustaš«) in druge protidriavne spise, 
ki so propagirali nasilno izločitev dela našo kra-
ljevine, ter revolverje in municijo,, ki sta jo razde-
ljevala in skrivaln v okolici Sušaka; 

šime Balen in Jakov čubretovič sta bila obto-
žena, da sta postavila pri železniškem mostu na 
Sušaku razstreljivo, da bi porušila javne prometne 
objekte; razstreljivo je eksplodiralo s hndo deto-
nacijo in napravilo stvarno škodo. Dalje jo Balen 
obtožen, da jo prejemal in širil protidržavno lite-
raturo. 

Nikola Busla-meti je obtožen, da je širil liste in 
objavo, ki so delali propagando za nasilno in zlo. 
črnsko izločitev dela kraljevino iz državno celoto. 

Aniton Balen in Mile šikič sla obtožena, da sta 
prejemala in čitala protidržavno literaturo, ne da 
bi razširjevalce prijavila državnim oblastem. 

Zločini obtoženih se nanašajo na podlagi ob-
tožnice na čl. 1 in 2 zakona o zaščiti države z ustre-
zajočimi točkami odnosno odstavki. 

Javna razprava, ki se je vršila v državnem so-
dišču pod predsedništvom g. Ljube Harneriča, se 
je začela 25-, končala pa 20. t. m. Obtožnico je za-
stopal državni tožilec dr. Ivan Marokiuo, obtožence 
so pa zagovarjali njihovi odvetniki. 

Pri razpravtf go obtoženi Frlan, Balen Šime, 
Busljet in Šikič priznali dejanja, ki jih dolži ob-
tožnica, medtem, ko je obtoženi Tomljenovič na 
glavni razpravi tajil krivdo, priznal jo je pa pri 
preiskovalnem sodniku Anton Balen in čubretovič 
sta tajila krivdo, Simo Balen pn je svoje poprejšnje 
obremenitve Antona Balena umaknil. 

Državno sodišče je po končani raziwavi na 
[Kidlagi objektivnih dejstev v zvezi s priznanjem 
obloženih proglasilo Franjo Frlann, Stjepana Tom-
ljonoviča, Simo Balena, Nikolo Bualjeta in Mileta 
Silnča za krive in jih je obsodilo: 

Franja Frlana na C let robije, Stjepana Tom-
Ijonovi na 7 le« robije, Simo Balena nn 4 leta ro-
bije, Nikolo Bnsljeta na 2 leti robije in Mileta Si-
kiča na G mesecev strogega zapora. 

čubretovič tn Anton Balen sta oproščena ob-
tožbo, ker jo dTŽnvno sodišče smatralo navedbe ob-
tožnice, ki se jim« očitajo, za neutemeljeno in ne-
dokazano. 

Dunajska vremenska napoved: Oblačno, pada-
vine, nastop jjaiKidmega viromejia. morda poaiekod 
nevarnost paledioo-

Baircelona, v januarju 1933. 
Sistematični in fanatični napori tramaooniskili 

• vlastodržcev, da bi k a t o l i š k o Španijo pripra-
vili k moliku, se niso posrečili. Prod meseci sem 
Vam pisal, kaiko svečano so se obhajali lansko leto 
vsi pomembni katoliški pi-azinliki. Na posebno slo-
vesen način je bil tudi letos praznovan .božični 
praznik. Značilno je, da je letos izostal skoraj po-
polnoma bučeč centrti promet, ki je bil sicer druga 
leta lako običajen na božični večer. Vse cerkve 
so bile bolj obiskane kakor druga leta. Božične 
praznike so verniHci razen tega porabili za izdatno 
karitativno delo, ki se je odražalo posebno v pre-
hrani velikega števila revežev, katerim so pre-
skrbeli tudi obleke. 

Mirno lahko trdim, da tudi dnevno življenje 
kaže več vernosti. Čim bolj se kaže pritisk na-
sprotnikov katoliškega življenja, tam bolj energično 
se udejstvuje tudi katoliška akcija na najrazličnej-
ših področjih. V prvi vrsti pa se trudimo, da svoje 
sile osredotočimo na šolsko, mladinsko in delavsko 
vprašanje. Šolskemu vprašanju se z velikim uspe-
hom posveča centralna organizacija Zveze prijate-
ljev pouka (Federacion de los amigos de la ense-
manza). Zveza je prvi teden januarja priredila »dru-
gi pedagogičen teden«, na katerem so referirali 
najboljši katoliška pedagogi Španije. 

H koncu decembra se je v San tandeam vršil 
,nadvse veličasten kongres katoliških' mladinskih 
organizacij, lci je po svojem razmata in številu 
udeležencev prekosil vsa dosedanja mladinska zbo-
rovanja. Na sestanku so se med drugiim obravnavala 
naslednja vprašanja: venske duhovne vaje, lituirgl-
ja, misijonsko delo, organizacija verskega življenja 
v Španiji, pogosto sv. obhajilo iin Marijino češčo-
nje. Kongres je imel izključen namen vojsko po-
globitve med mladino. 

Istočasno se je v Madridu vr&il V. katoliški 
delavski kongres. Ob tej priliki je vredno omeniti 
ustanovo, ki jo je to zborovanje poklicali o v življe-
nje. Gre noinureč za katoliški socialni Institut (Isti-
tuto Soeial Catolico) v Madridu. Naloga tega de-
lavskega instituta je, da vzgaja delavske voditelje, 
ki bi se postavili na čelo delavskega gibanja kot 
govorniki, časnikarji in organizatorji. Institut bo 
prirejal voditeljske tečaje, ki bodo trajali po štiri 
mesece. V dobi pouka bodo udeleženci imeli v zm-
vodu hrano in stanovanje. Ostale katoliške organi-
zacijo skrbe za vzdrževanje, talko da so ti torai 
brezplačni Utegnejo vas zanimati tudi predmeti, 
ki se poučujejo. To so v prvi vrsti katolišild social-
ni nauk s posebnim ozirom na papeške enciklike, 
Strokovno in zadružno gibanje, socialna zakonodaja, 
propagandna tehnika in apologet.iika. 

POleg te katoliške Španije pa živi še druga, ki 
jo špansiki katoličani v njenem udejstvovanju na-
vadno označujejo s skupnim imenom o l a I c o n o -
c 1 a s t a , to je naval nn sveto podobe. Nepresta-
no se veča kronika najrazličnejših napadov na cer-
kve, samostane, cerkvene osebnosti, pri čemer se 
dola s požigi, dinamitnimi bombami in uradnim za-
sledovanjem. ŽaloHtno je, da se tudi vodilne poli-
tične osebnosti po svojem -mišljenju im govorjenju 
strinjajo z razdiralnim dedom pocestne mase. Pri 
tem se malo brigajo za to, da gre večkrat »a uni-
čenje zelo važnih momrmentalnih umetnin obče 
vrednosti. Neki poslanec je v komiteju za 'Sodstvo 
opozoril na to, kako vlada traktira OtatoliSko in pa 
judovsko šolsivo v španskem Tangerju. Katoliške-
mu Šolstvu je bila s sklicevanjem na ustavo od-

tegnjena sploh vsalka podpora, mod tem I n so a 
judovsko-šolstvo votirati 50.000 zlatih pezet.;-,i?ftiv 
tako. je režim odtegnil vso podporo španskim mi-
sijono»i, ki delujejo na Gvineji. To je zahvala za 
edinstvene zasluge, ki so si jih španski misijonarji 
z naravnost heroičnima žatvami pridobili pri civi-
lizaciji 300.000 domačinov, Iti so jih vzgojili v dr-
žavnem patriot i finem duhu. Nič manj kot 1S0 misi-
jonarjev jo v zadnjih 50 letih podleglo strašni on-
dotni Miiimi. Med njimi so misijonarji, lci so za do-
mačine sestavili gramatiko in slovarje. Po pravici 
omenja »E1 Debate«, da postopanje španske vlade 
nasprotuje vsakemu modernemu pojmovanju kolo. 
nialne politike kultiviramega naroda. Istočasno opo-
zarja list na laiciistično Francijo in Portugalsko, kf 
pa kljub temu vodita čisto drugačno kolonialno po-
litiko. Ne Francija ne Portugalska nista nikdar sle-
dili z niaterielnimi sredstvi, če je šlo za misijonsko 
delo. Francija je sicer doma razpustila jezuitski 
red, pa je brez nadaljnjega omogočite jezuitsko uni-
verzo v Beyiruthu in ji zasigurala obstanek. Zna-
čilno je celo, da Japonska kliče na delo katoliške 
misijonarje, da zajezi val komunizma in materiali-
stičnega laioiama. Španija nasprotno pa prepušča 
svoje misijonarje brez sredstev njihovi ali usodli. 
Poganski japonski naučni minister uvideva kon-
struktivne siJe katolicizma in jih podpira v njiho-
vem delu, med tem !ko Španija odteguje cerkvi sploh 
vsa materielna sredstva, ki so ji potrebna za njeno 
dušno pastirsko delo. Seveda ni dvoma, da država 
s takimi početjem sama sebi najbolj škoduje. L 

Minister Jevtič odpotoval 
v Ženevo 

Belgrad, 30. jan. 1. Z nocojšnjim etapresnim 
vlakom se je odpeljal na zasedanje Zveze narodov 
zunanji minister Bogoljub Jevtič v spremstvu svo-
jega tajnika. Z Jevtičem odpotuje v Ženevo tud t 
dr. Peme, šef odseka za Zvezo narodov v zuna-
njem ministrstvu, ter generala Žtvkovič in Koetič. 

Gahworthy v zerdnših izdihlaiih 
Pariz, 30. jan. AA. Iz Londona poročajo, dn 

se je stanje angleškega književnika Galsvvor-
thyja še poslabšalo. Zdravniki računajo s tem, 
da Im) bolnik vsnk hip umrl. 

Strahovit vihar v Kanadi 
Halifax, 30. jan. AA. Na obalah vzhodne Ka-

nade divja že več dni strahovit vihar. Več velikih 
prckooceansliih parnikov je moralo ostati v pri-
stanišču že 48 ur. Vihar je uničil nebroj matih 
ladjic. Snežni zameti v notranjosti Kanade so pre-
trgali ves železniški promet. Snežna lokomotiva je 
obtičala v snegu, trije delavci so bili ubiti. 

Drobne vesli 

Belgrad, 30. januarja. 1. V amfiteatru belgraj-
ske kirurške klinike sta bila danes med drugimi 
promovirana za doktorja vsega zdravilstva Viktor 
To m i n še k , sin upokojenega gimnazijskega rav-
natelja v Mariboru, in Viktor G r o s s. Novima 
doktorjema je pred izročitvijo diplom govoril pro-
fesor dr. Milivoje Kos lic ter jima želel mnogo 
uspeha pri bodočem delu. 

VVashington. 30. jan. AA. Fordove tvormlce bo-
do v torak 31. januarja zopet o Ivo r j one in ee bo 
povsod pričelo rodno delo. 

Padova. 30. jan. A A. V prisotnosti zastopnikov 
oblastov jo bilo otvorjoim 302. lelo padovanske aka-
demijo za znanosti, književnost im umetnosti. 



Slovanski zimski športniki zbormejo 
Ljubljana, 90. januarja. 

Po uspelih smuSkih tekmah v Bohinju je bilo 
danes v Ljubljani zborovanje slovanskih smučarskih 
oziroma zimsko-sportnih zvez. Je lo prvo zborova-
nje ki so ga slovanski zimski športniki imeli m 
pomeni zato današnje zborovanje važen dogodek v 
razvoju vsega slovanskega, posebej pa jugoslovan-
skega in slovenskega zimskega športa. V sejn> dvo-
rani so se danes zbrali odlični predstavniki javnih 
oblasti, športnih in zimsko športnih organizacij. 

Zborovanje je opoldne »tvoril predsednik Jug. 
zimsko športne zveze dr. Ivo P i r e , ki je pozdra-
vil odlične prisotne. Talko kraljevega zastopnika ge-
nerala Pekfea, dalje ministra za telesno vzgojo dr. 
Lavoslnva Hanžiča, zasiopnika vojnega ministra pol-
kovnika Kilerja, zastopnika trgovinskega ministra 
dr Štela, zasiopnika banovine dr. Orla, zastopnika 
divizijsl.ega poveljnika podpolkovnika Dietza, mi-
nistra r r. Mohoriea kot zasiopnika zbornice za TOI 
in hišnega gospodarja, češkoslovaškega konzula 
inž. Sevčika. vodjo poljske delegacije ura. Knzimirja 
Schieleja. atašeja poljskega poslanika v Be gradu 
in zastopnika poljsko-iugoslovanske lige v Be,gradu 
Scipiona de Campo. delegata Ceškos ovaske smu-
čarske zveze g. Jerkuja, zastopnika belgrajske Zim-
sko športne podzveze g. Jandeleka m več drugih. 

Pozdravni govori 

Prisotni minister dr. Hanžek je nato otvoril 
kongres s primernim nagovorom, v katerem je po-
zdravil delegate bratskih slovanskih držav m vse 
zimske športnike. Kongres pomenja začetek nove 
dobe v razvoju vsega slovanskega športa. Značilno 
je, da »e je smučarslvo rodilo pred 100 leti na slo-
vanskih tleh in med slovanskimi narodi in je torej 
pravi slovanski šport. Športne manifestacije izvi-
rajo iz neupogljive človeške volje po obstanku in'je 
šport naravni izraz sodobnega človeškega prizade-
vanja v borbi z naravo in časom. Smučarstvo se je 
po dolgem Poletnem zastoju naenkrat uveljavilo 
med slovanskimi narodi in to daje novega poguma 
ta obnovitev slovanskega bratstva in vzajemnosti. 
Sodobni slovanski človek, ki je vezan na svoj se-
danji dom in vklenjen v splošne razmere svetov-
nega življenja, išče starih potov v borbi za svoj ob-
stanek, napredek in nalogo, ki ga v svetu čaka. 
Smučarstvo bo postalo v slovanstvu činitelj njegove 
splošne kulture, njegovega gospodarskega napredka 
ter sredstvo v obrambi njegovega obstanka. 

Smučarstvo more prispevati k splošnemu pre-
porodu slovanskega duha, pospešuje tekmovanje 
človeka s človekom, odpira nova pota prometa m 
omogočuje dosego velikih ciljev, ki čakajo slovan-
stvo. Smučarstvo osvaja in brani slovanstvo Krko-
nošev in Besikid, Tatre in Karpatov ter naših lepih 
Julijskih Alp. S temi mislimi je bil ta kongres 
sklican iin po njih usmerja svoje delo. Želim, da bi 
bilo delo kongresa plodno ter vas s to željo iskreno 
pozdravljam. 

Nagovor ministra dr. Hanžka je bil sprejet s 
toplim aplavzom. 

Predsednik dr. P i r c je nato prečital razne po-
zdravne brzojavke, tako min;stra za trgovino in šefa 
oddelka za turizem, olimpijskega odbora in bolgar-
ske smučarske zveze. 

Govoril je za tem banov zastopnik dr. Orel, po-
udarjajoč, da je dravska banovina naravnost ustvar-
jena za smučarski šport. Dalje je govoril prof. Je-
ras. V imenu JC je govoril predsednik dr. Stare, 
ki je govoril tudi v češkem jeziku. 

V imenu poljskega poslanika v Belgradu in v 
imenu Poljsko-jugoslovanske lige v Belgradu ter v 
imenu vseh Poljakov je imel lep pozdravni govor 
v srbohrvatskem jeziku ataše Scipio de Campa. 

Dr. Mole je govoril v imenu Društva prijate-
ljev poljskega naroda. V slovenščini in poljščini je 
poudarjal, da sedaj prvič pozdravlja poljske šport-
nike na naših tleh. Tudi zbližanje na športnem po-
lju bo utrdilo ljubezen med nami in Poljaki. Želel 
je Poljakom kakor tudi Cehoslovakom, da odneso 
za svojo domovino najlepše vtise od nas. 

Dr. Ster je govoril v imenu ministrstva za tr-
govino in industrijo. Poudarjal je, da pomeni ta 
dogodek nov dokaz, da s Cehi in Poljaki nismo samo 
politični prijatelji, temveč da nas vežejo še druge 
vezi, zlasti gospodarske in kulturne. 

Dr. Pretnar je pozdravil kongres v imenu Zveze 
plauinskih društev, katere delovanje se v marsi-
čem strinja z zimskim športom. V Ljubljani se je 
pred par leti osnovala asociacija slovanskih pla-
ninskih »vez, ki je dosegla velik razmah in želel je 
isto tudi slovanski zimsko športni asociaciji. 

Inženjer Sohiele je po®dravil kongres v imenu 
poljske skupine, ki se je udeležila tekmovanja v 
Bohinju. Zagotovil je sodelovanje Poljakov pri so-
delovanju slovanske Zimsko športne zveze ter iz-
javil, da bodo Poljaki odnesli iz Slovenije najlepše 
vtise. 

Dr. Fux je pozdravil kongres v imenu mestn« 
občine. 

Dr. Jantoleik je pozdravil v imenu belgra>jefcih 
timskih športnikov in izrazil veselje, da se ta prvi 

kongres slovanskih zimskih športnikov vrši v Jugo-
slaviji, zlasti pa v rojstnem kraju jugoslovanskega 
zimskega športa, v Ljubljani. Naj bo ta kongres 
dober začetek še večje slovanske vzajemnosti. 

Relerati 

Po pozdravnih govorih je imel vodja češkoslo-

trebo čim hitrejše udejstitve teh stremljenj. Ko* i 
najboljše sredstvo za zbližanje smatra kongres, ka-
teremu prisostvujejo pooblaščeni zastopniki SLCSR 
(svaza lyžaru repub. Ceskcelovenske) in JZSS (Ju-
goslavenskega zimsko sportskega saveza) ustanovi-
tev in vsakoletno prirejanje vseslovanskega smu-
čarskega prvenstva. 

II Poudarjajoč neprecenljivo važnost izvajanja 
smučarstva za zdravje in energijo narodov, smatra 
kongres, da bo vseslovansko smučarsko prvenstvo 
važen faktor zn dosego čim večje tehnične popol-
nosti. ki je pogoj za izobrazbo širših mas. V vse-
slovanskem smučarskem prvenstvu vidi kongres na-

vaške delegacijo g. J i r k u lep referat o tehnični i d a , ) j e n l o ž n o s , nazorne izobrazbe v smuški tehniki 
izvedbi organizacije slovanskih zimskih športnikov. 
V svojem referatu je navajal mnogo praktičnih na-
svetov. 

Drugi referat je imel dr. Ivo P i r e , ki je go-
voril o programu bodočega zbližanja med slovan-
skimi smučarji. Po njegovih podatkih imajo Poljaki 
102 društvi zimsko siportnega značaja, Cehi in Slo-
vaki 300 društev z okoli 30.000 članov, Bolgari 
imajo lastno z!,msko športno zvezo, jugoslovanski 
zimski športniki pa tudi 102 društvi z okoli 12.000 
članov Skupno imajo Slovani brez Rusije nad 500 
društev, kar pa je le majhen odstotek med 70 mili-
joni prebivalcev in tudi le malo število smučarjev 
je organizirano. Govornik je nato razpravljal o vseh 
načinih in možnostih, po katerih naj bi se okrepile 
medsebojne zveze med slovanskimi smučarji. Nje-
gov referat je bil prav loplo sprejet. Tretji referat, 

ustanovitve smernic za metodiko in sistematiko v 
smučnrstvu kot glavne osnove za pravilno izobrazbo 
mladine, ki ji je posvetifi vso pažnjo. V tem delu 
vidi kongres kot nadaljnji cilj podvig ugleda slo-
vanskih smučarskih zvez v FIS-i. 

III. V cilju napredka smučnrstva med slovan-
! skimi narodi poudarja kongres potrebo po čim večji 

enotnosti in medsebojni prilagoditvi slovanskih 
smučarskih organizacij in vidi v vseslovanskem 
smučarskem prvenstvu uspešno sredstvo za uoozna-

j vanje sinuških predelov v slovanskem svetu. To 
| prvenstvo naj bi bilo obenem tabor vseh slovan-
| skih smučarjev. 

IV. Kongres osvaja po Polskem zvviazku nnrei-
! arskem razpisano vseslovensko prvenstvo v dneh 
i od 17. do 19. februarja v Zakopainech kot prvo pri-

reditev za vseslovansko prvenstvo po sporazumno 
ki bi ga moral imeli delegat Poljske, je odpadel, j ugotovljenih propozicijah. 
ker je bil pooblaščeni poljski delegat nenadno za-
držan. Pač pa je Poljska zimsko športna zveza v 
načelu pristala na skupno sodelovanje s Cehoslo-
vaki in Jugoslovani. Podrobnejši razgovor o tem 
pa bo prihodnje dni v Innsbrucku, kjer bo kongres 
mednarodne smučarske federacije. Prečitane so bile 
nato naslednje resolucije, ki so bile soglasno odo-
brene: 

Resolucije: 

I. Izhajajoč iz dejstva, da so vse v Fcd">ration 
internacional de ski (FIS), včlanjene slovanske 
smučarske organizacije ponovno izražnle željo po 
medsebojnem zbližanju in po-ilobitvi stikov med slo-
vanskim delom FIS-e, ugotavlja kongres nujno po-

Na kongresu prisotni pooblaščeni zastopniki 
; SLCSR in JZSS žele. da osvoje te sklepe tudi Pol-

ski zvviazek narciarski in BI g irski ski sjuz. 
Po sprejemu resolucij je predsednik dr. P i r e 

zaključil uspeli kongres s ponovno zahvalo vsem 
prisotnim. 

2>o0e >S£ v sa vidni fdahaiL 

Nasveti ženskam, ki potu ejo 
1. Ne podajajte se nikdar na pot, ne da bi se 

informirale o razmerah vstopa in bivanja v deželi 
ali mestu, v katero ste namenjene. Te razmere niso 
povsod enake. 

2. Preskrbite si vse potrebne listine (potni list, 
vizume itd.), sicer se izpostavite neprilikam, ki 
imajo težflte posledice za vse nadaljnje jiotovanje, 
posebno pa še, kes- lahko zakasnijo vaš prihod v 
kraj, kjer ste se bile prijavile. 

3. Ker imajo večja mesta več kolodvorov, po-
vprašajte v naprej, na katerem izmed njih morate 
izstopiti. Kadar poročate o svojem prihodu, skrbite 
tudi za to, da boste označile kolodvor, na katerem 
boste izstopile. 

4. Potni list, denar, izpričevala spravite v po-
seben žep pod obleko. V denarnici obdrž te samo 
za vožnjo potrebni drobiž; pazite, da ne boste pu-
ščale denarnice v plaščnem ,ali jopičnem žepu. V 
kovčegu, katerega izročite železnici, ne puščajte 
nikdar nikakih vrednot, četudi se kovčeg dobro za-
klene. 

5. Na potovanje vzemite nekaj več denarja, ka-
ker ga rabite za vozni listek, ker na potovanju ima 
človek vedno nepredvidene izdatke: prenočišča, 
prevažanje prtljage, doplačilo za eventuelni brzo-
vlak, če smo zamudili potniški vlak itd. 

6. Prtljago oddajte železnici; za minimalno vso-

v voz, preden se niste prepričale, dn je vlak res 
tisti, v katerega morate vstopiti. Boljše je celo več-
krat povprašati. 

13. Na vseh postajah se obračajte na službujoče 
osebe Kolodvorskega inisijona, katero spoznate po 
belorumenem traku. V slučaju, da je ne najdete, pa 
povprašajte pri železniškem uradniku. Službujoča 
oseba Kolodvorskega misijona je večkrat pomešana 
med množico, posebno na velikih kolodvorih, kjer 
išče dekleta, ki so v zadregi. 

14. V nekaterih deželah ni navada, da bi »e 
postaje klicale. Takrat pa se ravnajte po času, ob 
katerem morate dospeti na svoj cilj in pravočasno 
povprašajte, da se ne boste peljale predaleč. 

15. Na postajah, kjer ima vlak le malo daljši 
postanek, nikar ne zapuščajte kolodvora. Uro odho-
da vlaka čakajte poleg službujoče osebe Kolodvor-
skega misijona ali pa v čakalnici. 

16. Ako vam je treba kje prenočiti, poiščite za-
vetišče Kolodvorskega mis;jona, ki je označeno na 
belorumenem lepaku, katerega najdete na vsakem 
kolodvoru. Še boljše je, da si ta naslov dobite vna-
prej, da lahko zavetišču javite svoj prihod. Prosite 
istočasno, da pridejo po vas na kolodvor. Označite 
kako znamenje, po katerem se boste obojestransko 
spoznale. Za slučaj, da spremenite svoj načrt, ne 
pozabite brzojaviti zavetišču ali Kolodvorskemu 

to vam preskrbi prevoz. V nekaterih deželah je i misijonu, da mu prihranite nepotrebna pota. 
boljše, če pošljemo prtljago že nekaj dni poprej, če | 
mogoče, naslovivši jo na kolodvor kraja, kamor 
smo namenjeni. Prišedši v ta kraj, jo lahko takoj 
dobimo, potem ko je bila carinsko pregledana. 

7. Pri tej preiskavi bodite vedno navzoče, bo-
disi na meji ali pa na kolodvoru, kjer izstopite, si-
cer se lahko zgodi, da vaša prtljaga ostane v cari-
narnici. Ce potujete v Anglijo, se morate takoj pri 
izstopu pobrigati za svojo prtljago. Ce tam nadalju-
jete vožnjo, morate same skrbeti za to, da se pr-
tljaga spravi v tisti vlak, s katerim potujete. Kadar-
koli potem prestopite, morate paziti, da gre prljaga 
z vami. 

8. Brzovlaki večkrat nimajo vozov 3. razreda in 
je treba doplačila. Dobro torej preštudirajte poti 

9. Ko ste to storile, potem še Upoštevajte, da 
ura ni v vseh deželah enaka. 

10. Med potovanjem se ne spuščajte v razgovor 
z neznanimi osebami, pa naj si bodo že ženske, še 
manj pa r moškimi. Nikomur ne pripovedujte, kam 
potujete, predvsem pa ne spreminjajte svojega pot-
nega načrta, če vam neznanec to svetuje. 

11. Od neznanih sopotnikov ne sprejemajte 

17. Kadar prenočite v kakem hotelu, bodi to i 
vselej le hotel, katerega vam bo pisarna Kolodvor- j 
skega misijona priporočala. V hotelu pazite vedno 
na to, da boste vrata dobro zaklenile s ključem. Ni-
kdar jih ne pozabite zakleniti! 

18. Kadar morate zjutraj že zgodaj zapustiti 
hotel, zahtevajte račun že prejšnji večer, zakaj v 
zadnjem trenutku ne boste imele več časa, da ga | 
preračunate, niti ne boste mogle zaradi naglice uve- j 
ljaviti svoje morebitne reklamacije. 

19. Pazite, da potuje prtljaga z istim vlakom, 
kot ve same. Tudi na ročno prtljago pazite in je 
nikomur ne zaupajte, izvzemši, če ste jo vpisalo kot 
ročno prtljago in proti potrdilu oddale. Tudi kolo-
dvorskim nosaČem jo lahko zaupate, iz previdnosti 
pa si lahko zapomnite številko, katero tak nosač 
nosi na čepici. 

20. V tujem mestu nikdar ne sprašujte za pot 
drugih kot izključno samo policijske uslužbence, j 
Vsaka druga oseba bi vas lahko namenoma zape-
ljala v drugo smer. 

21. V velemestih se dogaja, da se neke osebe 
poslužujejo vsakovrstnih sredstev, da dobijo zaupa 

Frančišek Verdter 
generalni snperior misijonske družbe. 

V materni hiši misijonske družbe pri Sv. La-
zarju v Parizu je pretekli četrtek umrl geuer.dni 
superior misijonske družbe sv Vincencija Pav. 
Frančišek Verdier. Dosegel je pri izredni čilosti 
duha častitljivo starost skoraj 77 let. Dolgo Ie! je 
deloval kol profesor bogoslovja v več semeniščih 
v Franciji, dokler ni leta 1903. ko so se radi izgona 
redovnikov iz Francije za misijonsko družbo zaprla 
vrata semenišč, v katerih so dotlej njeni člani de-
lovali kot vzgojitelji in profesorji duhovskega na-
raščaja, odšel v semenišče v mestu \o1o na Sici-
liji Ondi je kot superior in profesor deloval do 
leta 1914, ko je bil izvoljen v vodsivo ni sijonsko 
družbe kot družbeni asistent. I.eta 1919 je bil iz-
voljen za generalnega superiorja misij, družbe in 
usmiljenih sester. 

Vsi, ki so ga poznali, so ga visoko spoštovali 
radi temeljite izobrazbe in globoke pobožnosli. 
Slednja se je zlasti pokazala v zadnji bolezni. Več 
ko mesec dni je visoki pokojnik tr|>el neznosne 
bolečine pri izredni svežosti duha z nnravnosi svet-
niško vdanostjo in potrpežljivostjo. — Jugoslovan-
ska provincija misijonske družbe kakor tudi usmi-
ljeniii sester se imata vprav pokojnemu general-
nemu superiorju zahvaliti za svojo ustanovitev in 
sta uživali njegovo izredno naklonjenost. 

Vlom v zupmšče 
Dolnja Lendava, 28. jan. 

V tukajšnji župnijski pisarni ima svoje stvari 
tudi kmečka posojilnica. In nocoj je bilo v pisarno 
vlomljeno. Zlikovci so prebili v oknu dvojno steklo 
in si tako odprli okno. Kakor vse knže, so se spra-

i vili najprej na blagajno hranilnice. Na blagajno 
i je bil pritrjen lesen nastavek. Tega so odstranili 
; in naivneži so najbrž mislili, da bodo potem lahko 

kar za denar pograbili. Sicer so imeli različno vlo-
milsko orodje — kakor vse kaže — pa vseeno 

I niso bili kos železni blagajni. Ko so videli, da bla-
gajne ne morejo odpreti, so se spravili na pisalno 
mizo g. dekana. Pa tudi tu se jim trud ni izplačal. 
Odnesli so le nekaj nad 30 Din. V kuverti je bilo v 
istem predalu še za 100 Din kovanega denarja, 
pa ta denar so pustili. Najbrž jih je kdo motil in 
so pobegnili. Orožniki so si stvar ogledali. Dosedaj 
je gotovo to, da jih je bilo več. Eden izmed vlo-
milcev je imel čevlje od Bate. Med vlomilci je 
bila najbrž tudi ženska. Gotovo je tudi to, da so 
bili vlomilci domačini, katerim je bilo vse znano 
v župnišču, tako n. pr. da g. dekan ne spi več zra-
ven pisarne. Blizu pisarne spita oba kaplana, toda 
nobeden ni slišal kakega ropota. Vlomilce pridno 
zasledujejo orožniki. 

Dva viomilca prijeta 
Ptuj, 30. jan. 

V okolici Sv. Bolfenka v Halozah so bili vlomi 
in tatvine v zadnjem času na dnevnem redu, ne da 
bi bilo mogoče vlomilca zasačiti. Vztrajnosti orož-
ništva se je končno posrečilo izslediti dva nevarna 
rokovnjača in ju aretirati. Sta to kočar Lovrenc iz 
Sv. Bolfenka in čevljar Martin iz Janžkega vrha. 
Prvi je izgubil klobuk pri zadnjem vlomu, ki sta 
ga izvršila pri posestnici Mariji Sluga v Stogovcih 
In ta klobuk ga je izdal. 

Aretirana sta priznala do sedaj 7 vlomov, iz-
govarjata pa 9e drug na drugega, kateri je bil pravi 
povzročitelj vlomov. Ukradla sta, kar jima je le 
prišlo pod roke, posebno sta se vrgla na svinjsko 
meso, slanmo, vino. žganje in tudi obleke in pe-
rila nista zavrgla. Škoda še ni precenjena, je pa 
visoka. Oba so oddali v zapore okrajnega sodišča v 
Ptuju. 

Zadružna elektrarna v Ptuju je znižala ceno 
toku od 4 Din na 3.50 za kv. uro. Razven tega se 
ukinejo prispevki za upravne stroške, ki so znašflli 
pri vsakem odjemalcu 5 do 10 Din mesečno. To 
znižanje je napravilo pri prebivalstvu, posebno pri 
siromašnih slojih, najboljši vtis. 

bonbonov ali kakršnekoli hrane ali pijače. Ne spre- j nje mladih deklet, in jih na ta način izvabijo v kra- zu ali avtomobilu. 

Domžale 
Godbeno društvo v Domžnlah vprizori nVi 

Svečnico, dne 2. februarja 1933 ob 15 v svojem 
domu v Docnžalah veseloigro v petih dejanjih 
»Babilon«. Pri predstavi sodeluje dru št v. orke-
ster. Predprodaja vstopnic v Codbenein domu. 
— Naslednji dve prireditvi v Godbenem domu 
bosta: Koncer pevskega ziborn Moste pri Ljub-
ljani pri pogrnjenih mizah. Nato pu drama 
»Vest« od Rostanda, na kar že naprej opozar-
jamo. 
tmmmmmmm^mmmmmmmmmmmmmmmmimmmmammmmm 
dite nobenemu tujcu, nobeni tujki, kamorkoli bi 
vas hotel peljati.. Ne peš, prav posebno pa ne v vo-

jemajte in niti ne poduhajte cvetlic, katere bi vam 
kdo ponujal. Zgodilo se je že, da so na ta način zlo-
činci zastrupili ali uspavali mlada dekleta. 

12. Kadar rabite kakih pojasnil med potova-
njem, se obrnite na železniško osebje. Povprašajte 
natančno, kje je treba prestopiti. Nikdar ne stopite 

je. od koder ne najdejo več izhoda. Zgodilo se je 
že, da je ženskam postalo naenkrat slabo samo zato, 
da so vzbudile usmiljenje pri mimoidočih. Pustile 
so se odvesti na svoje navidezno stanovanje, ki pa 
je bilo vse kaj drugega. Nikdar in pod nobeno pre-
tvezo ne stopajte v hišo, katere ne poznate! Ne sle- 1 domovine. 

22. Splošno pravilo: Pomnite pa, da bo vaše 
obnašanje med vožnjo vaša najboljša čuvarica, 

Opomba. V slučaju zadrege ali kakršnekoli ne-
prilike se v velikih mestih potnice lahko obračajc 
tudi na konzulat, poslaništvo ali delegacijo svoje 

Pisma 
o slovenski književnosti 

XIV. 

Načrt za književni zibornik Metuljček je bila 
nekako zadnja skupna misel dveh rojakov na raz-
potju: Vraa je bil spesnil do takrat ie dva dela 
svojih Djulabij1 v ilirščini, Miklošič pa se je od-
pravljal z vnemo na svojo dolgo znanstveno pot. 
Obadva sta doraščala ter se pripravljala, da obrneta 
hrbet svojim mladostnim idealom. Že vprašanje 
pravopisa, v 'katerem bi bili tiskali spise v Me-
tuljčku, ju je razdvajalo. Miklošič se je oklepal 
bohoričice, Vraz je gorel za gajico. Zlasti so boleli 
»zgubljenega« Študenta — Vraza — Miklošičevi 
»nanstiveni uspehi, ki so ga izvabljali iz slovenske 
poezije v slovansko Biologijo. O tem je moral Vraz 
nekaj tožiti mecenu im pobratimu Kočevarju, ka-
kor nam svedoči ta-le zanimivi odlomek ia Koče-
varjevega pisma Vrazu dne 29. jan. 1837: »Ja se 
bojim za Miklošiča. Njegovo čadtiljubje ga od Slo-
venstva daleč odpelati grozi. Tisto čast, kera njega 
pri Slovencih čaka, ne bode pri Nemoih nikdar 
za-dobio. Meni se dobro vidi, či ja čujem, kaj je 
Miklošič zarad svojega znanja v Gradcu glasova-
ten, ali to nemre prav biti, kaj moram čuti, da je 
na Slovenstvo pozaibio. — — — Sem slišao, da 
Miklošič je nevBmilen proti svojim učenikom vu 
filozofiji ter dn dvojke in trojke polaga. Naj toga 
ne dela, ter naj misli, kaj filozofija, kero on uči, 
k sreči ne vozi. I da bi on smeo najboljšo filozo-
fijo vtič iti, tak bi mu vendar greh bilo dvojke ta-
lati; kajti sam Sokrate«, Kant, Sohelling, Oken, 

1 Turška beseda, ki zmači šipkove jagode. Po 
Tretenjaikovem sporočilu je Vraz dal svojim za-
ljubljenim pesmim to ime, da v njem tajno in po-
učenim vendar razumljivo izrazi ime svoje izvo-
ljenke, kil ji je bilo ime Julija (Hal.) Giulia Can-
tih. (Drecdisler; Stanko Vraz 50.1 

Krug etc. prvi red v mod-roznanstvu ne zaslužijo. 
— Jaz bi mislio, kaj gradčka filo®ofija malo -

hrame ponuja, zakaj ona slobodno mišljenje pre-
pov-eda.«1 — — — 

Razhod med Miklošičem in Vrazom, o katerem 
nam posredno govori ta odlomek Kočevarjevega 
pisma, je pehal Vraza, tovariškega človeka, vedno 
bližje ilirskemu gibanju. Kljub prizadevanju, da 
bi zibral okoli sebe družbo somišljenikov ali <la bi 
prodrl v družbo Cbeliičarjev, je ostal v domovini 
osamljen, na Hrvaškem pa ga je gostoljubno spre-
jemal in gostil krog meščanske mladine in družba 
podeželske ilirske gespode. Dne 2. septembra 1837 
so začele izhajati v Danici — Djulabije, posvečene 
hrvaški izvoljenki. Vendar čutim v njegovem vzkli-
ku v pismu Prešernu dne 19. novembra 1837: 
»Sloveniji sem dal slovo!« (Mit Slovenien hab' len 
es ahgethan —) nepremišljenost in — bolest. 

Obupno borbo je bil zastopnik obrobnega slo-
venskega narečja (po osnovi svojega mišljenja 
hujši »separatist« kakor Prešeren), da bi »e uve-
ljavil kot pesnik v rodnem govoru, ne toliko radi 
nečimurnega lokalnega patriotizma, kolikor bolj 
iz želje romantičnega človeka, ki je iskal za upo-
dobitev svojih sanj in misli — domače, prirojene 
besede. Morda bi Vraz vztrajal kot pesnik v vzhod-
noštajersk«>m narečju, ako mu ne bi neprestano 
gledala pite ko rame nn pesniške osnutke — skrb 
za obsitanek. ki ga je končno spodila, ko mu je 
spodletel slednji poizkus, da bi se uveljavil kot 
pesnik za oaidjem nekega literarnega glasila — 
v nasprotni — na videz na (oddaljenejši tabor — 
v tuj dasi najsorodnejši jezik. 

Mnogo virov nam pripoveduje o njegovem 
stradanju v Gradcu, kajti skoro vso podporo, ki 
jo je dobival od doina. je porabil za kupovanje 
knjig in časopisov. Vedno znova ga je priganjal 
duh tovarištva, d« je snoval literarna društva, to-
da vsak poiakue ee je razbil na Miklošičevi trdo-

1 Vrazova korespondenca v Zagrebški vseuči-
Mški knjižnici. 

vratnosti, ki je odbijala še druge. Edini mladi 
Davorin Trstenjak mu je bil zvest, dokler mu ni 
razbil tudi on — najljubše sanje — Slovanske či-
talnice. ki jo je ustanovil Vraz Mik pred odhodom 
na Hrvaško. 

S Trstenjakovo pomočjo je zanesel takrat ide- ' 
jo iliriama celo v graski nemški časnik Der Auf-
merksame, kjer je priobčil Trstenjak prvo sloven-
sko pesem v novem pravopisu. 

S Slovansko čitalnico je Vraz nameraval trdne-
je zvezati peščico mladenačev iz grafikih šol s pe-
ščico zavednih duhovnikov po Slov. fitajerju v or-
ganizacijo, ki bi v skladu s Kollarjeviroi načeli, 
katera je razvil v programatičnem spisu o slovan-
ski literarni vzajemnosti, učila svoje Člane slovan-
skih jezikov, ter jim nudila na posodo in na prodaj 
najvažnejše slovanske književne novosti. Zdi se, 
da je Vraz mogel svojo idejo oživotvoriti šele po 
Miklošičevem odhodu v septembru 1838 in jro pri-
hodu novih hrvaških dijakov v Gradec. Dne 18. 
Oktobra 1838 je ustanovil v Gradcu Slovansko Si-
falnioo. Že drugi dan je sporočil novico CaPu v 
pismu, kjer je pisal tako-le: »S radost ju moram 
Tebi javiti, da je naš Gradac, dosada samo po 
imenu slovenski — letos u pravom razumu Slav-
,jamski. U njem bo ima. hvala budi Bngu! — Slav-
janah od sviuh kol&mah razvč rwkog — i to po 
ave va treni h Slavjanah — č<-stokih domorodacah. 
— — — Bivši jučeir u Maric Ožalniice kod Košara 
bi medju nami jedn-eglaano zaključeno, da se ima 
čitavnioa Slavjanska v Gradcu podignufci. Biaše ta-
kojer imenovan prždsčdnik — nu koga članovi 
ieiobrahu, neču Ti kazati.« 

Nadaljnja zgodovina grafike čitalnice ie temna 
in nesrečna. Vraz je kmalu po 19. oktobru 1838 
zapustil Gradec Napotil se je v Zagreb, da bi ure-
di! in pospešil tisk Narodnih pfiami ilirskih. Iz 
Zagreba pa »e ni vrnil, dasi je spočetka menda 
nameraval priti nazaj. 

Vodstvo Čitalnice je prevzel Trstenjak. ki jo 
je kmalu razbil. 

1 Na Hrvaškem se m Vraz zatekel v župaišče 

riirca oj>ata Ivana Krizmaniča v Bistrici, kjer se jo 
mudil pol leta. Pripravljal in zbiral je gradivo za 
Narodne pčsmi, za kar ga je bil navdušil Šafafik. 
Bil je od časa do časa tudi Gajev namestnik v 
uredništvu Danice Ilirske. 

1839. I. so izšle Narodne pesni. Večino gra 
ddva je zbral Vraz sam. nekaj najlepših starih 
balad sta mu dala Kastelic in Prešeren. Vraz je 
bil hud, da mu nista hotela izločiti celotne zbirke, 
Ki sta jo dala Koritku. 

Prvi zvezek Narodnih pesni je Vraz posvetil 
Vuiku St. Karadžiou. Zanimivo je, da je svoje 
posvetilo podpisal tako-le: >Stanko Jozipovič Vraz, 
Slovenac Cerovč-anin.« Tudi pod lastnoročno posve-
tilo izvoda, ki ga je poslal Kopitarju, je zapisal: 
»Stanko Vraz Štajerac — Slovenac.« V Narodnih 
pčsnih je Vraz priobčil dva predgovora: prvega 
v ilirftčini, drugega v slovenščini. V prvem raz-
pravlja o zgodovini nabiranja slovenskih narodnih 
pesmi, kritizira pomanjkljivosti Korytkove oziro-
ma Kastelčeve izdaje: Slovenskih pesmi krajn<=kl-
ga naroda ter razpravlja o razliki med slovenščino 
im iliirščino. V sfcovensketm predgovoru poučuje 
čitatelja o novem ilirskem pravopisu. Med narod-
nimi pesmimi prevladujejo vzhod n ošt a je rsk e. 

Narodne pčsni ilirske »o poslednje Vrazovo 
dejanje za slovensko književnost. Dasi nosijo na 
zunaj ilirsko ime, jih šteje vendar radi vsebine 
slov. književna zgodovina za prvo slovensko delo, 
ki je izšlo v novem nravopisu. 

Vraz se je po 1839. 1. docela (»osvetli ilirske 
mu slovstvu. Ko so izšlo Narodno pčsni. je obnovil 
sicer dopisovanje s Prešernom, toda v naborih sta se 
med tem mnogo bolj odtujila, kakor sta bila doslej 
Vraza je strašila osamljenost in revščina slov. p 
satelja. Ni iimel upanja, da bi mogel kot slovenski 
pisatelj od lilerarnegn dela »pošteno* živeti. ,»rei' 
realnim življenjem pa se Bdi. da je bo lel in i Vraz 

| imel nek stmh. 

Nabiral je še naprej slovenske narodne pesmi, 
spomladi 1841. 1. je potoval zopet v Slovenijo. 
Prepotoval je v poletnih mesecih vse crtovenske 



Ljubljana 
Kaj bo damem& 

Drama: »Carjev« Aletoiejc. Bed T). 
Opera: »Madarne Butter!ly«. Red C. 
Kino Kodeljevo ob 20: »Ukradeni ovU>-< Z«m-

' ^ V o č n o sluibo imata lekaroi: o» . T W k o ^ ded., 
Mestni lirg 4, in nu. Ramor, Miklošičeva 20. 

hamič. ni ga Tebi pari 
Samo Ti znaš narediti. 
Da Tvoj gost za tnal denar 
Zadovoljen mora bitil 

0 XI I . prosvetni večer, tei bo 3. februarja ob 20 
v verandni dvorani hotela Union, nas. bo 
nil z aktualno tvarino, kako Američani ekrbe za 
sioie zdravje. Brez dvoma je ta skrb na najvišji 
stopnji ta SpotaortL Kako so urejene institucije 
5 ki naj služijo zdravju, vse to nam to 
drobno popisala gospa predavateljica dr. M r i t a g-
m e c o v a . Opozarjamo na to predavanje riaeh mate-
re gospodinje in ljubljanska zenaki svet. 
re, g ^ P ^ ^ J t u ^ v a r l £ 8 t i . v noči od nedelje na 

ponedeljek je pritisnil nekoliko j ug hi j e rosil 
celo ledeno mrzli dež. Posledica je bila takoj tu, 
™ cestah in po trotoarjih je nastala poledica. Ko 
£ včeraj zjutraj ljudje hite* na delo, so morali 
znatno omiliti brzino svojih korakov, zakaj pr 
vsaki stopinji je grozila nevarnost, da padeš in si 

kosti. Mnogo hodn&v.nitii v 
^ed išč i mesta še dopoldne ni bilo posutih k u 
šele na periferiji. V takih primerih, kakor je tal 
.včeraj, bi morali hišni gospodarji ze nekoliko bolj 
paziti na izpolnjevanje svoje dolžnosti, saj je le 
'čudno, da ni prišlo do kakšnih znatnih resnih 

^ » O b č i n s k i svet i županom na čela«, kje si? 
Svete čase ko še nismo poznali besede »kuluk«, 
S l H o s e cestni prehodi in Zvezda ob fesu 
tedic s peskom, da se ne ba komu pripetita kaka 
nesreča. Danes bi se lahko posipata z ko-
vači ki jih plačujemo za občinski »kutabc, pa niti 
s peskooi ne posipajo. Ako Ob 7 zjutraj ni posut 
hodnik pred zasebno hišo, z a p i s e to stražnik :n ta 
kratek 'zapisek te zopet stane več Mestecih kova-
čev Bog varuj, da bi se kdo ponesrečil na neposu-
tem hodniku! Plačati bi moral bolnišnico, zdrav-
nika m bolečine ponesrečencu in za izgubljeni za-
služek. Nabralo bi se toliko stroškov, da bi jih z 
vrednostjo enoinadstropne hiše niti ne pokril. Ako 
so ponesreči kdo na .javni, nepomiti cesti, pa plača 
sam rešilni avto, bolnišnico in drugo. Ko ga pelje-
jo mimo rotovža. pa naj nikar ne pozabi na vse 
-rrlo zakričali: »Živijo!«, da s tem pokaže, da je 
zadovoljen. — Veritas. 

0 Obeta se nam lep večer jutri, v sredo, dne 
1 febr ob 20 v dvorani Rokodelskega doma, Ko-
menskega ulica št. 12. Na IV. rednem mesečnem 
predavanju »Svete vojske« bo govord poznani 
zdravnik priljubljeni g. dr. Ant. Brecelj. »Staro 
in novo iz alkoholizma«, je naslov njegovim izva-
janjem Ne bodo to suhoparne besede o alkoho-
lizmu ne b« to mrtva statistika ali ponavljanje sto-
kra tn i ugotovitev, ne, g. dr. Brecelj nam bo po-
vedal o .starem in novem« v njemu lastni origi-
nalnosti, tako da bo vsak udeleženec zadovoljen. 
% predavanju bo razgovor. Vabimo vse, ki se za-
nimajo za treznostno gibanje, zlasti zastopnike 
Weh društrv v Ljubljani in v okolici, vabnno 
predvsem mlade ljudi, ki se pripravljajo za svoje 
življenjske poklice, vabimo vse nesrečne in trpeče, 
ki jim alkohol prinaša žalost v njihove domove, 
vabimo zlasti vse one, ki jih je alkohol zasuznjil 
in bi radi štrli njegove okove, pa si sami ne znajo 
pomagati, vabimo vse dobromisleče in dobroho-
teče. brez razlike stanu, starosti in spola: Pridite 
na to naše predavanje! Pokažimo vsi, da nam ni 
delo za streznjenje ljudstva — deveta briga. So-
vražnik nas ogroža od vseh strani — postavimo se 
mu vsi v bran: Vodimo ljudstvo k treznosti! Tre-
zen rod bo — srečen narod! — Odbor »Svete 
vojske.« 

0 Društvo izložbenih aranžerjev obvešča vse 
člane, da se vrši izjemoma danes v torek 31. t. m. 
predavanje prof!" Šantla v sejni dvorani »Trgov-
skega doma*, in prosimo vse že prijavljene udo-
ležence tečaja, kakor tudi vse ostale, ki se naiv -
Tavajo udeležiti tečaja, da se zanesljivo udel- /.e 
tega predavanja. Prihodnji sestanek se vrši zopet 
v petek v prostorih ljubljanskega velesejma. — 

© »Iz poljskega slikarstva v X IX . stoletju«, 
jo naslov predavanju, ki ga priredi »Društvo pr-
ijateljev poljskega naroda«, v sredo dne 1. febr. ob 
6 zvečer v Unionu (verandna dvorana). Predaval 
bo g. dr. Vojeelav Mole, prof. Jagielonslce univerz s 
v Krakovu. Predavanje pojasnjujejo skioptične 
slike. — Vstop prost. 

© Spevoigro »Kovačev študent«, je vpnzorilo 
agilno prosvetno društvo Trnovo v Ljubljani v ne-
deljo 29. jan. Igra je imela popolen uspeh in smo 
prav hvaležni prosvetnemu društvu, da si je izbralo 

to izvirno domačo spevoigro. Igravoi so morali več 
scen ponavljati, prav simpatično je bil pa »prejet 
mladi tenorist Z. Lumbar. Tudi scenerija, ki je 
bita popolnoma nova, je zelo ugajala. Ker je bita 
dvorana popolnoma razprodana, tako da mnogo 
naših prijateljev ni dobilo vstopnic, se ta igra po-
novi na Svečnaco, 2. febr. ob osmih zvečer, v isti 
znsedbl. Vabimo vse prijatelje poštene zabave in 
lepe igre. Vstopnice se dobijo v predprodaji na 
praznik od 10—12 v domu. _ Odbor. 

0 Zimski šport zahteva žrtve. Najbolj pogoste 
so sedaj nesreče pri zimskem športu in ljubljanska 
bolnišnica je sprejela že več ponesrečenih smučar-
jev, sankačev in drsalcev. Tako se je v nedeljo pri 
drsanju ponesrečil 16 letni dijalk Franc Fister, ki 
jo na ledu tako nesrečno padel, da si je zlomil 
levo roko. — V Št. Vidu v občini Prevo ju pri Kam-
niku se je peljal s sanmi 28 letni hlapec Simon Go-
lob. Zavozil pa je v jarek, kjer so se sani prevr-
nile. Golob si je zlomil desno ključnico. — V so-
boto popoldno se je sankala 13 letna hči delavke 
Ljudmila Jerihar in si je pri tem zlomila desno 
nogo. — Na izlet na Sv. Katarino je odšel v nedeljo 
7 letni učenček Roman Dermaša iz Zgornje Šiške. 
Pri hoji mu je spodrsnilo in zlomil si je desno 
nogo. 

J^IB JLif 
DNEVI! 

13. FEBRUARJA 

IN DALJE 

SOV V AN!! 

Zadnja poročila t 

Hitlerjeva vlada pravi, da bo 
spoštovala ustavo 

0 Mestna občina včasih le malo poskrbi tudi 
za okolico Jugoslovanske tiskarne. Prijetno nas je 
presenetilo, ko je v soboto zvečer zažarelo pred ti-
skarno na Poljanskem nasipu nova žarnica. Števil-
ni delavci in drugi ljudje, ki imajo v tiskarni noč-
no delo, da ne štejemo še onih, ki hodijo po Po-
ljanskem nasipu v mraku domov, so se te žarnice 
kar razveselili. Saj pot je največkrat na tem nasipu 
slaba in vzpričo nove žarnice bodo ljudje le pove-
čali svojo poaornoist, tako da se ne bodo mogli po-
nesrečiti. Mestni občini vsa čast! 

O Krajevni odbor Rdečega križa v Ljubljani 
bo imel svoj 5. redni letni občni zbor v četrtek, 
9. februarja, ob IS v dvorani OUZD, Miklošičeva 
cesta, pritličje. Radi važnosti j>oročil vljudno pro-
simo, da se članstvo občnega zbora v čim večjem 
številu udeleži. 

O Izboljšana javna varnost Kljub temu, da 
je imela ljubljanska policija zadnje dni mnogo 
dela, so vendar ponehale pritožbe o krizi javne 
varnosti v Ljubljani. Najbrže jo to zato, ker je 
policija prejšnje tedne spravila na varno dve ne-
varni tatinski tolpi in polovila več manjših tatov. 
Pri včerajšnjem raportu niso mogli vsi stražniki 
in detektivi prijaviti nič več kakor dve majhni 
tatvini: nekje v predmestju so prijatelji odnesli 
mastno kokoš, iz nekega žepa pa je izginila ura. 
Že dolgo ni bilo v Ljubljani v kriminalnem oziru 
tako mirno, kakor je zadnje dni. Da bi le pri tem 
še dolgo ostalo! 

0 Nesreča v delavnici. Včeraj popoldne je 
reševalni avto prepeljal iz mizarske delavnice v 
Slomškovi ulici v bolnišnico 24-letnega strojnega 
delavca Franca Zadnikarja, doma iz Kozarij 27 pri 
Dobravi. Zad nikar je delal pri cirkularlti, ko se 
mu je dolga treska zarila med prste v dlan in mu 
razparala roko navzgor. Zadnikarjeva poškodba jo 
precej resna. 

0 Pumparce, obleke, suknjiče, najboljši nakup 
A. Presker, Ljubljana, Sv. Petra cesta 14. 

0 Našla se je sesalka za kolo. Izgubitelj jo 
dobi na reševalni postaji. 
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Nove pridige za nedelje in praznike: 

Raztreseno klasje 
34 govorov (do sedaj je izšel I. del — 
17 govorov). Cena nevezanemu zvezku 
je Din 24"—, polplatno Din 32.—. 

. i'.ožita Jugoslovanska tiskarna v Ljnbljani 

Berlin, 30. jan. tg. Po odstopu generala Schlei-
clicrja jo poteklo do imenovanja nove vlado točno 
48 ur. Vest se jo takoj razširila na vse strani in te-
lefon je pel neprestano. Na podlagi skušenj zadnjih 
let se jo splošno pričakovalo, du bo kriza trajala 
delj časa. Imenovanje nove vlade je povzročilo po-
vsod najživalinejše razpravo. Vendar ni prišlo ni-
kjer do nemirov. Na borzi jo vest povzročita naj-
vočjo pozornost, vendar ni na potek borze skoro nič 
vplivala. 

Takoj po imenovanju se je sestal ministrski 
svet, katerega so so udeležili vsi ministri, razen 
obolelega poštnega in prometnega ministra Eltza. 
0 potoku seje iniustrskcga sveta ni bil izdan noben 
obširen komunike. Soja je trajala do 7 zvečer. Hi-
tler jo imel otvoritveni nagovor, s katerim je vpe-
ljal svojo vlado kot kabinet nacionalno koncentra-
cijo. Razpravljali so tudi o stališču nove vlado na-
sproti državnemu zboru. V kabinetu je vladala v 
tom oziru popolna soglasnost. I'o direktnem po-
vpraševanju časnikarjev pri ministrih se še do-
znava, da so razgovori s centruniom danes šo niso 
začeli temveč da so bodo šele jutri. 

Notranji minister Frick jc izjavil, da bo vlada 
spoštovala državno ustavo. Na vprašanje, kaj bi sc 
zgodilo, če bi državni zbor izrekel kabinetu neza-
upnico jo Frick lukouično odgovoril, da jc to vpra-
šanje razčiščeno, odklonil pa je vsako natančnejšo 
izjavo. Izrecno jo še poudaril, da so je kabinet iz-
rekel proti temu, da bi sc prepovedala komuni-
stična stranka, in s tem zanikal obenem tudi tr-
ditve, da bi bil prejšnji pravosodni minister Gtirt-
ner odklonil sodclovaujo v novem kabinetu, ker 
jc bil za prepoved komunistične stranke. Knr so 
tiče priključitve S. A. oddelkov, jo omenil Frick, 
da so o tem na seji ni govorila niti ena beseda. 
Tudi so ni govorilo o tem, da hi sc S. A. oddelki 
pritognili kot pomožne čete za prusko policijo. 

Glede tiskovne politike jo omenil, da je on 
sain iz.posloval pri generalu Sclileicherju, da se 
ukinejo zasilne naredbo proti tisku, iz česar je 
razvidno, da polaga veliko važnost n:> možnost svo-
bodnega izražanja mnenja v Nemčiji. Seveda jo 
pristavil, da si mora pridržati sredstva in pota za 
slučaj, če bi se s tiskom motila varnost, kakor n. 
pr. s tatarskimi vestmi. 

mtrno 
Praga, 30. jan. tg. Hitlerjevo imenovanje je 

povzročilo tu veliko senzacijo. V oficielnih krogih 
se še ne pojavljajo komentarji o novi vladi, ker 
nočejo soditi o notranjih nemških zadevah. Pri-

vatno pa se izjavljajo merodajni faktorji, da je 
treba oceniti kot pozitivno dejstvo, da je postal 
položaj jasen, ker je prevzela najmočnejša stranka 
soodgovornost. Pokazali se mora, ali je narodno-
sociatistična stranka zmožna evolucije in ali bo 
njen voditelj pokazal zadosti sposobnosti za prila-
goditev. Stališče Nemčije na mednarodnih konfe-
rencah vsaj v začetku ne bo lahko. Češkoslovaški 
listi vidijo v imenovanju Hitlerja razvoj, ki ga traj-
no ni bilo mogoče ovirati. Oficiozna »Prager Pres-
se< navaja, da je Hindenburg pustil na strani svoja 
osebne nazore in sledil svojim političnim svetoval-
cem. Pridelil pa je Hitlerju na eni strani Papena, 
na drugi strani pa vojnega ministra Blumberga. 

Oster komentar ,Tempsa* 
Pariz, 30. jan. tg. Kljub Lastni krizi v Franciji 

se zelo veliko piše o imenovanju Hitlerja in se 
mnogo razpravlja, ne da bi se kazalo posebna 
vznemirjenje. Prevečkrat se je že napovedovala 
taka možnost, tako da dejstvo sedaj ni moglo pre-
senetiti. Ostro pa se izjavlja oficiozni »Temps«, ki 
pravi, da se z nastopom Hitlerjevega kabineta za-
čenja za Nemčijo eksperiment, ki odpira vrata za 
vse mogoče pustolovščine. Daladier se je izjavil 
prav diplomatičuo, češ da je to zelo resna stvar, da 
se notranje in zunanje težkoče vedno bolj množijo, 
da pa se on danes kot vedno prizadeva biti lojalen 
in gledati stvari tako, kakor so. Da ima zaupanje 
v zdravo smisel Francije, ki si je pomagala tudi že 
iz drugih težkoč, vendar pa, da ni več izgubljati 
nobenega časa. 

Izhod 

Berlin, 30. jan. tg. Iz krogov centroma in ba-
varske ljudske stranke se doznava, da hočejo dati 
novemu kabinetu določen rok za delo. Smatrati je, 
da so bo debata končala z odgoditvijo državnega 
zbora, ravno tako pa tudi, da bodo predlogi komu-
nistov in socialnih demokratov glede nezaupnice 
odklonjeni, če se centrum in bavarska ljudska 
stranka odtegneta glasovanju. Nemški državni zbor 
bi se potem od godil do časa, ko se predloži prora 
čun, to je do konca aprila. 

Ohraniti hladno kri! 

Borlin, 30. jan. tg. Odbor socialnodemokratične 
stranke in frakcije državnega zbora sta imela 
skupno sejo, na kateri sta sklenila izdati na de-
lovno ljudstvo oklic, v katerem izjavljajo, da zah-
teva sedanji čas edinstvo in soglasnost, svari pa 
pred nediscipliniranostjo in prenagljenimi koraki. 
Treba je ohraniti hladnokrvnost, odločnost, disci-
plino, edinstvo in zopet edinstvo. 

Maribor 
• Elektrika bo cenejša — pa le v okolici in 

sicer v nekaterih naseljih, ki so plačevala poleg 
tokovine tudi stroške za napravo omrežja. To 60 
predvsem naselja v Radvanjski občini. Omrežje je 
z skoro 7 letnim odplačevanjem že odkupljeno. 
Mesečno odplačevanje omrežja jc znašalo ravno 
isto vsoto, kakor tokovina, tako da je stala v ra-
dvanjski občini kilovatna ura 7 Din. Sedaj se bo 
znižala na polovico — kakor na področju mesta 
samega. — Primerno bi bilo, da bi mislila radvanj-
ska občina v bodoče spričo znižanja električne 
tokovine tudi na javno razsvetljavo v prometnej-
ših naseljih. 

• Kuluka ne bo več. Mestni očetje so se 
končno le vdali splošnemu pritisku ter bodo od-
pravili kuluk, ki je bil pač najbolj osovraženi da-
vek, V novem proračunu je tozadevna postavka, 
ki naj bi jo prinesel kuluk, zbrisana in manjkajoča 
vsota se bo nadomestila z drugimi sredstvi, 

• Glasbeno čudo je II letni virtuoz na go-
sli Miran Viher. Vsi ga kot čudo označujejo. V 
petek, dne 3. februarja koncertira v tukajšnjem 
gledališču. 

• Smrt kosi. Rodbino uglednega trgovca g. 
Bernharda je zadela huda nezgoda. Umrla je v ne-
deljo mati lastnika trgovine gospa Alojzija Bern-
hard v starosti 77 let. Blago pokojnico bodo poko-
pali danes popoldne ob 3 iz kapele na mestnem 
pokopališču na Pobrežju. — Včeraj je ugrabila 
bela žena 77 letno zasebnico gospo Elizabeto Hoj-
nikovo. Pogreb priljubljene gospe bo jutri -ob 3 
popoldne iz mrtvašnice mestnega pokopališča na 
Pobrežju. Svetila pokojnicam večna luč, hudo pri-
zadetim svojcem naše iskreno sožalje. 

• Prošnja. Starejši poduradnik, ki je brez-
poseln ter nima nobenih dohodkov, niti svojcev, ki 

bi ga podpirali, prosi dobrosrčne ljudi za milo-
dare, ki se naj blagovolijo poslati na upravo »Slo-
venca«. 

• Kanom so tu. Norveški mojstrski skakalec 
gosp .Arne Guttormsen je že prispel včeraj zvečer 
v Maribor, da porabi dva dneva ki nas ločita od 
mednarodnih skakalnih tekem za trening maribor-
skih skakalcev. Danes sc trening že začne. — Za-
stopnik Nemčije Leupold pride v Maribor tekom 
današnjega dneva; jutri namerava prevoziti celo 
Pohorje v brzem teku, da si ogleda naše smuške 
terene. — Za mednarodne skakalne tekme v če-
trtek 2. t. m. so zasigurar.i od Jugoslovanov na-
slednji najboljši skakači: Šramel, Jakopič, Palme, 
Pribovšek. Pokrovitelj prireditve ban pride v Ma-
ribor na praznik dopoldne ter bo popoldne pri-
sostvoval tekmam. 

• Sami prvaki. Pri večeru rokoborbe, ki ga 
prireja dne 4. februarja zvečer v dvorani Zadružne 
gospodarske banke tukajšnji SSK Maraton nasto-
pijo tudi štirje prvaki v raznih rokoborbenih ka-
tegorijah iz Zagreba in sicer Brajo, Janeš, Prpič 
in Toth. 

• Riziko belega športa, Smuči so zahtevale v 
letošnji sezoni nenavadno mnogo nesreč. V nede-
ljo se je pod Pohorjem ponesrečil 18 letni železni-
ški nastavljenec Andrej Svenšek, Zlomil si je 
desno nogo v členku. Tovariši so ga spravili le-
žečega na smučeh do ceste, odkoder ga je pre-
peljal reševalni avtomobil v mariborsko bolniš-
nico. — Pri Treh ribnikih pa je zadela nesreča 
bančno uradnico gdč. Angelo Dujec. Pri padcu na 
strmini si je zvila nogo. Spravili so jo tovariši-
smučarji na dom. — Na Sy. Urbanu je napravil 
slabe izkušnje s smuko 18 letni trgovski vajenec 
Vlado Podbukovšek, Zaletel se jc z glavo v drevo 
ter so ga reševalci morali peljali v bolnišnico. 

pokrajine. Obiska val je slovenske pisatelje, is1/. 1 
pristašem ilirskega gibanja, nabiral narodne p. 
emi, študiral običaje in jezik in ves čas hrepenel 
— po Hrvaški. 

Tam eo ga čakala bridka razočaranja. Zadnje 
desetletje njegovega kratkega življenja je polno 
trpljenja. 

Zastonj je iskal založnika za nadaljnje zveeke 
slovenskih narodnih pesimi. V pesništvu ga je 
kmalu prekosil P. Preradovič! Kritični in literarni 
list Kolo ga je spri z Gajem in ilirskimi pesniški-
mi ditetanti. ki so se zbali njegove kritike. Za-
man se je trudil, da bi dobil neko profesorsko 
službo. Slednjič je postal tajnik Malice Ilirske. 
Leto 1848 ga je poklicalo na Slovanski kongres v 
Prago. Po vrnitvi je politično deloval v Zagrebu 
hi budil mimogrede tudi Slovenski Štajer. Umri 
Je v Zagrebu 24. maja 1851. 

Bil je človek čutečega srca in razmerama 
estrega uma. Samo odločne, moške volje je imel 
premalo. Romantično pojmovanje pesniškega po-
slanstva mu je kalilo pogled na stvarne potrebe 
rojakov. Bolelmo telo je bilo sicer nosilec .nočne 
želje po pesniškem ustvarjanju, toda zahtevalo .o 
obenem vodnega tovariškega priznavanja in žen-
skega občudovanja. Asketične in gizdalinske pr-:-
ne »o se tnešavale v njegovem značaju. Ljubil -e 
ideale, trpel je za nje, oboževal je skcanstvo, to-
da vztrajnega, neomajnega boja na navidez izguIS-
Ijenl postojanki ni bil zmožen. Za to sta mu bita 
pre-iabotnn duh in telo. 

K plesnemu večera Mlakarjev 

Da je ponovni plesna nastop r naSem opernem 
gledališču podčrtal vero v resno umetniško strem-
ljenje in -nočno ustvarjalno silo Pije in Pina Mla-
kuFJa, SuiG HlCuda p-Jpflv««! VSi, ki SHIC pTSSC-

•tvovali Gotovo pa je, da j« ples te vrste in na-
ki amo bili v<jigai_k ra,il>nnih cfeHc 

baleta, novo odkritje in doživetje. Marsikdo je bil 
tu postavljen pred nov svet, s katerim pravzaprav 
ne ve, kam bi, čeprav intuitivno občuti, da je v 
tem svetu polno pozitivnih vrednot. In če hočemo 
vsaj približno izluščiti jedro tega umetniškega po-
java, moramo poznati osnove, v katerih korenini. 

Ples je v svojem bistvu gibanje telesa v rit-
mu in prostoru. — Plesno udejstvovanje je brez-
dvomno elementarna sestavina vsakega človeka. 
Kdo se še ni zalotil vsaj v popolni samoti, pri 
različnih poizkusih, nuditi svojemu telesu spro-
stitev v raznolikih ritmičnih kretn;ah? Civiliza-
cija in kultura je danes človeka uklenila v dolo-
čeno obliko občevanja in povezala njegove kret-
nje v spone, ki so povsem oddaljene od prvotnih, 
naravnih elementov. Toda teh elementov popol-
noma iz človeka iztrgati ni mogla. Oni žive pod-
tavestno podtalno dalje in v gotovih momentih 
poiščejo sprostitve svoji napetosti v prostem, 
svobodnem ritmičnem gibanju. Tako ločimo pri 
človeku njegov lasten, svoboden, le n î naravo 
vezan ritem in pa priostren, urejen ali mehani-
ziran ritem novodobnega človeka, Na prvem od 
obeh pa sloni bistvo plesa. 

Če pogledamo, kako posega ples v ta lastni, 
svobodni človekov ritem in kako v njem nastaja, 
«e nam odkrijeta dve strani njegovega nastanka: 
zunanja in notranja. Zunanja stran plesa sc jav-
lja v načinu, kako se vsak posamezni faktor, živo, 
gibajoče se telo more spreminjati vsled novih im-
pulzov od zunaj; od teh pridejo vpoštev: spre-
memba telesa, kot statičnega, prostorninskega po-
java gotove konture z obleko (povprečen meščan, 
svečenik, vojščak, klovn etc.); razlika telesnega 
gibanja in kretenj (vsak izmed omenjenih tipov se 
obnaša drugače); razlika telesnega gibanja v pro-
storu (n. pr. ples na mestu, skok v višino, tekanje 
v vijugah etc.); in časovne razlike gibanja (pri 
pravem ple«u so take dobe določene, izmerljive 
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stran, tedaj tehnika plesa. Notranja stran plesa pa 
. ^ J ^ ^ ^ ^ i S i ? " .dčSMejs&ita v izrazu in 

predstavljanju. Prvi sloni na nečem duševnem, kar 
se v plesu vtelesi in se javlja kot duševno valo-
vanje v pestrosti ritma. Drugo pa sloni na dolo-
čenem dogajanju, ki ga tako duševno-tclesno gi-
banje predstavlja, igra. V prvem slučaju nastane 
čisti, abstraktni ples v drugem pa pantomrma. 

Važno je nadalje, kakšno je notranje doživ-
ljanje osebe, ki ples izvaja. Z ozirom na to ločitev 
se javljajo dve povsem različni temeljni obliki 
plesnega dogajanja. Na eni strani je kult, svečano 
praznovanje, v katerem se plesno ude-jstvujejo po-
samezniki, toda za celoto. Pocamezni plesalec, bo-
disi svečenik, bodisi poglavar ljudstva, je le po-
srednik med ljudmi, katerih predstavnik je in pa 
med demonično silo, katero naj s plesom časti 
ali v srdu umiri. Tak ples se vrši deloma kot 
predstavljanje (v svečanih oblačilih), deloma kot 
čisti ples, ki se pogostoma vrši v skoro nepojmlji-
vi ritmični pestrosti. Bistveno pri tem je, najsi 
izvaja ples posameznik ali skupina plcsalcev, da 
posamez.ni izvajalec osebno nič ne pomeni, tem-
več je le posrednik — služabnik višje sile. — Na 
drugi strani pa je ples le privatno udejstvovanje. 
Umetni ples, ki se vrši na naših odrih je privaten 
P l e s posameznikov, prirejen v užitek občinstva, 

osameznik se obleče na določen način in skuša 
predstavljati ali razne lipe, dogodke, simbolne 
slike, parodije v pnntomimah, ali pa utelesiti no-
tranja valovanja lastnega življenja. Pri tem je sre-
dišče udejstvovanja predvsem njegova lastna ose-
ba. V tem smislu se je razvijal ples do zadnjega 
časa (balet, girl, etc., ki je zasledoval splošne 
ideale današnjega sveta.) 

V zadnjih desetletjih si je pričela iskati ples-
na umetnost novo smer v tem, da se je naslonila 
zopet bolj ua tradicijonelcn rilmus kulta. Najzna-
menitejši zastopnik novih smeri je znani nemški 
plesni pedagog Rudolf v. Laban, iz čigar šole sta 
izšla tudi Pia in Pino Mlakar, — Laban je sam 

nt rtenlpr nri I Mn liirtt mUter 

ki je svoji smeri postavil trdne temelje. Ostro za-
nikuje^ ufira.vičenoisi onega plesa in plesalca, ki se 

kot lutka brez smotra in načrta vrti na odru, ki 
ne pozna in ne potrebuje drugega, kot nekaj iz-
vežbanih gibov, nekoliko lahke glasbe in prav tako 
lahkega občinstva, ki ga razveseljuje in v poseb-
nih okoliščinah grobo ali prav rafinirano draži. 
Njemu je predvsem za človeka, v najboljšem 
smislu besede. Onega imenuje plesalca, ki svojega 
življenja ne uravnava le enostransko v skrajnih 
mejah razuma, čuvstva ali hotenja, temveč skuša 
zavestno spajati vse tri sestavine v harmonično 
enoto. Kajti tega, kar je duhovna enotnost, člo-
večnost, prava, vsesplošna življenska pozitivnost, 
niso do-segli nikdar niti suhoparni misleci, niti 
sanjači niti nasilniki, temveč samo oni, »ki so svo-
je doživljanje in delovanje črpali iz ves svet izpol-
nujočega plesa telesnih — duševnih — duhovnih 
pojavov.« Človek, ki more zavestno tako doživ-
ljati, je plesalec. Njegov ples pa je zemeljsko ra-
janje telesa, ki svojo fizično obliko, prepojeno z 
duhovno in duševno, uporablja kot izrazno sred-
stvo, — Labanu jc bistvo vsega življenja ples. 
Kakor mu jc rajanje zakonito začrtana pot vsega 
svetovja tako mu je tudi jedro vsega zemeljskega 
življenja. Zato mu je ples najelementarnejše s-ed» 
stvo izraza. Človek se izraža s kretnjo, glasom in 
besedo. Pot med dvemi izraza polnimi telesnimi 
napetostmi, združenimi obenem z enoto s čuvstvom 
in razumom, je plesna kretnja. Tudi beseda je tako 
v premikanju ustnic in jezika, leot v akustičnem 
valovanju tona ples. Enako tudi pisana beseda — 
svoj izvor ima v gibanju roke. Pisanje je ples ro-
ke. Rajalna umetnost plesalčeva pa sloni na pisavi 
vseh telesnih udov. — Plesaltevo dojemanje živ-
ljenja ne sme biti enostransko. Kakor bi ob po-
gledu na lepo gozdno pokrajino, barvano od zaha-
jajočega solnca razumskemu človeku risala fanta-
zija rcalno-praktične momente, čuvstvenemu ro-
mantične, pravljične pojave, tako se bo pravi ple-
salec ob teh solnčnih kontrastih preko vseh obču-
tij dvignil in občudoval neskončno.?!, božjs zako-. 
nitosti, ki vlada ves svet. Na drugi strani pa nai 
sloni tudi njegovo podajanje na enakih temeljih. 



Dnevna kronika 
Hrastnik noče proč od 

Trbovelj 
Dva shoda v Hrastniku 

Hrastnik 
Pretekli petek 20. t. m. se je vršil v gostilni 

g Birtiču javen sestanek hrastniSkih obrtnikov v 
necleUo pa javen shod vsega hrastniškega prebival-
stva v dvorani konzumnega društva Sestitrnka v 
petek se je udeležilo 30 obrtnikov, dočim je bila 
riiedeljo dvorana v konzumu nabito 
stva vseh slojev. Predmet zborovanj je bilo v glav-
nem vprašan e odcepitve hrastniške doline od ob-
čine Trbovlje in priključitve k občim Dol 

enako številko, da ni v slučaju naročila zame-
njave. , 

Cenik: Zn kontaktno kopijo na svetlem 
(Glanz-) papirju (belem): 4.5X5 - 6.5X9 a 
Din 2 za kopijo. 9X12 — 10X15 in razglednico 
i Din 3 za kopijo, 13X18 Din 4 in za 18X24 
il Din 5 za kopijo. 

Koledar 
Torek, 31, januarja: Peter Nol., spoznavalec; 

Marcela, vdova. — Ta mesec se je dan podaljšal od 
8 ur 28 minut za 56 minut in je danes dolg 9 ur in 
24 minut. 

Novi grobovi 
•f G. Peter Griesbacher, dekan kolegi ja t nega 

kap iti j a in ludi pri nas znan in priljubljen ceri*eni 

Trboveljska industrijska občina je krepki ™ola z 
dovolj močno davčno močjo, da lahke.{a 100% do-
hlad!) zadovoljivo skrbi za vse kulturne zdrav-
stvene in socialne potrebe v Trbovljah in Hra-
nilni km- vse bi izrazito kmečka obema Dol v pri-
med priključitve ne mogla nuditi velikemu štev.lu 
hrastniškega delavstva, nc da bi zvišala občinske 
dokla.de na najmanj 300%. Kaj pa b. to^pomeni o 
v današnjih razmerah za n a š e obrtnike, trgovce 
itd., vedo oni sami najboljše Po izkazu finančne 
direkcije v Ljubljani je leta I z plačala TPD na 
občinskih davščinah: za Trbovlje 266 Din na pre-
bivalca, za Hrastnik pa 95 Din, torej v občim 
Trbovlje skupno 347 Din, docim je plačala v obt. 
Dol le 81 Din na osebo. Seveda so te številke da-
nes razmeroma manjše, vendar pa ostane odstotek 
isti. - V primeru poslabšanja konjunkture - ce-
sar nas Bog obvaruj! - bi se po izjavi TPD kot 
eden prvih popolnoma zaprl hrastniški rudnik, do-

1 .*. ' . t i • i . . . „ „ . . . ^ n i l r n n i r a m i n n i i 
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para za Hrastnik. Kaj pa bi v takem slučaju m ce 
bi pripadal pod njeno upravo Hrastnik, storila ob-
*ina Dol? Ne glede na podpore tisoč brezposelnih 
(posebno, če bi hotela še nadalje vršiti vsakdanje 
tekoče posle) bi morala zvišati ze sedaj visoke 
doklade za sto in sto odstotkov, ki bi jih pa seveda 
nihče ne zmogel. 

Sprejete so bile na obeh zborovanjih primer-
ne resolucije, ki bodo odposlane pristojnim oblast-
vom. Na shou se je oglasil k besedi tudi gospod 
Pavlin, ki jc zastopal trboveljsko občino in dejal, 
, l.^r, cir„Sa ^nnoftti v družino, ki 

Kersniku. Pokopali jo bodo v sredo ob 10 dopol-
dne na Brdu. Naj ji sveti večina luč! Žalujočim naše 
globoko eožalje! 

-J- V Zgornji Rečici pri Laškem jc 28. jan. 
umrl šolskemu upravitelju g. Bratužu sinček 
Andro. Naše iskreno sožalje. 

Ljudsko gibanje leta $932 
Bled. V naši župniji je bilo v 1. 1932. vs-sga 

40 mrličev in sicer je bilo med temi 9 otrok (2 
mrtvorojena), potem 5 nad 80 let starih (1 celo 
87), 7 pa nad 70 let. Nesrečnih slučajev je bilo 
6, 3 samoumori in 3 smrtne nesreče. Krstov je bilo 
42 doma, 5 v Ljubljani. Porok 21, med njimi 8 
tujih. Posebno zanimiva je bila poroka,-ki se je 
vršila 25. julija 1932 na otoku. Poročil se je nem-
ški poslanik v Afganistanu v mestu Kabulu g. He-
ribert Schvvorbel U Kolna, s protestantko Pahsovv 

1 Heleno. Poročil ju je tukajšnji župnik. 

O s J a l e vesti 
Blejsko jezero zamrznjeno. Z Bleda nam 

pišejo: Jezero je sedaj že popolnoma zamrznjeno, 
i da se na otok lnhko pride »po suhem«, vendar 

led še ni povsod dovolj trden, da bi se brez skrbi 
šlo nanj. Najprej je zamrznilo v Zaki pod kolo-
dvorom, kjer je led debel nad 15 cm. Jezernik 
(cerkovnik z otoka) vozi že drva po ledu na otok 
s konjem. Smučarjev, tudi tujcev je že kar pre-
cej, je pač ugoden teren in lepo vreme. 

Velik požar na Bledu. V nedeljo zjutvuj ob 

Kraljič domov, je doživel nevarno srečanje. Kar 
naenkrat sta sc mu pridružila dva volkova, ki sta 
nekaj časa šla vžtric njega in poželjivo renčala. 
Dir. Kraljič pa je ohranil mirno kri. Potegnil je iz 
žepa električno svetilko in z njo posvetil volkovo-
ma v oči. Volkova sta se tega tako prestrašila, 
da sta zbežala v temo. — Razen tega so volkovi 
že parkrat v zadnjem času vdrli v okoliške vasi 
in poklali kmetom precej drobnice. Kmetje se pri-
pravljajo na velik pogrom na volkove. 

— Pri boleznih srca in poapnenju žil, 
nagnjenju h krvavenju v možganih ter na-

padom mrtvouda — zagotavlja naravna 

»Franz - Jose!« - grenčica lahno odvajanje 
brez napora. Znanstvena opazovanja na 

kl in ikah za bolezni krvnih žilic so dognala, 

da »Franz-Josel«-voda posebno starejšim 

ljudem zelo dobro služi. — »Franz-Jose!«-

grenčica se dobiva v lekarnah, drogerijah 

in špecerijskih trgovinah. 

Na ulici mu je prerezal vrat. V soboto 
popoldne se je 6preh»jal po zemunskein sprehaja-

zidar Josip Zupan. Naenkrat pa je od zadaj 
pristopil k njemu neznanec in mil v naslednjem 
hipu prerezal vrat z britvijo. Župan se je v krvi 

j zgrudi! na tla. Neka ženska in drugi pasantje so 
! mu priskočili na pomoč in oskrbeli prevoz v bol-
| nišnico. Mislijo, da dre za dejanje osvete. 

— Kubična računica. Kako velikega pomena za 
i naše kmetijstvo in lesno gospodarstvo je te vrste 
j pripomoček, pričajo vsakdanja povpraševanja po 
i teh vrstah računarjev. Prav za nas Slovence, ki 
; smo v pretežni večini navezani na dohodke iz goz-

dov, nam je praktično sestavljena kubična računica 
pri te'i kupčijah najboljši in najsigurnejši vodnik. 
Vsak tanetski gospodar in lesni trgovec bosta z 
veseljem segla po njej, saj si bosta prihranila na 

| po'lagi že izračunanih tabel tako na času, kakor 
na sigurnosti računov. Tabele vseh lesnih izdelkov 

, so tako enostavno in pregledno sestavljene, da so 
1 vsa nadaljna navodila odveč. Jugoslovanska knji-

garna v Ljubljani je izdala do sedaj sledeče knjige: 
Kubična računica za okrogel les. Din 20; Kubična 

i računica za rezan in tesan les. Din 30; obe skupaj 
i vezani Din 45; Kubična računica zn remeljne, ža-

ganleo (deske), ploho, polmorale, morale itd., vez. 
I Din to. Ker so knjižice praktično sestavljene, jih 

toplo priporočamo tako posestnikom gozdov kakor 
! tudi lesnim trgovcem. 

i mirnim« 

— »Frnnz Josefovnt grenčica jiovzroči lahko 
odvajanje. 

P roti gripi 
se doseže dober uspeh s Togal tabletami. Če mnogi 
zdravniki z uradno potrjenimi uverenji potrjujejo 
učinkujoče delovanje Togal tablet, potem lahko 
tudi VI z zaupanjem kupujete to zdravilo. Togal 
tablete se dobe v vseh lekarnah. Odohr od Min 
soc. pol. in nar, zdr. S. br. 1437 od 5. II. 1932. 

Moste prt Ljubljani 
Cepljenje proti davici \ obe, \losio t+c-

vr.ši 5. febr. in sicer ob pol devetih dopoldne v 
šoli v Mostah in ob pol treh popoldne v šoli 

I pri Sv. Petru na polju. 
Fncta l(X|Uiiiitiir — dejanja naj govore! Dne 

I 21. deceuiibra preteklega leta se jc začelo deliti 
brezplačno kosilo v kuhinji Klizabetne in Vin-
cencijeve konference \ našem »Ljudskem do-
mu«. — Po enem mesecu in enem tednu že 
smemo povedati javnosti, dn je bilo do vštetega 
27. januarja t. I. razdeljenih 1486 kosil med po-
trebne v občini bivajoče družine in samce, ne 
samo med tiste, ki imajo v občini domovinsko 
pravico, ampak zlasti tudi med številne primor-
ske rojake. — To smo dolžni povedati tistim 
dobrotnikom naše kuhinje in darovalcem de-
narnih podpor in živil, ki jim dolgujejo hvalo 
vsi podpirani, v kojih imenu -.e jim vodsivo 
obeli konferenc in kuhinje s teai javno za-
hvaljuje. — llkrati prosimo tudi še nadaljne 
naklonjenosti. Eno pu smemo pribiti. Nihče ne 
more reči, da smo pitali iprosilco podpor s kakšni-
mi puhlicami ali praznimi frazami. Teh .nihče 
ni bil in jih ne bo sit. — Vse hvale vredno 
je, da deluje v moščnnsk.i občini požrtvovalno 
in uspešno tudi še druga pomožna akcija. Prav 
zato pa moramo ugotoviti, dn je naša kuhinja 
v »Ljudskem domu« samo <1 e I karitativnega 
delovanja Eli za betu« in Vincencijeve konfe-
rence v zvezi s salezijfinskim »Mladinskim do-
mom«, kojih delo bo ostalo svetu nepoznano. 
Saj jiin ne gre za čast in slavo, ker prava 
krščanska ljubezen teh dobrin ne pozna. Koliko 
živil, obleke in kuriva je šlo cned potrebne iz 
jKUiiožne akcije teh ustanov, ve samo Bog. Naša 
kuhinja ima le namen, to dobrodelno akcijo 
čim izdatneje podpirati. Hvaležnosti nc priča-
kuje nihče. Bomo pa prisiljeni, na drugo po-
možno akcijo napotiti \saj tiste podpirunce, 
ki jemljejo hrano za družine nn dom, da ne bo 
treba jo še enkrat pogrevati. O hrani v naši 
kuhinji — obstoječi vselej iz najmanj dveh 
jedil — pa saio culi doslej <h1 povsod samo 
hvalno priznanje. 

Celje 
d a je zločin, če kdo skuša zanesti v aruziim, iu ; izbruhnil na Bledu velik požar in sicer je 
živi kolikortoliko v blagostanju in. nv.rne.i. oždju j d v o n a d s t r o p n a vila Tonnies, vc-
razprlijo. Razburjene zborovalce je potolažil, čes , 1 hotelom Jekler tik ob jezeru. Bila 
da bo oblast pač morala v tem vprašanju imeti , b k a ^ h j ^ p ^ hotelo« J « ™ . J u k a n a . 

t T 1 L M — !.'„-, \/ n l i l z ^ n o l r i n l o H l o n preti očmi koristi skupnosti. 

Amaterjem in fotografom 
Slovensko planinsko društvo potrebuje za 

planinske koče veliko število raizglednic-foto-
grafij, za Planinski Vestnik pa mnogo fotogratij 
za ilustracijo člankov in za umetniške priloge. 

V svrho izbire primernih fotografij in pra-
vočasne izdelave za planinske koče namerava 
Slovensko planinsko društvo sestavil register 
vseh planinskih fotografij, ki pridejo za to v 
poštev. Ta register lx> vseboval po eno sliko 
, i . i i i_ : 1 t ren i l m i n t r m t l i 

; Vse sobe so bile opremljene. Velikanski plamen 
i je v hipu zajel vso hišo in v dobri uri popolnoma 

Dekliški t< čaj za žene in dekleta katoliških 
prosv. društev je poselilo do 100 udeleženk. Večji 
del so bila dekleta iz celjske okolice, nekaj tudi iz 
oddaljenih krajev (Mozirja, Št. Pavla, Sv. Križ pri 
Rog. Slatini, Vojnika itd.) Po pozdravu predsed-

i- . ,— •— . . - .... nika tuk. proev. društva, je gdč. Anica Lebarjeva 
uničil stavbo z vsem pohištvom in opremo. Vita j y p r e d a v n „ j u TA žene in dekleta poudarjala važnost 
spada med najstarejše na Bledu in je bila postav- , a p o s t o i a l a žene, ki naj v smislu kat. akcije iz roda 
ljena že pred 50 leti. Bila je pa lesena m na zuna) I v r w , s i d g l o b o k o k a t o l prepričanje. Gdč. Rem-
in znotraj ometana, zato ]c umljivo, da je bila , £ c v a jc v g o v o r u 0 dekliški presvetli navduševala 
v trenutku vsa v ognju in da se m dalo rešiti | d e k l e l a m d e l o v krožkih. Podajala je nauke in 
prav ničesar. Od vsega ni ostalo drugega kot kup , k n k o ge n n j v s a k a članica trudi, 
ruševin, iS katerih štrle vodovodne c e v i m pa dva | d e l o $ društvih. G d 5 . Pograjčeva je govo-
visoka dimnika. Kako ,e ogen, nastal, še ni popol- i duhovnem preporodu ženstva, predsednica 
noma dognano, vendar se splosno sodi, da po ne- c e l j s k c g a tK,aeUu {Ja

 P
0 d a n a š n j i d o b i fn dvigu i z 

S r e C ' _ čez Donavo vozijo vozovi. Po vsej državi i <|ušo™e k r i x e ' k/ ^ . r"aSe ' .f.0'6?1 

' - - - 1 - • da bi se iz vseh podeželskih dru-stev bližnje in 
" kliških (kontaktno kipi jo originala) vseh fotografij. j c pritisnil hud mraz. V Novem Sadu so zabele- « « dekK 

napravili d . e d 0 J nas, fotograf, in j ̂ ^ ^ J ? * ^ \ ^ ^ £ 

Radi tega se vabijo vsi oni. ki imajo take 
slike, da pošljejo po en odtis vsake slike Slo-
vcenskemu planinskemu društvu, <la primerne 
izbere in jih uvrsti v ta register. Te izbrane 
slike bo Slovensko planinsko društvo odkupilo 
po spodaj označenem ceniku. 

S tem odkupom odtisov društvo šc ne pri-
dobi za oriobčenje slike nobene pravice, temveč 
ima samo evidenco planinskih fotografij. V slu-
čaju. da se katero izmed teh slik namerava 
priobčiti v Planinskem Vestniku ali pa napraviti 
razglednice, se bo društvo jiogajalo /. avtorjem 
slike, kateri lahko že naprej stavi tozadevne 
konkretne zahteve ali pa jih navede za vsak 
slučaj posebej. 

Odbor Slovenskega planinskega društva se 
dobro zaveda, da je lepa slika vedno najlepše 
priporočilo in vabilo za obisk dotičnega kraja, 
ve pa tudi, da imajo naši vrli amaterji in foto-
grafi mnogo prekrasnili fotografij naše prelepe 
domovine, zato apelira na vse one, ki lahko 
pomorejo k tej važni zaosnovi in pomagajo 
ustvariti podlago, da se izkoristi ta dragoceni 
zaklad naše domovine. 

Prosimo Vas radi tega vljudno, da nam prav 
v kratkem, najkasneje pa do konca februarja, 
predložite Vaše slike in naznanite pogoje. Vse 
slike naj bodo označene z Vašim imenom, s 
tekočo številko in z opisocn kaj slika pred-
stavlja. Od odkupljenih slik imejte kopije z 

pod ničlo. Večina jugoslovanskih rek, katerih tek 
je počasen, zmrzuje. Donava je pri Apatinu že 
povsem zamrznila, tako da se vrši čez njo pro-
met z vozovi. Zaradi silnega mraza so na mnogih 
krajih v Slavoniji in Vojvodini popokale telefon-
ske žice. Potniški promet na Donavi je bil ustav-
ljen že pred dnevi, sedaj pa je ustavljen tudi to-
vorni promet. 

— Hudi časi zagrebških kinematografov. V 
Zagrebu je precejšnje število kinematografov, ki pa 
imajo v zadnjem času zelo hude skrbi. Sklenili so, 
da bodo povišali cene vstopnicam. To utemelju-
jejo z velikimi stroški pri nabavljanju filmov. Poleg 
tega bodo najbrž samo do konca maTca dajali 
premijere filmov, poslej se bo pa moralo zagreb-
ško kino-občinstvo zadovoljiti z reprizami. 

— Volkovi v Petrinji. Ko se je v petek zve-
čer vračal primarij petrinjske bolnišnice dr. Ante 

Sv. zakon - vrelec življenja 
Vsa sodobna vprašanja o zakona na-

čelno pojasnjena. — Dobi se v knji-

garnah in v prodajalni NIČMAN. — 

Din 20. 

Da bo to prava umetnost, mora popolnoma zata-
jiti samega sebe in se predati službi umetnine. 

Tako Laban. Seveda je tukaj površno in zelo 
nepopolno napisanih le nekaj misli iz njegovega 

.1 1 1 1 - l — »l _ ! J a ! Irt « 1 n n . 

Debat Mitene Verbičeve 
Res je Bog dal Slovencem eno najlepših last-

nosti in ta je, da radi prepevamo. In res je tudi, 
bogatega, globoko zajetega zaklada idej, ki pa bo- d a n a m je d a j z at0 tudi mnogo pevcev z lepim 
do.morda vendar vsaj deloma pomagale osvetliti ! — - -
idejno smer plesa Pije in Pina Mlakarja. Tukaj je 
namreč usidrana. Njuno življenje je ples. V njem 
dajeta izraza vsemu svojemu doživljanju, ki |e 
prav tako ko podajanje prežeto z izredno tan-
kim občutjem. Ne bom govoril o tehniki, ki je po-
polna in le sredstvo izraza, Gotovo pa je, da v 
njunem plesu ne smemo iskati le učinkovitih, raz-
umu dostopnih idej, ki bi jih pontomimično pred-
stavljala, Njun ples ni le razum, temveč popolna 
spojitev volje (sile),, čuvstva in razuma. Če v »Ko-
raku- in »Pohodu« prevladuje element volje, je v 
»Radosti«. V objemu in v »Eteričnih plesih« na 
površju Cuvstvo in končno v »Pogovoru« »Bo-
lesti« in »Samogovorih« idejen izraz. Seveda pa 
imamo do bližnjega razumevanja še dolgo pot. Ples 
ima svojo posebno govorico, ki je človeška be-
seda ne raztolmači. Preko oči je njena pot v no-
tranjost gledalca; nam začetnikom pa je_ to še 
težko. Le toliko smo čutili, da njun ples ni vzbu-
jal v nas le estetičnih užitkov nad lepoto gibajo-
čih se teles, ne le občudovanja nad a r h i t e k t o n i k o 
kompozicije, izraznostjo tudi najtanjših gibov, nad 
čudovito sintezo obeh plesalcev, temveč da nas je 
njun ples potegnil močno s seboj in nas približal 
tja, kjer ni več konkretnosti. 

Sc nekaj bi rekel ob koncu. Brezdvomno bi 
taka dva umetnika mogla mnogo storiti v p rospeh 

naše gledališke kulture. Upamo, da tudi uprava 
gledališča to uvidi in da ju bo skušala, če jima 
je le mogoče, pridržati ju. Kajti skrajni čas je že, 
da tudi naš operni plesni zbor preneha z naivnim, 
po ceni zabavanjem občinstva in nastopi pot do 
resne plesne umetnosti, V. U. 

glasovi — celo tujina se ponaša z njimi. Pa se 
vendar tako redko dogaja, da stopi pred nas nov 
pevec, ki nas bodisi na koncertnem, bodisi na gle-
dališkem odru s svojim petjem osvoji. Je-li temu 
kriva pevska vzgoja, ali redkost pojava, da se v 
eni osebi združita lep glas in umetniški talent, je 
vprašanje. Morda oboje. Zato pa smo bili tembolj 
veseli prvega nastopa Milene Verbičeve, ki je v 
soboto v D'Albertovi »Nižavi« pela vlogo Marte. 

Pevka do sedaj v naši javnosti ni bila ravno 
neznana. Culi smo jo že večkrat na raznih manjših 
prireditvah, kjer je s svojim prikupnim petjem 
izvabljala našo pozornost, To pot pa se nam je 
prvič predstavila kot operna-pevka in to z lepim 
uspehom. — Pevka ima predvsem lep naraven 
organ, inezzosopranskega karakterja. Njen glas 
nima sicer izrazite sile in moči, je pa prijetno 
izravnan in solidno šolan. S temi glasovnimi kva-
litetami združuje prirojeno muzikalnost, ki ji na-
rekuje intonačno čisto podajanje, smiselno frazi-
ranje in občuteno dinamično njansiranje, kar se 
vse spaja v prijetno ubranost. Ž druge strani pa 
ima pevka mnogo dramatskega smisla; to ji dajo 
upravičenost zn operno pevko. Njena igra ni pri-
siljena in na zunanje na učinek preračunana, pač 
pa je toplo občutena. Celotni nastop je tedaj po-
kazal, da ima pevka vse sposobnosti, ki jih zahteva 
operna stran glasbene umetnosti od pevca, da jih 
zna tudi združeno uporabljati in zato bomo z za-
nimanjem sledili njenemu nadaljnemu udejstvova-
nju in razvoju. 

Tudi občinstvo je pevko sprejelo v velikimi 
simpatijami in ji dalo v prisrčnem aplavzu mnogo 
iskrenega priznanja. V. U. 

Bloke 

& Poročila sta sc. V soboto sta se poročila v 
opatijski cerkvi g. llajsinger Jože, zlatar in gdč. 
Rezi Gobec, šivilja. Mlademu paru naše uajiskre-
nejše čestitke. 

j& Pevsko društvo »Oljka« v preteklem letu. 
V nedeljo se je vršil v društvenih prostorih ob 
polnoštevilni udeležbi članstva 15. redni letni 
občili zbor pevskega društva rOljka«:. Posamezni 
funkcijonarji so podali svoja poročila, iz katerih 
posnemamo, da število članov stalno narašča in da 
so se tudi zelo redno udeleževali pevskih vaj. 
Društvo je v preteklem letu sodelovalo le na pred-
tekmi zborov Ipavčeve župe, dne 17. aprila J932 
v Mariboru. Tu je »Oljka« zasedla časlno meslo 
med moškimi zbori. Ostali nastopi »Oljke« so bili 
v znamenju sodelovanja z drugimi organizacijami. 
Blagajnik je poročal, da vsesplošna kriza tudi 
>01jki« ni prizanesla. Pevovodja je na kratko ome-
njal svoje delo, ki ga je imel z zborom, grajal pa 
je vmešavanje nekaterih članov v njegov delokrog, 
česar si v bodoče ne želi več. Po poročilih sta preti-
la ga I a revizorja celokupnemu odboru absolutorij, 
ki je bil tudi sprejet Pri volitvah novega odbora 
je bil izvoljen za predsednika g. Lečnik, ki se je 
izrazil, da bo zastavil vse svoje moči za prospeh 
^Oljke«. (Po kratkih slučajnostih je bil lepo uspel 
občni zbor zaključen. 

JSr Uradni dan Zboruice za trgovino, obrt in 
industrijo v Ljubljani za Celje in celjsko okolico 
se vrši v torek, dne 7. febr. 1933. Od 8—12 pred-
poldne v posvetovalnici Združenja trgovcev za me-
sto Celje v Celju, Razlagova ulica št. 8, pritličje 
levo. 

Pri smučanju se je ponesrečil. 17-letni posest-
nikov sin Šmerc Anton s Spodnje Hudinje, se je v 
nedeljo popoldne smučal v Lokrovcu. Pri smu-
čanju pa 6e je po nesreča nabodel s palico v trebuh, 
da so mu izstopila čreva. Rešilni avto ga je pre-
peljal v luk. bolnišnico. 

0 Naši najboljši drsalci v mestnem parku. V 
soboto zvečer in v nedeljo dopoldan so nastopili 
na drsališču v mestnem parku naši najboljši dr-
salci gg. Thuma, Schvvab, Avčin in gdč. Severjeva. 
Pri izvajanju naših domačih 'drsalcev smo ugoto-
vili, da tudi Slovenci razpolagamo z dobrim mate-
rijalom v tej panogi športa. Nekateri celo prese-
gajo toliko hvaljene inozemske prvake. V nedeljo 
dopoldan je nastopil namesto drž. prvaka gosp. 
Schvvaba, ki je moral v Zagreb — junlorski prvak 
g. Gvič. 

& Izgubljena zlata verižica. 28 f. m. zvečer jc 
neka gospa izgubila v Prešernovi ulici zlato ovratno 
verižico z obeskom, vredno okrog 500 Din. Pošten 
najditelj naj jo odda na predstojništvu mestne po-
licije. 

Vomik 
Novi grobovi. V Arclinu pri Vojniku Je umrla 

v starosti 86 let Marija Resnik. — V starosti 63 let 
je od srčne kapi zadeta umrla v Škofji vasi Neža 
Kotnik. — Naj počivata v miru! 

Poroka. V sredo, dne 1. februarja se poroči v 
Šent Petru v Sav. dolini g. Mihael Hribersek, po-
sestnik pri Sv. Tomažu pri Vojniku z gdč. Francko 
(levirkovo. posest, hčerko v Sp. Grušovljah pri St. 
Petru v Sav. dolini. Novemu paru želimo obilo 
sreče! 

Knjižnica kat. prosvetnega društva v Vojniku 
je odprta vsako nedeljo po rani in pozni sv. maši 
lor po večemicah v kaplaniji. Knjižnica .je na novo 
urejena in jo vsem članom prav toplo priporočamo. 

Samski tečaj se jo vršil /o od 24. t. t. 1. 
Začetniki sc ga pridno udeležujejo. Votli ga 
priljubljeni in priznani smučar g. R. Zuccato. 
Smuka je zdaj itlonlna, ko je vrglo na staro 
podlago tO eni pršiča. S. K. Bloke vabi tem 
I lotom vse ljubitelje zimskega športa, tla se 
prijavijo za tečaj. Prijavnimi znaša H) Din. 
Doliod na Bloke z avtobusom tlo Lašč (ali / 
vlakom), kjer preskrbi naš član. trgovec g. I . 
šega sani, če bi avtobus ne mogel tlo Blok. 
Kdor pa cn.isli čez Rakek, gre lahko / avto-
busom ali s sanmi tlo Bloške Police, otlktxlcr je 
še 3 km do Blok. 

Nn Svečnico priredi S. K. Bloke klubsko 
teknit« na 12 km. Prvi trije dobe diplomo. Stari 
ob 14.30 Prijave sprejema SK Bloke tlo I. relVf 
Prijavnina znaša tO dinarjev. Vabimo vse člane 
smučarskih klubov in odsekov J. Z. S. S. če bo 
vreme nagajalo, bočno tekmo preložili nn ugod-
nejši čas, kar bomo objavili. 

Mavčiče 
Po dobro posrečeni igri »Skopuh«, ki «1110 

jo igrali v soboto, 28. in v nedeljo, 29. jan. smo 
so na mnoga prigovarjanja odločili, da zopet 
zaigramo »Votlo«, ki se nam je zadnjič tako 
lepo posrečila. Odre, ki nameravajo uprizoriti 
»Votlo«, vabimo naj nas obiščejo, ker bodo prav 
gotovo lahko odnesli marsikatero dobro stvar. 
Saj govore, tla so bile glavne vloje podano 
tako dobro, tla skora j ne bi mogle biti lioljše 
(Jakopič. Tinček). Veseloigri bo prisostvoval 
tudi avtor g. Joža Vonibergnr. V nedeljo, 5. fe-
bruarju ob 15 v.si Mavčiče! 

Trbovlje 
Motorna vozila morajo lastniki prijavili na 

občini ob uradnih urah radi obdavčenja v I. 19:'3'. 
Popravi. V nedeljskem poročilu o obrtniškem 

zborovanju bi moralo pravilno stali: predsednik 
je pustil govoriti g. Pičmanu . 

Xa Svečnico popoldne uprizori dekliška zveza 
v Društvenem domu igro-trodejanko: Marija v 
gozdu«. 

Ljutomer 
Davica med našo šolsko tlečo nikakor nt>čr 

ponehati kljub skrbnemu nadzorstvu zdruvni-
kov. Enkrat se pojavi v toj, drugič zopet v 
drugi občini. Ilvalnbogu, tla smrtnih slučajev 
rlosedaj ni bilo. Sploh je zanimivo, tla letos ni 
v naši veliki župniji še nihče umrl. Kdo bo 
prvi? 

Zimski šport se je počasi udomačil tudi 
pri nas. Ne samo sanke, ki smo jih poznali '/< 
prej, tudi smučke so so udomačilo. Nič čudnega 
če srečaš na cesti kako dnino ali gospoda. -
je vseeno, ker ni veliko razlike —, z tlilcami nu 
ramah. Se kmečki fantje se navdušujejo za 
smučke. Teren niti ni Inko slab po naših po-
ložnih gričih navzdol. Pravijo, tln je največ ta 
dobrota to. da človek ni blaten, če v snc.ni 
pade. Smuk! 

Mežiška dolina 
Guštanj. Smuški klub Guštanj—Koti je pri-

redi dne 5. febr. 1933 alpinsko tekmo ruz vrli 
Uršlje gore v Kotlje. Start dne 5. febr. ob s 

zjutraj na vrhu Uršlje gore (16% m), cilj Ko 
vas Kotlje. Proga je dolgn ca 9 km. Tekmovalo 
se bo po pravilih jZSS in so k tekmi pripuščeni 
vsi pri JZSS verificirani člani. 

Prijave je vjioslati najkasneje tlo dne 4. fe-
bruarja na klub Guštanj—Kotlje. V soboto, 
dne 4. februarja bodo vodili vodniki smučarji 
na start — llršlja gora in sicer v dveh skupinah. 
Smučarji, ki pridejo v Guštanj z vlakom ob 
7.45, odidejo ob 9 uri iz Guštnnjn, oni ki pri 
dejo z vlakom ob 15.33, pa koj po prihodu 
vlaka. Turistovski tlom na Uršlji gori bo oski 
bovnn dne 4. in 5. februarja in bo preskrbljen« 
za okreipčilu in prenočišča v zakurjenih solin h 
Prvi trije placirani tekmovalci prejmejo častn 
tlnrila. Popoldne istega dne priredi klub tekmi 
v sankanju. Start je ob 2 na gornjem Janetovem 
travniku, cilj pa v vasi Kotlje. Ta prog« je 
tlolgn 5 km. Prijave vptjslnti tlo 3. Tebr. nu 
poštni urad kotlje. Na veselo svidenje! 



Nad Mount Eiveresi 
Gen. Schleicher s svojo ženo po odločilnem razgo-
voru s predsedn»kom republike. 7.a njim seveda 
radovedna množica, ki si, žejna senzacij, želi zane-

rom novih vlad. 

Francoski ministrski predsednik Paul Boncour, ka-
teremu je zbornica po komaj enomesečni vladi iz-
rekla s 390 glasova proti 198 glasovom nezaupnico, 

odhaja. 

Ljubek dar 
Med kupi dolkuanentov in 'knjig leži ne pape-

ževi mizi neznatna otrcška igračka: čmobel psi-
ček, ki nudi pravii kontrast z resnostjo ostalih pred-
metov. Papež ima tega psička zelo v čielih. Dobii 
ga je nekoč v avdijenci. Ko je blagoslavljaj ljud-
stvo in še .posebej nekega malčka, ki ga je mati 
v naročju držala, je otrok stegnil roko proti nJe-
mu in nvu ponudil malega tjubljenčlka-psioka. ka-
terega je paj>ež z ljubeznijo sjwejel io kosneje po-
stavil na delovno miao v ljubek apomrin. 

„M ali gin" 
še zmerom v ledu 

Ledolomilec »Maligin, ki je v ledu obstal (ka. 
kor smo že poročali) stoji v svojem neprostovolj-
nem suženjstvu za 22 stopinj nagnjen na eno stran. 
Reševalna dela opravlja ledolomilec »Lenin«, ki 
črpa vodo iz notranjih prostorov »Maligina«. Če 
ne pridejo nove neprilike, bo »Maligin« tekom 
enega tedna rešen: »Lenin« ga bo odpeljal v pri 
stauišče Arhangelsk. 

Veliki Dnfeper" 

„Neumrljivo" srce 
Ameriški fizliolog Aleksis Carrc.1 se že dolgo 

vrsto let 'peča z izrednim prob I emoim: v svojem la-
boratoriju instituta študira funkcije p uranovega 
sns, katerega je že pred 26 leti Ločil od telesa. 
("M ta krat do danes hrani celice in tkivo tega srca 
z tevesUno življeinijsikuj snovjo. Na podlagi tega ojva-
žanjq, je prišel profesor Carrel do misli, da bi so 
dalo na la način srce vzdržati do brezlkončniosti, 
.samo hrano bi mu moral dajat i . . . Vendar kaj bt 
to »večnost* srca pomagal« človeku, ki mora brez-
pogojno umreti, ko mM odslužijo življenjske sile. 
Ce bi že Carrel nahranil srce. kaj pa tkivo možga-
nov in ve« živčni sistem, ta čudež v človeškem te-
lesu! Besede, besede! 

Francoski požari 
Francoski senat je na svoji seji predlagal iz-

vestne korake za obrambo proti jtožarom na trgov-
skih ladjah. Poročevalec je ob tej priliki izjavil, 
da je postalo tekom zadnjih let 296 svetovnih ladij 
žrtev požara. Med temi je bilo 10 francoskih, 8 
nomških, 76 angleških, 88 ameriških, 20 italijan-
skih in 16 japoi inkih. 

Tudi Dunaj stavka. Vsi avstrijski ki stn i ki avtomo 
bilov so napolniti dunajske mestne ulice v zname-
nju protesta proti davku na bencin. Seveda je po-
slala vlada vojaštvo, ki je razguak) avtomobiliste. 

f in tem ja uuo mnogo aretacij. 

Vinar prtdoinil ladjo na dvoje. Na zapadni obali Združenih ameriških držav je treščil vihar ladjo 
»Sea Trushc v skale; moštvo se je komaj rešilo, tedaj pa je pridrvel uov vihar, ki je ladjo dobe-

sedno prelomil v dva kosa. 

Dva predsednika se poslavljata 

Tudi peš 
Ia Londona je krenila proti Indiji diružbica Ija-

di, ki se namerava vzpeti na najvišji vrh sveta, 
Mount Evverest. Vodi to eltspedicijo izkušeni ple-
salec Hugh Rirttiledge. Odprava je opremljena z 
vsemi aparati, s pomočjo katerih bodo mogli posa-
mezni Slani dihati tudi v teh velikih višinah. Do-
slej se je posrečilo doseči višino 8400 metrov. Z 
velikim zanimanjem pričakuje ves geografski io 
turiRtov.sk i svet, kakšen ho konec eikspedicije. Do j 
danes je stalo tako vzpenjanje na M. Evorest že 17 | 
človeeteih življenj. Duhovi pač branijo svoje kra-
hjestvo. kakor pravijo domačini. . . 

N a r o f e l t e . S l o v e n c a 1 ! Sto osem let stara ženica na volišču. Pri irskih vo-
litvah, kjer je dobil de Valera absolutno večino, 
jo oddala svoj glas tudi 108 let stara ženica v Du-

blinu. Ta slučaj je gotovo edinstvcun. 

V polovici februarja se bo vršila v Kijevu 
konferenca, kjer bodo strokovnjaki pretresali misel 
o realizaciji » V e l i k e g a D n j e p r ac, to je, vod-
nega f>ota, ki bo spajal pet morij: Baltiško, črno, 
Kaspijsko, Azorsko in Belo morje. Pri vseukra-
jinski akademiji znanosti se je sestavila komisija, 

j ki naj bi proučita načrt za to velepomembno vodno 
pot, j»a o tem referirala na imenovani konferenci, 

i Tedaj bo prečitanih nad 120 znanstvenih predavanj 
| o tem projektu. Z rešitvijo problema »Velikega 
I Dnjepra< bi se v temelju spremenila klima iu 
J priroda zapadnega dela Sovjetske zveze. V Beli 

Rusiji bi se dala osušiti večina močvirij, katera 
I nudijo temu kraju le kal bolezni in nesposobno 

zemljo za poljedelske svrhe. Močvirnati kraji hi se 
I torej spremenili z odvajanjem vode v plodno zem-
i Ijo in sočne vrtove. Voda iz močvirnih področij 

pa bi se dala ob tej priliki porabiti za zalivanje 
ukrajinskih in severnokrimskih polj, ki ginejo 
od suše. 

Vngleška straža pred petrolejskimi vrelci v Perziji. Petrolejske družbe »o zadnje čase zahtevale 
vojaško pomoč, sakaj prečestok rat pride do spopadov m«t doinaftimi in delavci petrolejskega ob-
rata. Kakor znano, je sred nedavnim odpovedala Perzija Angležem koncesijo oa petrolejoke vrelo«. 

Poslanstvo gorskih menihov 

Ha letaFišou Yeorrfl pri Londonu ee je te dni 
riftil poskiusni polet v višino z letalom, s katerim 
»našli marki« Clyde«Me, voditelj ekspedicije, pre-
ieteti ne le Himalajo (kar ao že pred nedavnim 
letalni dosegli), meirveič njen »ajvišji vrh Mount 
Eroerest, ki je visok 8882 metrov. Seveda Trtiski po-
gumni Letalec preletefci tudi ostale himalajske vrho-
ve terr jilh fotografirati. Poskusni polet ae je pcere-
fij nad vsa pričakovanja. Pilot je dvignil stroj v 
22 minutah v vifimo 8000 m. Letalci ne čutijo ni-
kakega mraza, zakaj varujejo jiih električno segre-
imtei obleke. Ko so ee letalci znova slekli, jim je 
tekel pot s čela, toliko vročimo eo oto&irtili. Kabina 
letala je odjxrta. Na krovni strani je pritrjen aparat, 
t i avtomatično snitma. 

kip svetega Bernarda. V eni izmed zgradb, ki da-
tirata iz 16. stoletja, je mala cerkvica z lepim ko-
roni. Tu živi danes še 20 menihov, nekoliko la-
jikov, bogoslovoev in redovnih bratov. Tu so do-
bivali potniki, ki so bili na jioti čez Veliki sveti 
Bernard, brezplačno oskrbo. Odkar se je začel go-
jiti turizem, so uredili v novi zgradbi hotel za 
turiste, katerih je bilo tam zmerom veliko število. 

In tako deluje ta samostan že nad 100<) let. 
Leta 902 je francoski duhovnki Bernard de Mont-
hox zgradil na tem mestu gostinjec, kjer je prej 
stalo svetišče Jupitrova Za njim pa so v tem ve-
likem časovnem razmahu (v katerem se je živ-
ljenje povsem izpremenilo) brez prestanka stali na 
straži v blagor alpskih potnikov. Saj je bila ta 
pot slavna že od Karla Velikega, ki je gnal svojo 
vojsko po njej. sledil mu je Barbaroaa in končno 
Napoleon. Delo in požrtvovalna ljubezen teh me-
nikov je opevana v tisočerih junaških pesmih. Saj 
niso nikoli poznali druge službe kot službo v bla-
gor bližnjega. 

Zima traja v teh krajih izredno dolgo. V tem ; 
času opravljajo redovniki sv. Bernarda poleg re-
ševanj, katerih pa je zadnje čase zmerom manj, 
svoje molitve in notranje žrtve Bogu. 

Redovnika Melly in Coqnoz sta preti dobrini 
tednom odpotovala v družbi dveh bratov lajikov 
na novo »visoko stražo«, na osamljen predel, ki 
je odimikujen od evroj>ske kulture. Velika in lejm 
zamisel — reševati [»otnike na visokih snežnih 
zametih — ki je tisoč let kraljevala na Velikem 
svetem Benuirdu, si išče novega doma na tibet-
skih višinah. 

V drugo sta se odpravila imenovana redov-
nika na dolgo jvot (okrog 22.000 kilometrov), ka-
tero ste prvikrat prejadrala pred nekaj leti, ko sta 
pregledala kraj in postavila gostinjec. To »ta trda 
gorjanca, dorasla vsem nezgodam in težavam. Pri-
povedovala sta, da je prelaz Latsa prehoden od 
meseca junija pa do konca avgusta. V tem času 
ga na veliko izrabljajo karavane, ki pohijejo v 
Birmo, na Kitajsko ali v Tibet. Prenašajo pa čaj, 
svilo, riž in kože. Kljub velikim težavam sta zgra-
dila redovnika gostinjec, v katerem imata kapelico, 
obednico. spalnice in prostor za bolnike in pone-
srečene potnike. Razen predmetov, ki jih rabita za 
opravljanje verskih dolžnosti, sta vzela s seboj 
tudi razna orodja in vse, kar potrebujeta zn vsako-
dnevno življenje. Celo radio - aparat sta vzela s 

. seboj, ki bo edina vez z evropskim svetom. 

Polagoma se bodo hiše na Velikem svetem 
Bernardu praznile, polnile j « ae bode na prelazu 
Lataa. 

Z letalom 

Že smo na tem mesta pisali o onih menihih 
z Velikega svetega Bernarda, ki so se odpravili 
na tibetsko visoko planoto, kjer bd začeli z istimi 
deli, kakršna so vršili toliko stoletij v znanem 
alpskem prelazu Velikega sv. Bernarda med Ita-
lijo in Švico. Saj je znano, da so ti plemeniti možje 
ob sleherna priliki stavljali svoja življenja v službo 
svojega bližnjega: vse potnike visokih planin, ki 
so kakorkoli zabredli v večnem snegu, so reševali 
in jih krepčali v svojem goRtišču. V pomoč eo jim 
bili sloviti beruardinski psi, ki so bili vprav za 
to ulogo dresi rani. 

Ta njihova uloga pa je polagoma izgubila oni 
veliki pomen, zaradi katerega ai je družba meni-
hov postavila tu gostinjec. Danes se jtotniki pre-
peljavajo prek Alp, ni jim treba iskati več ali 
manj nevarnih prehodov. Zatorej so se redovniki 
sv. Bernarda odločili, da zajniste svoj sloviti sa-
mostan ter se preselijo na Tibet, na prelaz Latsa, 
ki meji na Tibet, Birmo in Kitajsko. To je jako 
važen planinski prehod na himalajskem področju. 
Prelaz na Tibet je na višini 4500 metrov in tu je 
že jwstavljen gostinjec, ki služi v iste namene 
kakor ua Velikem sv. Bernardu. Tu (2000 metrov 
nižjem prelazu) stojita na malem jezeru dve stari 
kaineuiti zgradbi, zraven se pne visok bronast 

Radi neinosnega mraza trpi mnogo tudi inozemski 
parnifSki promet. Spodnji Ren je skoro ves za-
mrznjen. Radi tega so oblasti sklenile razstreliti 
ledov je ter s tem odjmeti promet. Slika: Vojaki 

pni raostruljev&biam poslu. 



Prvenstvo Jugoslavije v smuških 
skokih za leto 1933 

Višek mednarodnih zimskosportnih tekem to 
dosegli skoki, ki so se vršili v nedeljo popoldne 
na Hunsenovi skakalnici v Bohinju. Velika ude-
ležba občinstva jc sijaj cele prireditve še bolj 
dvignila. Razveseljiva je bila tudi udeležba ska-
knčev, ki so po večini rešili svojo nalogo povsem 
zadovoljivo. Najdaljši skok d nov« je izvedel Nor-
vežan Guttorinsen izven konkurence, skočil je 
lmmroč 52 m, sicer s padcem, ker ta skakalnica ni 
prirejena za lako dolge skoke. Poljak Luszciek pa 
g« jc pognal na 50 m, tudi izven konkurence. Naj-
daljši skok v konkurenci pa je bil 47 m, ki ga je 
izvedel isli Poljak, 

Meti našimi fanti je izvedel najdaljši skok 
Jakopič Albin, ki je skočil 10 m s padcem (31 m 
pa brez padca), šrainlov najdaljši skok je bil 30 m 
brez padca, Palme je skočil 37 m brez padca, Ju-
ritseh. Praček in Grossmayer pa po 35 m istotako 
brez padca. Izven konkurence se je udeležil tega 
skakanja še Priboršek, ki je izvedel 40 m dolg 
skok s padcem, Bevc pa je skočil 35 ni brez padca. 
Skakanje je zaključilo 27 tekmovalcev v konku-
renci ter trije izven konkurence. Zelo lepo so ska-
kali od inozomcev Norvežan Guttorniaen, Poljaka 
Maruszarz Stanislav in Luszczek ter Cehoslovaka 
Simunek in Borton. Od naših so s svojim lepim 
stilom in držo ugajali zlasti Šramel, Jakopič in 
Palme. Slednji je kljub svoji mladosti izvajal skoke 
tako mirno in sigurno, da smemo upati, da bo ie 
v bližnji bodočnosti z zadovoljivim uspehom zasto-
pal noš beli šport na mednarodnih tleh. 

llezultati mednarodne tekme v skokih so na-
slednji: 

1. Maruszarz Stanislav, Poljska 42, 44'A, 45; 

331.4 točke. • 
2. Simunck Fr., CSR. 39, 43, 41 'A; 313.9 točke. 
3. Czeli Branislav, Poljska 39, 40, 39 ; 307.8 

toiik*. 
4. Sramel Bogo, Sm. klub Ljubljana 39, 37, 

38H; 295,6 točke. 
5. Palme Franc, Sni. klub Ljubljana 35, 35, 37; 

282.6 točke. 
8. Luszczek Izidor, Poljska p. 46, 4«, 44 

275.8 točke. 
7. Kadavy Bohunl., CSR. »5, 35!*, 36; 274.6 

točke« 
8. Maruszarz Andrej, Poljska p. 42K, 48 

42 264.7 točke. 
9. Borton' AnL, ČSR. 43, 44, p.; 262.9 

točke. 
10. Juritseh Herbert, Mariborski sni. klub 34, 

34, 35 : 253.4 točke. 
11. Praček Ciril, Skala, Jesenice 30, 3 3 3 5 ; 

246.5 točke. 

SMUČARSKI KLUB CEIJE 

Veliko zanimanje za športne dneve v Celju od 
1. do 0. februarja. Sniuški tečaji za začetnike pri 
1'etričeku v Liscah, celodnevna oskrba 45 Din, za 
že izvežbane smučarje pri Celjski koči, celodnevna 
oskrba 35 Din. 

Razni celjski hoteli nudijo vso preskrbo s sobo 
za 45 Din dnevno. Prijave za tečaje in sobe spre-
jema Putnik, Celje. 

Dne 2. februarja modklubske tekme Celjska 
koča—Store za vse verificirane člane 1ZSS. 

Dne 5. februarja medklubske skakalne tekme 
za vse verificirane člane 1ZSS in svečana posve-
titev nove dr. Kugijeve skakalnice. Prijave spre-
jema klub do 1. februarja. 

Opozarjamo posebno na polovično vožnjo. Pri 
odhodu kupite cel vozni listek, katerega pa v Ce-
lju ne oddasto. 

Športni klub Ilirija priredi mladinsko smuško 
:ekmo za dr. Gradnikov prehodni kip v četrtek, 
dno 2. februarja t. 1. ob 10 dopoldne s startom in 
ciljem pri Strelišču pod Rožnikom. Tekmuje se v 
treh kategorijah: 

12. Grossmayer Ant., plan. polk, Sokol S4, 54, 
86; 238.9 točke. 

13. Istenič Rado, SK Ilirija 29, 31, 30; 287.6 
točke. 

14. Jakopič Albin, Sm. ki. Dovje-Mojstrana 40 p., 
39, 38^ ; 234.7 točke. 

16. Markež Janez, Sm. ki. Bohinj 31 K, 30. 30; 
228.4 točke. 

16. Zupan Ivan, SK Bratstvo 28, 30, 29 ; 224.0 
točke. 

17. Odar Alojzij, Sm. ki. Bohinj 24, 28, 29; 
217.6 točke. 

18. šuble Milan, SK Ilirija 28, 28, 29K>; 210.7 
točko. 

19. Klančnik Gregor, Sm. ki. Dovje-Mojstrann 
27K, 20, 29; 209.1 točke. 

20. Markelj Leopold, SK Bratstvo 27, 27, 26; 
206.1 točke. 

21. Bručan Vladimir, SK llirijn 24, 28, 27; 
203.2 točke. 

22. Podlipnik Jože, S111. ki. Bohinj 25, 23, 25; 
108.5 točke. 

23. Selan Jože, Sm. ki. Bohinj 24, 26, 28; 187.5 
točke. 

24. Cifka Jan, CSR 38, 39p., 10'4 p ; 177.7 
točki«. 

25. Aljančič Joža, SPD, Kranjska gora 23, 22, 
21; 173.7 točke. 

26. Lakota Ciril, Sm. ki. Davje-Mojstrana 21, 
20, 18; 171.1 točke. 

27. Prešeren Franc, SK Lesce 28 p., 29, 27; 
153.4 točke. 

Izven konkurence: 
28. Priboršek Franc, SK Ilirija 39. 40 p„ 34; 

217.6 točke. 
20. Bevc Kdo, Sm. ki. Ljubljana 34, 38S p., 95; 

197.3 točke. 

Številke značijo dolžino posameznih skokov, 
črka >p« pri številki pa pomeni, da je tekmovalec 
pri dotičnem skoku padel. 

Organizacija skokov je funkcionirala brezhib-
no, le skoki so si prehitro sledili drug za drugim. 
Saj so gledalci jedva sledili skokom, kdor pa je 
hotel še štovilko hruti, je pu gotovo knk skok pre-
zrl. Res je primanjkovalo časa, vendar je bilo delo 
sodnikov, ki so čltali, odnosno napovedovali dolžino 
skokov izredno težko, da ne omenjamo odgovorno 
in težko delo onih sodnikov, ki so ocenjevali le-
poto skokov. Ce bi se pri tej naglici ne prisodilo 
kakemu tekmovalcu ono število točk, ki jih je za-
služil, ne bi bilo prav nič čudnega. To jo edina 
manj zadovoljiva stran te krasno uspele prireditve 
nafii« zimskosportne zveze. 

6 km za tekmovalce od 16 

km za tekmovalce od 14 

I. kategorija na 
do 17 let; 

II. kategorija na 2 
do 15 let; 

III . kategorija na 1 km za tekmovalce od JH 

in mlajši. 
Zrebanle ob 8.80 v gostilni »Rožnodolsko je-

zero«, kjer je tudi okrepčevalnica in garderoba. E 1 " ' ® . J* 
Prijave .spre/ema tvrdka Ooree do 1. februar}, t- 1. 
S seboj je prinesti starostno potrdilo. lekmuje , 
lahko vsak, ne glede na to, ali je član kakega , 
kluba. Zmaaovalei dobe darilo in diplomo. 

Smuški odsek Obmejnega prosvetnegn druStva | 
v Ratečah vabi na medklulisko skakalno tekmo, ki ; 
so bo vršila dne 2. februarja t. t. ob 14 na novo-
zgrajeni skakalnici. j 

Splošna določila. Tekmuje se po pravilih J/SS. , 
Pravico udeležbe imajo vsi v JZSS včlanjeni člani, 
stari nad 18 let. Prijavnimi /a tekmovalce znaša 
5 Din. čas prijavnine do 2. Tebr. do 12 pri druStv. I 
tajniku. 

Darila. Prvi trije v skokih prejmejo častne 

Gospodarstvo 
Konhurz Kmetijske 

ehsp. zadruge v Mariboru 
Kanikunmi upravitelj dr. Smiderl, odvetnik v 

Mariboru, nas je naprosit za objavo sledečega spo-
! ročHa vsem upnikom: 

Ker oii na neprestana pismena ui tudi ot»ebna 
vprašanja upnikov, ki jih jo več tisoč, ni mogoče 

j odgovarjati, «|>oročam tem ]>otam vsem upnikom, 
| da naj potrpi*, ker bodo odpadajočo kvoto (ki sedaj 
i niti približno še ni znana) svojih priznnnih terjatev 
! dobili brca povpraševanja, čim bo konkuri končan, 
i To pa še ne bo t ako hitro. V prvi vrsti se morajo 

rešiti vse pravde, ki 90 jih proti upravi naperili 
orni upniki, ki zahtevajo, da se jim prizmajo posmrl-

' nine. Teh pravd jo zaenkrat 12, 4 so umaknjene, v 
treh so že izdane sodbe, da se .aJvtevck na posinrt-
nino zavrne, druge pravde še tečejo. Dalje sta v 
teku dve pravdi radi tiskarne in sicor ena, s kae-

: ro zahtevam lastnino tiskarne, in druga, s kamero 
j zahtevam razbremenitev tiskarne od rubeži za Din 
1 58.000. V obeh pravdah gre za okoli 200.000 Din j 
! premoženja zadruge. V postopanju je tudi izJerja-

vamje provizij, ki so jih pridržali poverjeniki, ker 
od neveljavnih pogodb n'i provizije, in končno iz-
terjevanje že izplačanih posnirtnin, ki so se izpla- ! 

I čnle tudi z neveljavnimi pogodbami. Takih terjatev 
| je okeli C00. V slednjih dveh slučajih postopam 

sporazumno z upniškim odborom'. I7,terjti1 i bo tre-
ba tudi lOkratmi delež od 'kroglo 400 zadružnikov. 

, Zaenkrat je šele prodana Irifta in sicer 7-a i-enilno 
| vrednost, ker razen kupca n| bilo drugih interesen-

tov. Doslej so se Izplačali vknjizeni dolgovi, vse 
i dosedanje terjatve napram masi in pa priznane 
, terja+ve prvima in drugega razreda (davki, plače 
1 itd.). Vsi dnigi upniki spadajo " tretji razred in 

se bo vso premoženje med njih razdclMo soraz-
I merno z njih terjatvami, ko bo vse Jornj» postojKi-
: nje končtmo. Pripomnim še. da je bila pred krat-

kim končana bilanca in urejeno knjižno stame za-
druge ter dn »o podatki tega sporočeni sodišču v 

: svrho nadaljevanja kazenskega postopa n ja zopet 
1 krivco radi utaje, prevare, razmetavanja imovine 
! ttd. Vnovič prosim upnike, naj se zadovotje • tem 
I poročilom ter naj me ne nadlegujejo, prav lako 

iu<ll ne g. konkurznogR c in ika , ki ne more refie-
vali vseh lakih vprašanj. 

Za inflacijo in proti njej 
Na ohčnem zboru velebanke Midland Bank je 

njen predsednik M«c Kcnna, ki je siceT znan po 
svojih delih o denarnem vprašanju, v svojem go-
voru zagovarjal inflacijo. Po njegovem mnenju bi 
treba na vsak način doseči zvišanje cen na de-
belo ki to se da storiti edino z inflacijo; več je 
vredno zvišanje cen, kakor morebiten strah za 
lunt sterling. Gosp. Mac Kenna ni napravil na del-
ničarje posebnega vtisa s svojim govorom, ker je 
vedno zagovarjal to svoje »talijče. V finančnih 

I krogih priznavajo njegovo učenost, ki se izraža 
v njegovih teoretičnih razpravah o denarnem 
vprašanju, pač pa mu odrekajo smisel za prak-
tične potrebe. V tem smislu kritizira njegova iz-
vajanja finančni urednik »Tuncsa«. Tudi sicer 6e 

ne navdušujejo za novo infla-
cijo. Edino v socialističnih krogih ima naziranje 
gosp. Kanna mnogo pristašev. — Značilno je, da 
se je tudi v Ameriki pojavila prava inflacija za-
govornikov inflacije, češ, da bo edino z inflacijo 
Amerika dvi^ndn konkurenčno moč svojega blaga 
pred angleškim blagom, ki se je radi padca funta 
zelo pocenilo. 

Olajšave deviznega prometa 
v Češkoslovaški 

Devizni odbor v Pragi sestavlja seznam b'aga, 
za katerega namerava odpraviti uvozno dovolje-
nje, Gre za 110 postavk v češkoslovaškem carin-

priznaniče. Najboljši'klub pa lep prehodni pokal skem tarifu, to se pravi za nič manj kakor eno 
Smuški skoki se bodo vršil! na novozgrajeni i š " 

skakalnici, ki dopušča skoke do 40 m. 

Pismo iz Poznan fes 
Poznanj, 28. jan. 

O Poznanju moram še pisati, in še, in še! 
Čudom se človek čudi, kako navdušeno p r i j a -
teljstvo do naše države človek tukaj najde in 
koliko je tukaj ljudi, ki govorijo po naše, ki 
so naše kraje obiskali in naše razmere študi-
rali. Naše časopisje se čita tukaj in prav nič 
ni težko dobiti človeka, ki ti našteje celo vrsto 
naših vodilnih osebnosti kot svojo mile prija-
telje 

Toda šele ko se spoznaš z občudovanja 
vrednim poljsko-jugoslovanskim društvom na 
trgu svobode in z odsekom poljsko-jugoslo-
vanske časnikarske zveze, postane vse to jasno. 
Prva organizacija je razvila tako intenzivno 
delo, da si je v teku 3 let priborila eno naj-
odličnejših mest v Poznanju. Samo videti ie 
treba to vrvenje in trenje, ki traja ves ljubi 
dan v društvenih prostorih, kjer se nahaja taj-
ništvo. čitalnica in igralnica ter knjižnic«, zakur 
mora društvo plačati 2500 Din mesečno našega 
denarja! 726 članov šteje organizacija med nuj-
odličneišinii meščani in vsi ti prihajajo citat, 
sn razgovarjat, na jezikovne kurze, na zabavo. 

IV večerih se kar tre po že preozkih dvoranah. 
Predavanja se vršijo tedensko, filmske pred-
si n ve, en uziik alne akademije, poleg ve hkili pri-
reditev, h katerim prihajajo od kardinala 
I Honda in vojvode in župana vsi od Ičnjnki 
mosta. I11 duh tega dela je sodnik dr. Vozniak, 
rojen od poljskih staršev nekje v Bosni ki sedi 
do treh v sodni dvorani, od treh dalje pa do 
polnoči V društvenih prostorih. Njegova desna 
roka je Bidzinska, tudi rodom iz Jugoslavije, 
znana' vsem našim turistom v Poznanju, ki se 
v s n k dan do pozne noči žrtvuje za društvo. 
Predsednik jc general Scrdar Teodorski, ki ima 
tudi krvne zveze z nami. In s kako ljubeznijo 
sc; dela, lire/, slovnic, brez slovarjev si morajo 
pomagati, da učijo polno sobo fantov in deklic 
lia-ših jezikov. To društvo je bilo, ki je nas 
prvi slovens ki film o Triglavskih strminah udo-
mačilo v Poljski in z njim preplavilo celo 
državo, To društvo je tisto, ki pošilja vsako 
leto cele skupine izletnikov na naše morje in 

V našo Slovenijo. To je čebelnjak marljivosti 
in aktivnosti, pravo žarišče vsega zanimanja 
za našo državo na Poljakom. Zdi se mi, da sc to 
delo dr. Vožniaka in Bidzinske od naše strani 
premalo ceni, kajti sicer bi mu morali stnviti 
več sredstev na razpolago, kajti njihovo dru-
štvo je pravo vseučilišče za našo kulturo na 
Poljskem. 

Tudi časnikarski odsek jc neizmerno mar-
ljiv. Tajnik mu je navdušeni gl. urednik »Oren-
dovnika. Veliko poljskega« fad eusz Povvidzki, 

ki čita vse naše liste, je prepotoval vso našo 
državo in naravnost seje objektivne članke o 
naši državi po vsecn časopisju na zapadnem 
Poljskem. Poleg njega je še en časnikar, Mar-
jan Woydillo, ki je popolnoma dor.na v vseh 
jugoslovanskih problemih in piše mnogo o nms. 
objektivno« pravilno, lire/, strasti in brer/ pred-
sodkov, ter stalno predava o naših razmerah. 

Zanimiv kader pridnih ljudi, ki so se menda 
popolnoma žrtvovali ideji |ioljsko-jugoslovaii-
skega aktivnega sodelovanja. Pijonirji! In kot 
rečeno v prestolici resnega dela, v Poznanju. 

K. 

e«tino vseh postavk. Kliub temu, da gre samo za 
formalno olajšavo, kajti tudi doslej sta devizni 
odbor in narodna banka izdajala brez posebnih 
ovir dovoljenje za uvoz tega blaga, se v vseh 
trgovskih krogih veselijo odprave te formalnosti, 
ki ;e stala mnogo dragocenega časa, Ker namera-
vajo na drugi strani postaviti novih 10 točk v se-
znam blaga, za katerega je uvozno dovoljenje po-
trebno, b o samo okoli 100 postavk na novo prostih 
uvoznega dovoljenja. S predlogom deviznega od-
bora se bo havil šs ministrski svet, tako da bo 
predlog uveljavljen šele proti koncu prihodnjega 

' ineseca. 

Vinska razstava v Ljutomeru 

Radio 
Programi Radio^Liubtfanai 

Torek, 31. januarja: 11.15 Šolska ura: Napake 
v slovenskih nalogah (dr. R. Kolarič) — 12.15 Ra-
dio kvartet — 12.45 Dnevne vesti — 13.00 Čas, 
Radio kvartet, borza — 17.30 II. ura dunajske 
glasbo, izvaja salonski kvintet — 18.30 Nemščina 
(dr. I. Grafenauer) — 19.00 Dubrovnik (dr. An-
drejka) — 19.30 Razvitek pomorstva tekom let (H. 
Marjanovič) — 20.00 Magistrov šramel — 21.00 
operni dueti, pojeta ga. Thierry- Kavčnikova 
in g. Marčec — 22.00 Čas, poročila, plošče. 

Sreda, 1. februarja: 12.15 Plošče — 12.45 
Dnevne vesti — 13.00 Čas, plošče, borza — 17.30 
Otroška ura: Pravljice pripoveduje ga. Gabri-
jelčičeva — 18.00 Angleška glasba na ploščah — 
18.30 Samospevi gdč. A. Kristanove: Mladinske 
pesmi (Emil Adamič) — 19.00 Ruš-čina (dr. Pre-
obraženski). — 19.30 Liternr. ura: Cliersterton Fr. 
Vodnik) — 20.00 Dvospevi in soli, pojeta gdčni. 
Megla in Pire — 20.45 Salonski kvintet — 21.45 
Prenos iz Londona: Koncert. 

DrugI programi i 
Sreda, t. februarja; 

Zagreb: 21.45 Prenos iz Londona. — Milano: 
20.30 Komedija — Radio orkester. — Barcelona: 
21.05 Radio orkester. — Stuttgart: 20.00 Simfo-
nični koncert. — Suisse Romande: 20.35 Koncert 
simfoničnega orkestra. — Berlin: 21.10 Simfo-
nični koncert. — Belgrad: 19.00 Vokalni koncert 
— 20.00 Prenos iz Londona. — Rim: 20.45 Prenos 
iz gledališča. — Beromiinsler: 19.50 Švicarska 
glasba. — Praga: 20.45 Gledališki večer. — Miin-
clien: 20.30 Koncert. — Budnpest: 19.30 Operni 
prenos. — Varšava: 20.00 Pester program — 
21.00 Vokalni koncert. 

Vinarska podružnica v Ljutomeru priredi ne-
| preklicno dne 7. in 8. marca 1933 vinski sejem in 
j razstavo vina v dvorani g. Julija Strasserja, go-

stilničarja v Ljutomeru. Na poskušnjo bodo vina 
iz vsega ljutomerskega okraja, in sicer iz okolišev 

| gornje-radgonskega, ljutomerskega in štrigovskega. 
1 Pa tudi sosedni ormoški okoliš bo zastopan. Ljuto-

mer je po svojem starem slovesu kot center vino-
rodnega okraja lin kot križišče železnic za tako pri-
reditev zelo pripraven. Zaradi tega obstoja za 
vinski sejeni in razstavo že veliko zanimanje med 
vinogradniki ter tu- in inozemskimi kupci. Vabijo 
se vsi vinogradniki iz vsega ljutomerskega, kakor 
tudi iz sosednjega ptujskega okraja, da razstavijo 
svoja vina. kajti na ta način jih bodo vinski kupci 
mogli poskusiti ter »e prepričati o izvrstni kako-
vosti letošnjega vinskega pridelka. Vsi producenti 
v omenjenih okolišh, ki žele svoja vina razstaviti, 
naj to prijavijo najkasneje do 25. februarja 1933 
vinarski podružnici v roke g. Vekoslavu Stainparju 
v Ljutomeru. Vino za razstavo se tnora j>oslati do 
2. marca 1933 v gostilno g. Strasserja, Ljutomer, 
in sicer od vsake sorte po 3 steklenice po 7/101. 
Grozdje je povsod lepo dozorelo, trgatev je bila 
pozna in tako smo dosegli prav dobra konkurenčna 
vina. Nn izbiro bodo izvrslna vina mešanih nasadov, 
kakor tudi vse vrste najfinejših specialitet iz 
vsega okraja. Opozarjamo vse interesente, vinske 
trgovce ter gostilničarje, da si ogledajo vinsko 
razstavo ter se sami prepričajo o izvrstni kako-
vosti tukajšnjega pridelka in enako tudi o zelo 
ugodnih conah. Za polovično vožnjo je zaprošeno. 

Dobave. Ravnateljstvo državnega rudnika Serij-
ski Rudnik sprejema do 20. februarja ponudbe gle-
de dobawe G00 komadov žarnic. — Ravnateljstvo 
državnega rudnika Kreka sprejema do 22. febru-
arja ponudbe glede dobave 1000 komadov pil za 
žage, 2000 kg katrana in 200 kg bete kovine. — 
Ravnateljstvo državnega rudnika Zenica sprejema 
do 23. februarja ponudbo glede dobav« brtvila. 

Dobava drv in oglja. Dne 16, februarja se bo 
vršila pri komandi savske dlvizijske oblasti v Za-
grebu licitacija glede dobavo 31.497 kuib. metrov 
dn- in 5600 ton premoga. 

Oddaja bnftcta na postaji Bistrik m' bo . ršlla 
(Kitom ofertalne lioiiacijo 6. marca pri ravnateljstvu 
državnih železnic v Sarajevu. (Oglas in pogoji so 
na vpogled v pisajaiJ Zbornice za TOI v Ljubljani.) 

Borza 
Dne 30. januarja. 

Denar 
• Za grške bone ni bilo pruv nobenega za 

(umanja. avstrijski šiling pa jc uotirul v pri vat 
uem prometu 9.025—9.123. Zaključenih jc bile 
15.000 šilingov po 9.05 —9.075. 

Ljubljana. Amsterdam J303.lt>—<!514.54 
Berlin 1360.69—1371.40, Bruselj 790.91--S00.S5 
Curih 1103.35—1113.35, London 193,09—195.29 
Newyork 5706.86—5735.12, Pariz -'23.()5—_'24.r: 
Pragu 169.56—170.42, Trst 292.51—294.91. 

Skupni promet na zagrebški Inir/i je znašal 
lire/ kompenzacij 52.223 Din. 

Curih. Pariz 20.1825, London 17.53, New)orik 
517, Bruselj 71.95. .Milan 20.43, Madrid -U.35, 
Amsterdam 207.80, Berlin 123, Dunaj 72.88—59.70, 
S točk I io lin 95.10, Oslo 89.90, Kopenhagen 85.50. 
Sofija 3.75, Pragu 15.30, Varšava 57.90,* Vte.ne 
2.90, Carlgrud 2.48, Bukarešta 3.0«, 

Vrednostni papirji 
Promet na zagrebški borzi je bil danes mi-

nimalen. Vojne škode je bilo zaključenih smno 
-XX) kom. in 50 delnic I riviligirane agrarne ban-
ke po 218 in 220. 

Zagreb. '% invest. posojilo 46—49, vojna 
škoda kasu 202—205 (205), za februar 199—201 
(197, 200). 4% ugrar. obv. 24—26.50, 7% Bler. 
|>os. 37—37.50, 8% Bler. pos. 39—it, 7?« pos. 
Iiijiot. banke 43—44, 6% Begi. oliv. 32 denar, 
Hrvat, banka 34—26. Narod, banka 3950—4000, 
Agrsr. pri vil. banka 320—221 (218, 220), Seče-
runa Osijek 150 blago, Tnl>oveljwki» 150—160 
(150), Narodna š umska 24—20, Guttmauu 100 
blago, lmj>ex 50 denar, Isi« 30 blago, Kagusea 
100- 150. 

Belgrad. agr. obv. 24—25.50, b% beg. 
obv. 31.50—32, vojna škoda 200—202, vojna ško-
da uit. februnr 19*—20O, 7% Blair. po*. 37—36. 
Narodna banka 3950—4100, Agrar. privil. ban-
ka >20—221. 

Dunaj. Don. sav. /.udr. 66.85, Auss. C h eni 
132, Mu ml u s 55.50, Alpine 12.25. TrlioveJjsks 
19.11, Leykaoi 1.10, Iliina Murany 18.75. 

Živina 
Dunajski goveji sejem. (Poročilo tvrdke 

Kduarda Saborsky & Co., Dunaj.) Prignanih je 
bilo 3097 goved, iz Jugoslavije 183. na koutu-
nvačnem trgu pn je bilo 101 govedo iz Romunije. 
Cene: voli najboljši 1.60. 1. 1.30—1.40, II. 1.10 
do 1.20. III. 0.65—0.70. krave 1. 0.90-1.10, II 
0.80—0.85. biki 0.85—1.15. klavna živina 0.55 do 
0.79. Tendenca: cene so fMidle za 12—15 grošev. 

Žitni trg 
Novi Sad. Moka: bač. ban. Og. Ogg 'MiO 375. 

2. 34«—355, 5. 320—330, 6. 295—305, 7. 205—215. 
8. 100—105. Otroba: bučki v juta vrečah 77.50— 
82.50, banaški v juta vrečah 75—SO. Ostalo ne-
izpremenjeno. Tendenca stalna. Promet 68 va-
gonov. 

Budimpešta. Tendenca slalvn. Promet tih. 
Pšenica: marec 13.46—13.60. zaključek 13.55— 
13.56, maj 13.84—13.90. zaključek 13.90—13.91. 
Rž: marec 6.58—6.70, zaključek (>.64—6.6», y a j 
6.%—7.10, zaključek 7.01—7.02. Koruza, maj: 
7.52—7.62. zaključek 7.58 —7.60. ju l i j 8, znkljd-
ček 8—8.02. 1 

Chicago. Pšenica: Tnarec 47.I25, maj 47.V5. 
juli j 48.375. Koruza: marec 20.25. Rž: ju l i j 23.375. 

\Vinnipcg. Pšenica: jan 46.375. maj 47.25. 
jul i j 4*.25. 

J i s j r « 

Radi nastopiv?ega zimskega vremen« so ectie 
poskočile. Pač pa je situacija zelo rWkantna, ker 
bodo oene, kakor hitro nastane toplejše vreme, s,-
gumo rapiidno In izdatno jnadle. 

Slovenjgradec 
Umrla je gospa Ida llnger, soproga hiStiega 

posesinika in pekovskega mojslra v starosti 72 M . 
— V Stražah pri Misllnju jc umrl g. Konrad IrSič, 
posestnik iu gostilničar, v starosti 54 let. 

Poročil se je v Starem trgu pri Slovenjgradcu 
g. Ivan Aiulerluh, zvaničnik fin. kontrole z gdč. 

I .ložefo Rakovnik, kuharico in possstnikovo hčerke 
iz Gmajne. Obilo sreče! 

Občni zbor krajevnega odbora Rdečega križa 
v Slovenjgradcli se bo vršil v nedeljo 29. t. m. 
ob 10 dopoldne v 4. razredu osnovne šole. 

Enodnevni kmetijski tečaj so bo vrSil v nede-
Ho, dne 5. februarja t. 1. v Zadružnem domu v 
Slovenjgradcu. Na tečaju bo predaval kmetijski re-

i ferent g. Wernig o načinu kmetovnnja z ozirom na 
j spremenjene tržne in gospodarske razmere, o pri 
! delovanju krme in o živinoreji, O poslovanju ži-

vinorejske zadruge in o molzni kontroli pa bo 
predaval g. Fr. Vodovnik iz Starega trgu. kateri 
se Je kot tajnik živinorejske zadruge v Slovenj 
gradcu udeležil tozadevnega tečaja v Mariboru. 

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Začotok oli 20 

Torek, 31. januarja: CARJIiVIC ALEKSEJ. Red D. 
Sreda. 1. februarja ob 16.30: CICIBAN. Prireditev 

otroškega odra društva Svobode. Izven. GVho-
ko znižane cene. - Ob 20: DOPUST NA FRAN 
C0SKEM. Red Sreda. 

Četrtek, 2. februarja ob 15: VODA. Izven Znlžune 
oeno, — Ob 30: BOKSI, Izven. Globoko zn i zi-
ne cene. 

OPERA 
Začetek oh 20 

Torek, 31. januarja: M ADAME BUTTHRFLY. 
Red C. 

Sreda, 1. februarja: VIKTORIJA IN NJEN HUZAR, 
Izven. Globotoo znižane cene. 

Četrtek, 2. februarja ob 15; PRI BELEM KONJI«' 
KU. Izven. Znižane cone. — Ob 20: B01I13ME 
Gostuje tenorist g. Joshp Rijavec. Izven. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Torek, 31. januarja ob 20: GROFICA MARICA 

Red C. 
: Sreda, 1. februarja: Zaprto. 

Četrtek, i februarja ob 15: PRI BELEM KONJI' 
KU. — Ob 20: BOCCACCIO. Gostovanje g. Jo 
sipa Povhcta. 

Alt ste ie 
poravnali naročnino? 



MALI OGLASI 
V nali l i oglatih velja vseka beseda Dla 1*—; ienltovanjskl oglasi Dla 2'—. 
Najmanjši ia«Mk sa maH oglas Dla 10-—. M aH oglasi sa plačujejo lakot prt 
naročilo. — Pri oglaalh reklamnega saačaja s« račnna enokolonska S mm 
visoka peUtaa vrstic« po Dla 2"5«. Za pismene odgovore gleda malih oglasov 

treba priložiti inamko. 

Ce avto svoj stari prodajni 
at motorja bi tnebiist rad. 
bri kupce r U mnogo priient 
Slortnitv /ta/manj? inserat 

i 1 SI 
Mehanik 

eisajen, star 19 let, pri-
den, ilč« službo. Naslov 
apr. »Slov.« pod *L 850. 

ilužbodobe 

Plačilna natakarica 
6*dn« zunanjosti, sposob-
na ts obrti dobi takoj 
službo. — Hotel Kajfei. 
Ljubljana. (b) 

Kravarja 
samskega, »možnega, t«r 
•eiiega molže, zs 20 ko-
madov živine ilčem za 
takoj. - Ponudbe: Grad,, 
Volčji potok, Jarie, p. 
Radomlje. (b) 

Denar 
Posojila podeljuje 

»Zadruga«, Liubljana. pp. 
307. Sprejme poverjeni-
ka. (d) 

Vložne knjižice 
kupit« ali prodaste naj-
bolj« pri Komand družbi 
M. JANKOLE. Liubljana, 
Selenburgova ulica 6. II. 
Telefon 30-52. (d) II Objave 
Avtoprometna družba 
»Bistra« naznanja cenj. 
občmstvu, da vsled snega 
lačasno prekine promet 
med Blagovico m Celjem. 

(o) 

V , 

Prv 

\# rWi 

-v 

Nogavice, rokavice 
ia pletenine Vam nudi v 
veliki izbiri najugodneje 
in najceneje tvrdka Kari 
Prelog, Liubljana, Židov-
ska ulica in Stari trg. (1) 

Z malimi in 

velikimi oglasi 

v »Slovencu"! 
Kdor išče krojaškega pomočnika, kdor hoče 

kaj »zeti v uajem ali dati v najem, kupiti 

ali prodati, posodili, zamenjati ali sprejeti 

koga v sluibo. najde vse. kar išče. i malimi 

ia velikimi oglasi v »Slovenca«! 

Opremljena soba 
s posebnim vhodom, so-
uporabo kopalnice — se 
takoj ugodno odda v vili 
na Prul&h št. 27. (s) 

Sobo oddani 
solidni gospodični. Blei-
weisova cesta 15/111, vra-
ta 18, Kular. (s) 

Mesečno sobico 
s stanovalcem oddam. 
Dolenjska c. 12. II stanovanja 

Soba in kuhinja 
se takoj odda. Klunova 
It. U, Kodeljevo. (č) 

Dvosobno stanovanje 
strelno, suho — se takoj 
odda. Dolenjska c. 12. (č) 

Opremljeno sobo 
s prostim vhodom, snaž-
no in svetlo, v središču 
mesta, se odda enemu 
ali dvema stalnima go-
spodoma ali gospodična-
ma. Naslov pove uprava 
»Slov.« pod »Soba«. 1*1 

II Kupimo 
Kupujem vse vrste 

kož divjačine 
po najvišjih dnevnih ce-
nah. Fischer, Gunduliče-

va 3 i 4, Zagreb. 

Vsakovrstno 

zlato tonpnie 
po aaMHik cenah 

ČER NE, tuvetir Ltubljaoa. 
Wolio*s ulic« It. J. 

• • • • • • • • • • • • 

Jnseraii 

•Slovencu• 
t imajo največji uspeh 

1 1 2 2 2 3 0 
Droben oglas v -Slovencu, 
posestvo ti hitro proda; 
it ie a* t gotovim denarjem 
pni kupca ti t knjitieo da. 

Trostanovanjsko vilo 
z 1500 m* vrta in najlep 
lo lego v centru mesta, 
prodam. Pojasnila daje 
Tehnični biro, Gradiiče 
It. 13. (p) 

Gostilna-buiet 
dobro vpeljan in v cen 
tru naprodaj radi odpo-
tovanja. Odprto noč in 
dan. Zagreb, Radičeva 
br. 13. (p 

Posestva, gostilne, 
Kile, mline, trgovine, gra 
ščine, pekarije, prodaja 
Posredovalnica Maribo 
Frančiškanska ul. 21. (p I 

115 D in 
1 m* žaganih bukovih drv, 
prvovrstnih. Iranko bila 
nudi Velepič. Sv Jerneia 
cesta 25 Telefon 27-08 It 

Črne suknje 
najboljii nakup • Anton 
Presker. Sv Petra e. 14. 
Ljubljana. (1) 

Opeka 
najcenejša — zidaki in 
strelna — ter drugi grad-
beni materija) iz Topil-
nice v Litiji naprodaj. 
Vprašanja na Topilnico 
železa, Topusko, Savska 
banovina. (1) 

Čevljarski stroj 
malo rabljen (cilinderca) 
poceni naprodaj. Go«til-
na Muree, Črnuče. (1) 

Okusno vino 
lasten pridelek — nudim 
hektoliter 230 Din v avoji • 
lastni posodi iranko Split. ' 
Par hektolitrov bi zame- i 
njal za hrano. Makjanič | 
Ante, župnik, Trpanj 
Dalmacija. (I) 

Odpadke od žage 
dobro os u! en a, 
kratko žagana 

i0% ceneje, do-
kler traja 2Uiloga 
prodaja v vsaki množini 
Ivaa Slika — Metelkova ' 

ulica 4. II O b r t 
Hornzo za Krmo 

oddajs najeeaels 

r t M r K o v t u i l t a l a Bok« 
A. VOLK, LJUBLJANA 

R M l l eva eerta U . 

DRVA iN 
PREMOG 
pri Iv.Schumi 
Dolenjska cesta 
Telefon 5t. 2951 

S l a b i č a s i s o m i n u l i , 
ker lahko prižtedite s uporabo patentiranega štedilnega obroča „Prl. 

jatelj gospodinjo", na kurivu do 60JS in pospešite kuhanje za 30% 

Samozastopstvo „JELODVOR", LJubljana, Sv. Petra c. 2. 

— a H > 1 T C G A 

iN POVSOD 

V globoki žalosti j av l jamo, da je naša pre l juba , 

predobra mama, babica, tašča, sestra in teta, gospa 

Lojzika Kersnik 
roj. Tavčar 

danes ob pol 4 z j u t r a j po dal jšem t rp l jen ju , pre-

videna s tolažil i svete vere, umrla. 

Pogreb bo v sredo, dne 1. februarja 1933 ob 10 

dopoldne na Brdu. 

B r d o , dne 30. j a nua r j a 1933. 

Žalujoči ostali. 

Zahvala 
Za mnogoštevilne izraze prisrčnega sočustvovanja ob izgubi naše nad 

vse ljubljene dobre mamice, sestre, tašče, stare matere, svakinje in tete, 

gospe 

Matilde Majdičeve 
izrekamo vsem najtoplejšo zahvalo. Posebno se zahvaljujemo gg. zdravni-

kom dr. Fajdigi, dr. Hausu, č. sestri Joni, preč. duhovščini, zlasti g. vikarju 

dr. Simončiču. Nadalje se zahvaljujemo vsem korporacijam, posebno gg. 

zastopnikom oblasti, občinskemu svetu, gasilskemu društvu, Sokolu in pev-

skemu zboru Sokola, čitalnici, in dr. 

Zahvaljujemo se vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, ki so daro-

vali prekrasno cvetje in ki so drago pokojnico spremili na zadnji poti k 

večnemu počitku. 

Iskrena hvala tudi vsem, ki so se spomnili v mislih in molitvah. 

V K r a n j u , dne 30. januarja 1933. 

Žalujoča rodbina 

Vinko Majdičeva 
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P. C. Wren: 

L e p i M i h a e l 
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»To je nedopovedljivo nizkotno in ostudno, da se na-

haja v šesterici dečkov in deklic, ki so tu zrasli, eden, 

ki je nesramen lažnjivec in, kakor je videti, tudi podel tat 

— toda tega ne verujem. Poslušajte: stekleno pokrivalo 

pustim tam, kjer je, zaklenila bom vsa vtrata v to sobo 

do polnoči in vzela ključe s seboj, razen ključa tistihle 

vrat. Daj mi ga sem, D igby . . , Hvala! Ta ključ bom 

spravila v stari medeninasti skledi na kaminu v veži. 

Služabniki bodo šli spat in ne bodo vedeli, da je ključ 

1aan skrit. Sedaj prosim prisotnega lažnivca, naj izrabi 

ponoči priliko in vrne safir, potem pa naj vrata zopet 

zaklene in spravi ključ nazaj v medeninasto skledo. Če 

se to ne bo zgodilo do jutri, ko pridem doli, moram mi-

sliti, da je lažnivec tudi tat in po tem bom ravnala. Za-

radi doslednosti moram isto naročiti K lavdiji in Izabeli.« 

»Pojdite, Maiurice.c je pristavila in vstala. »Upam, da 

vas to ne bo vznemirjalo Ln vam nocoj kratilo spanja.« 

Ubogi kaplan je bil videli prenesrečen, prezmeden 

in preveč zamišljen, da ba odgovoril. 

Ko je lady Brandon zaklenila dvoje vrat, je Sa za 

kaplanom ven, ne da bi nam voščile .Lahko noč'. 

Mislim, da smo vsi olajšani vzdihnili, ko so se vrata 

zaprla za njo. Toda kaj sedaj? Digby se je obrnil k 

Avgustu: 

»Pri Bogu, ako ga Je izmaknil, ga mora še imeti I« 

In v trenutku je čepel na Avgustu, ki je kot iz uma brcal 

okoli sebe. Preiskoval mu je vse žepe: »V prsnih žepih 

ga ni . . . v stranskih . . . v telovniku . . . v hlačnih žepih . . . 

ga ni — ta revež ga nitma, ako g« ni mogoče požrl,< je 

naznanil Digby. »Mogoče ga je vtaknil pod kako blazino 

ali ga skril kje d rug je . . . Sem z njim, Gust!< 

»O ti umazani, lažnivi lopov!« ga je sunil Avgust v 

odgovor. 

Mislim, da še nikdar prej ni žalil ali psoval katerega 

mojih bratov. Pričakoval sem, da dočaka od njiju še kaj 

hujšega, toda Mihael je storil najmanj pričakovano, ko 

je dejal čislo mirno: »Ha, menim, da je mali mož povsem 

nedolžen.« 

»O, ti veš, ti potulinjeni hinavec!« je zarohnel Avgusl. 

»Mar nista vidva z Johnom nekaj mečkala pri steklenem 

pokrovu, ko je luč zopet zagorela — vidva bojazljivca!« 

Digby ga je trdneje prijel: »Ako sem te dolžil po 

krivici, Gust, te bom ponižno prosil oproščenja, ako pa 

se izkaže, da ne, oh, moj mali Gus t . . . ! « 

»Če pa boš spoznal, da je bil Mihael ali John ali ti 

sam?« se je posmehoval razjarjeni Avgust. 

Mihael je ostro gledal vame, jaz pa vanj. 

»Pazi,« je dejal Digby. »najverjetneje se nahaja ka-

men v sodu. Teta ne bo amaknila svojega lastnega dra-

gulja. Kaplan ne potrebuje ne dragulja ne tistih trideset 

tisoč funtov. Nihče tudi ne bo domneval, da je bila Iza-

bela ali Klavdija. Ostanemo le še mi štirje in mi nismo 

zapustili sobe. Alo, iščimo ga!« in že je pričel Digby 

premetavati blazine na zofi, stole, premikati podnožnike. 

dvigati preproge in vse povprek. 

Midva z Mihaelom pa sva smotreno preiskala vse. 

dokler nam ni bilo docela jasno, da se »Blue Water' ne 

nahaja v. sobi. 

»Prav, to bi bilo storjeno,« je dejal Digby slednjič. 

»Bolje bi pa bilo, da bi to zopet malo pospravili, preden 

pride le!a zaklenit vrata. Ne bi je nocoj več rad videl 

Skoraj se mi zdi, ko da bi bil krivec, če me ona pogleda.« 

»Mogoče pa si!« je za mrmral Avgust. 

»Nisi gotov, kaj ne?« se je norčeval Digby. Mi trije 

smo jeii urejati razmetano sobo, dočim nas je Avgust z 

jeznim in grenkim posmehom topo opazoval in tuintam 

nekaj zagodrnjal. 

»Pojdita v sobo za kadilce, vidva!« je dejal Digby 

Mihaelu in meni, ko smo končali. »Ti pa v posteljo, 

,grozni', in ne pozabi, da bo ključ v medeninasti skledi na 

gornjem robu kamina v prednji veži.« 

»Presneto, da presedim vso noč v veži, da bom videl, 

kdo bo prišel.« je odgovoril Avgust in pogledal mene. 

»Če bi te jaz mogoče našel tam, te malo premlatim,« 

ga je posvaril Digby, nakar je Avgusl dostojanstveno 

odšel. 

»Dečko mora biti nedolžen ali pa je res popoln mlad 

igralec,« sem pripomnil gledaje za njim. Potem smo odšli 

v sobo za kadilce, 

»No, otroci, kaj bo?« je pričel Mihael, ko je bil po-

dregal ogenj v peči in smo se vrgli v globok® usnjate 

naslonjače ter izvlekli pipe. 

»Lepa reč, ako se vražja stvar ne najde do jutri,« je 

menil Digby. 

»Radoveden sem, ako pošlje po redarje v Scotiand 

Yard,< je pristavil in pihnil dolg oblak dima proti stropu. 

»Umazana zadeva,« je dejal Mihael. »Predstavljaj si 

debelega tajnega redarja, kako voha tu okrog in izprašuje 

vse po vrsti!« 

»Da ponovim ta strašni dogodek,« j« zopet pričel 

Digby, »te!o in kaplana moramo črtati.« 

»In dekleti,« je pristavil Mihael. »Ako bi kdo Iz-

mislil, da je Klavdija kradla, mu zavijem vrat, da si tv> 

lahko gledal na hrbet!« 

»In jaz odvijem vsakomur glavo, ki bi si drznil ml-

stiti na možnost, da je Izabela kradla,« je dostavil Digby. 

»Dajmo, izsilimo iz mladega Glista resnico!« 

Za »Jugoslovanske tiskar Ljubljani: £a?e! Ce& IzdaiateH: Iva* Rakuvea Urednik: Franc Kremiar. 



Slovanski zimski športniki zboruiejo 
Ljubljana, 30. januarja. 

Po uspelih smuških tekmah v Bohinju je bilo 
danes v Ljubljani zborovanje slovanskih smučarskih 
oziroma zimsko-sportnh zvez. Je to prvo zborova-
nje, ki so ga slovanski zimski športniki imeli in 
pomeni zato današnje zborovanje važen dogodek v 
razvoju vsega slovanskega, posebej pa jugoslovan-
ske;',! in slovenskega zimskega športa. V sejni dvo-
ranico se danes zbrali odlični predstavniki javnih 
obla«!i, športnih in zimsko športnih organizacij. 

Zborovanje je opoldne otvoril predsednik Jug. 
zimsko športne zveze dr. Ivo P i r e , ki je pozdra-
vil odlične prisotne. Talko kraljeveaa zastopnika ge-
nerala Pekiča. dalje ministra za telesno vzgojo dr. 
1 avoslava Hanžiča, zastopnika vojnega ministra pol-
kovnika Kilerja, zastopnika trgovinskega ministra 
dr. Štela, zastopnika banovine dr. Orla. zastopnika 
divziiskega poveljnika podpolkovnika Dietza, mi-
nistra n r. Mohoriča kot zastopnika zbornice za TOI 
in hišnega gospodarja, češkoslovaškega konzula 
inž. Sevčika, vodjo poljske delegacije inž. Kozimirja 
Schieleia. atašeja poljskega poslanika v Belgradu 
in zastopnika ttoljsko-jugoslovanske lige v Belgradu 
Scipiona de Campo. delegata češkoslovaške smu-
čarske zveze g. Jerkuja, zastopnika belgrajske Zim-
sko s]>ortne podzveze g. Jandeleka in več drugih. 

Pozdravni govori 

Prisotni minister dr. Hanžek je nato otvoril 
kongres s primernim nagovorom, v katerem je po-
zdravil delegate bratskih slovanskih držav in vse 
zimske športnike. Kongres pomenja začetek nove 
dobe v razvoju vsega slovanskega športa. Značilno 
je, da «e je smučarstvo rodilo pred 100 leti na slo-
vanskih tieh in med slovanskimi narodi in je torej 
pravi slovanski šport. Športne manifestacije izvi-
rajo iz neupogljive človeške volje po obstanku in je 
šport naravni izraz sodobnega človeškega prizade-
vanja v borbi z naravo in č som. Smučarstvo se je 
po dolgem Poletnem zastoiu naenkrat uveljavilo 
med slovanskimi naredi in to dn.se novega poguma 
za obnovitev slovan-ke.aa bratstva i-n vzajemnosti. 
Sodobni slovanski človek, ki je vezan na svoj se-
danji dom in vklenjen v splošne razmere svetov-
nega življenja, išče starih potov v borbi za svoj ob-
stanek. napredek in nalogo, ki ga v svetu čaka. 
Smučarstvo bo postalo v slovanstvu Činitelj njegove 
splošne kulture, njegovega gospodarskega napredka 
ter sredstvo v obrambi njegovega obs.auka. 

Smučarstvo more prispevati k splošnemu pre-
porodu slovanskega duha, pospešuje tekmovanje 
človeka s človekom, odpira nova pota prometa in 
omogečuje dosego velikih ciljev, ki čakajo slovau-
stvo! Smučarstvo osvaja in brani slovunstvo Krko-
no?<n- im Beskid. Ta tre in Karpatov ter naših lepih 
Julijskih Alp. S temi mislimi jo bil ta kongres 
sklican in po njih usmerja svoje dslo. Želim, da bi 
bilo delo kongresa plodno ter vag e to željo iskreno 
pozdravljam. 

Nagovor ministra dr. Hanžka' te bil sprejet s 
toplim aplavzom. 

Predsednik dr. P i r e je nato prečital razne po-
zdravne brzojavke, tako miirstra za trgovino in šefa 
oddelka za turizem, olimpijskega odbora in bolgar-
ske smučarske zveze. 

Govoril je za leni banov zastopnik dr. Orel, po-
udarjajoč, da je dravska banovina naravnost ustvar-
jena za smučarski spori. Dalje je govoril prof. Je-
ras. V imenu JČ je govoril predsednik dr. Stare, 
ki je govoril tudi v češkem jeziku. 

V imenu poljskega poslanika v Belgradu in v 
imenu Poljsko-jugoslovanske lige v Belgradu ter v 
imenu vseli Poljakov je imel lep pozdravni govor 
v srbohrvatskem je/.iku ataše Scipio de Canipa. 

Dr. Mole je govoril v imenu Društva prijate-
ljev poljskega naroda. V slovenščini in poljščini je 
poudarjal, da sedaj prvič pozdravlja poljske šport-
nike na naših tleh. Tudi zbližanje na športnem po-
lju bo utrdilo ljubezen med nami in Poljaki. Želel 
je Poljakom kakor tudi Čehoslovakom. da odnese 
za svojo domovino najlepše vtise od nas. 

Dr. Sfer je govoril v imenu ministrstva za tr-
govino in industrijo. Poudarjal je. da pomeni ta 
dogodek nov dokaz, da s Čehi in Poljaki nismo samo 
politični prijatelji, temveč da nas vežejo še druge 
vezi. zlasti gospodarske in kulturne. 

Dr. Pretnar je pozdravil kongres v imenu Zveze 
planinskih društev, katere delovanje se v marsi-
čem strinja z zimskim športom. V Ljubljani se je 
pred par leti osnovala asociacija slovanskih pla-
ninskih zvez, ki je dosegla velik razmah in želel je 
isto tudi slovanski zimsko športni asociaciji. 

Inženjer Sehiele je pozdravil kongres v imenu 
poljske skupine, ki se je udeležila tekmovanja v 
Bohinju. Zagotovil je sodelovanje Poljakov pri so-
delovanju slovanske Zimsko eportne zveze ter iz-
javil, da bodo Poljaki odnesli iz Slovenije najlepše 
vtise. 

Dr. Fux je pozdravil kongres v imenu mestu« 
občine. 

Dr. Jantolek je pozdravil v imenu belgrajskih 
timskih športnikov in izrazil veselje, da se ta prvi 

kongres slovanskih Zimskih športnikov vrši v Jugo-
slaviji, zlasti pa v rojstnem kraju jugoslovanskega 
zimskega športa, v Ljubljani Naj bo ta kongres 
dober začetek še večje slovanske vzajemnosti. 

Referati 

Po poadravnih govorih je imel vodja češkoslo-
vaške delegacije g. J i r k u lep referat o tehnični 
izvedbi organizacije slovanskih zimskih športnikov. 
V svojem referatu je navajal mnogo praktičnih na-
svetov. 

Drugi referat je imel dr. Ivo P i r e , ki je go-
voril o programu bodočega zbližanja med slovan-
skimi smučarji. Po njegovih podatkih imajo Poljaki j 
102 društvi zimski) športnega značaja, Čehi in Slo-
vaki 300 društev z okoli 30.000 članov, Bolgari 
imajo lastno z'msko športno zvezo, jugoslovanski 
zimski športniki pa tudi 102 društvi z okoli 12000 
članov Skupno imajo Slovani brez Rusije nad 500 
društev, kar pa je le majhen odstotek med 70 mili-
joni prebivalcev in tudi le malo število smučarjev 
je organizirano. Govornik je nato razpravljal o vseh 
nač;nih in možnostih, po katerih naj bi se okrepile 
medsebojne zveze med slovanskimi smučarji. Nje-
gov referat je bil prav toplo spreiet. Tretji referat, 
ki bi ga moral imeti delegat Poljske, je odpadel, 
ker je bil pooblaščeni poljski delegat nenadno za-
držan. Pač pa je Poljska zimsko športna zveza v 
načelu pristala na dkupno sodelovanje s Čehoslo-
vaki in Jugoslovani. Podrobnejši razgovor o tem 
pa bo prihodnje dni v Innsbrucku. kjer bo kongres 
mednarodne smučarske federacije. Prečitane so bile 
nato naslednje resolucije, ki so bile soglasno odo-
brene: 

Resolucije: 

I. Izhajajoč iz dejstva, da so vse v Federation 
internacional de ski (FIS). včlanjene slovanske 
smučarske organizacije [tonovno izražale željo po 
medsebojnem zbližanju in poglobitvi stikov med slo-
vanskim delom FIS-e. ugotavlja kongres nujno po-

trebo čim hitrejže udejstitve teh stremljenj. Kot | 
najboljše sredstvo za zbližanje smatra kongres, ka-
teremu prisostvujejo pooblaščeni zastopniki SLČSK 
(svaza lyiaru repub. Čffko*lovenske) in JZSS (Ju-
goelavenskega zimsko sportskegn saveza) ustanovi-
tev in vsakoletno prirejanje vseslovanskega smu-
čarskega prvenstva 

II Poudarjajoč neprecenljivo važnost izvajanja 
smučarstva za zdravje in energijo narodov, smatra 
kongres, da bo vseslovensko smučarsko prvenstvo 
važen faktor za dosego čim večje tehnične spol-
nosti, ki je pogoj za izobrazbo širših mas. V vse-
slovanskein smučarskem prvenstvu vidi kongres na-
dalje možnost nazorne izobrazbe v smuški tehniki, 
ustanovitve smernic za metodiko in sistematiko v 
smučarstvu kot glavne osnove za pravilno izobrazbo 
mladine, ki ji je posvetiti vso pažnjo. V tem delu 
vidi kongres kot nadaljnji cilj podvig ugleda slo-
vanskih smučarskih zvez v FIS-i. 

III. V cilju napredku smučarstva med slovan-
I skinii narodi poudarja kongrrs potrebo po čim večji 

enotnosti in medsebojni prilagoditvi slovanskih 
smučarskih organizacij in vidi v vseslovanskem 
smučarskem prvenstvu uspešno sredstvo za u pozna-
vanje smuških predelov v slovanskem svetu. To 

j prvenstvo naj bi bilo obenem tabor vseh slovan-
| škili smučarjev. 

IV. Kongres osvaja po Polslčlm zwlazku narci-
i arskem razpisano vseslovensko prvenstvo v dneh 
1 od 17. do 19. februarja v Zakopaneeh kot prvo pri-
| reditev za vseslovansko prvenstvo po sporazumno 
j Ugotovljenih propoz!ci iah. 

Na kongresu prisotni pooblaščeni zastopniki 
SLČSR in JZSS žele. da osvoje te sklepe tudi Pol 
ski zvviazek narciarski in BI g irski ski sjuz. 

Po sprejemu resolucij je predsednik dr. P i r e 
j zaključil uspeli kongres s ponovno zahvalo vsem 
j prisotnim. 

£ i kljubujemo prehladu„, 
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.' s-3je/komi - \ •, 
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V 

A. e<n<®kam, hi potu e jo 
1. Ne podajajte se nikdar na pot, ne da bi se 

informirale o razmerah vslopa in bivanja v deželi 
ali mestu, v katero ste namenjene. Te razmere n so 
povsod en' ';e. 

2. Preskrbite si vse potrebne listine (potni list. 
vizume itd.), sio r se izpostavite nej.rilikam, ki 
imajo težke posledice za vse nadaljnje peiov-nje, 
posebno pa še, ker lahko zaki snijo vaš prihod v 
kraj, kjer ste se bile pi "javile. 

3. Ker imajo večja mesta več kolodvorov, po-
vprašajte v naprej, na katerem izmed njih morate 
izstopiti. Kadar poročate o svojem prihodu, skrbite 
tudi za to. da boste označile kolodvor, na kater.nn 
boste izstopile. 

4. Polni list, d"iiar, izpričevala spravite v po-
seben žep ped cbleko. V denarnici obdrž te samo 
za vožnjo potrebni drobiž; pazile, da ne l:oste pu-
ščale denarnice v plaščnem ali jopičnem ž?pu. V 
kovčegu, kateiega izročite železnici, ne ni'š ;ijte 
nikdar nikakih vrednot, eeiuii se kovčeg dobro za-
klene. 

5. Na potovanje'vzemite nekaj več denarja, ka-
ker ga rabite zn vozili lisi..k, ker na potovanju ima 
človt k vedno n |,ru! >v!(.ne izdatke: pr-moi tšfa. 
prevažanje prtljagi doplačilo za eveutuelni brzo-
vlak, če smo zamudili po*ni?>i vi: k iid. 

6. Prtljago oddajte železoi-i; za minimalno vso-
to vam prešli bi prevoz. V nekaterih deželah je 
boljše, če pošljemo prtljago že nekaj dni poprej, če 
moioce, naslov vsi fo na kolodvor kraja, komor 
smo namenjeni. Priš:dši v ta kraj, jo lahko takoj 
dobimo, polom ko je bila carinsko pregte bjiia 

7. Pri lej preiskavi bodite vedno navzoče, bo-
disi na meji ali pa na kolodvoru, kjer izstopite, si-
cer se lahko zgodi, da vaša prtljaga ostane v cari-
narnic:. Če potujete \ Anglijo, se morate takoj pri 
izstopu pobrigati za. svojo prtljago Če tam nadalju-
jete vožnjo, morate sume skrbeti za To. da se pr-
tljaga spravi v tisti vi U s k-terim potujete. Kadar-
koli poleni prestopite, morate paziti, da gre prljag.i 
z vami. 

8. Brzovlnki večkrat mmajo vozov 3. razreda in 
je treba doplačila. Dobro lorej preštud'ra,te pot! 

9. Ko ste to storile, potem še upoštevajte, da 
ura ni v vseh deželah enaka. 

10. Med potovanjem se ne spuščajte v razgovor 
z neznanimi osebami, pu naj si bO"to že ženske, Je 
manj pa 7 moškimi. Nikomur ne pripovedujte, kam 
potujete, predvsem pa ne spreminjajte svojega pot-
nega načrta, če vam neznanec to svetuje. 

11. Od neznanih sopotnikov ne sprejemajte 
bonbonov ali kakršnekoli hrane nli pijače. Ne spie-
jemajte in niti ne poduhajte cvetlic, katere bi vam 
kdo ponujal. Zgodilo se je že, da so na ta način zlo-
činci zastrupili ali uspivali mlada dekleta. 

12. Kadar rabite kakih pojasnil med potova-
njem, se obrnite na železniško osebje. Povprašajte 

v voz, preden se nisle prepričale, da je vlak res 
tisli, v katerrga morate vstopiti. Boljše je celo več-
krat povprašati. 

13. Na vseh postajah se obračajte na službujoče 
osebe Kolodvorskega misijona, katero spoznate po 
belorumenem traku. V slučaju, da je ne najdete, pa 
povprašajte pri železniškem uradniku. Službujočo 
oseba Kolodvorskega misijona .ie večkrat pomešana . 
med množico, posebno na velikih kolodvorih, kjer 
išče dekleta, ki so v zadregi. 

14. V nekaterih deželah ni navada, da bi se 
postaje klicale. Takrat pa se ravnajte po času, ob 
katerem morate dospeti na svoj cilj in pravočasno 
povprašajte, da se ne boste peljale predaleč. 

15. Na postajah, kjer ima vi k le malo daljši 
postanek, nikar ne zapuščajte kolodvora. Uro odho-
da vl-'ka čakajte pole? službujoče osebe Kolodvor-
skega misijona ali pa v čakalnici. 

10 Ako vam je treba kje prenočiti, poiščite za-
, vetišče Kolndvorrkega mis:iona, ki je označeno nn 
i belorumenem lepaku, katerega najdete na vsakem 

kolodvoru, še boliše ie da si ta naslov dobite vna-
prej. da la''ko zavetišču javite svoj prihod. Prosite 
istočasno, da pride'o po vas na kolodvor. Označite 
kako znamenje, po katerem se boste obojestransko 

• spoznale. Zn slučni d* spremenite svoj načrt, ne 
poz ibite brzojnviti zavetišču ali Kolodvorskemu 
misijonu. da mu prihranite nepotrebna pota. 

17. Kadar prenočite v kakem hotelu, bodi to 
vselej le hotel, katerega vam bo pisarna Kolodvor-
skega mis:jona priporočala. V hotelu pazite vedno 
na to da boste vrata dobro zaklenile s ključem. Ni-
kdar jih ne pozabile zakleniti! 

1K. lOdar morate zjutraj že zgodaj zapustiti 
hotel, zahtevajte račun že prejšnji večer, zakaj v 
zadnjem trenutku ne bosle imele več časa, da ga 
preračunate, uiti ne boste mogle zaradi naglice uve-
ljavili svoje morebitne reklamacije. 

19. Pazite, da potuje prtljaga z istim vlakom, 
kol ve same. Tudi na ročno prtljago pazite in je 
nikomur ne zaupajte, izvzemši, če ste jo vpisale kot 

; ročno prtljago in proti potrdilu oddale. Tudi kolo-
| dvorskim nosačem jo lahko zaupate, iz previdnosti 

pa si lahko zapomnite številko, katero tak nosač 
! nosi na čepici. 

20. V tujem mestu nikdar ne sprašujte zn pot 
j drugih kol izključno samo policijske uslužbence. 

Vsaka druga oseba bi vas lahko namenoma zape-
ljala v drugo smer. 

21. V velemestih se dogaja, da se neke osebe 
poslužujejo vsakovrstnih sredstev, da dobijo zaupa-
nje mladih deklet, in jih na ta način izvabijo v kra-
je. od koder ne najdejo več izhoda. Zgodilo se je 
že, da je že n ikam postalo naenkrat 6labo samo zato. 

I da so vzbudile usmiljenje pri mimoidočih. Pustile 
; so se odvesti na svoje navidezno stanovanje, ki pa 

je bilo vse kaj drugega. Nikdar in pod nobeno pre-

Frančišeh Verdier 
generalni snperior misijonske družite. 

V mat orni hiši misijonske družbe pri Sv. I»a-
zarju v Parizu je pretekli četrtek umrl geuer.dni 
sujterior misijonske družbe sv. Vincencija Pav 
Frančišek Verdier. Dosegel je pri izredni čilosti 
duha častitljivo starost skoraj 77 let. Dolgo let je 
deloval kot profesor bogoslovja v več semeniščih 
v Franciji, dokler ni leta I9«Xi. ko s« se radi izgona 
redovnikov iz Francije za misijonsko družbo zaprla 
vrata semenišč, v katerih so dotlej njeni člani de-
lovali kot vzgojitelji iu profesorji duhovskega na-
raščaja, odšel v semenišče v nn stu Voto na Sici-
liji Ondi jo kot superior in profesor deloval do 
leta 1914, ko je bil izvoljen v vodstvo m sijonske 
družbe kot družbeni asistent. Letu 1919 je bil iz-
voljen za generalnega superiorja mit-ii. družbe in 
usmiljenih sester. 

Vsi, ki so ga poznali, so ga visoko spoštovali 
radi temeljite izobrazbe in globoke pobožnosti. 
Slednja se. je zlasti pokazala v zadnji bolezni. Več 
ko mesec dni je visoki pokojnik trpel neznosne 
bolečine pri izredni evežosti duha z naravnost svet-
niško vdanostjo in potrpežljivostjo. — Jugoslovan-
ska provincija misijonske dražbe kakor ludi usmi-
ljenih sester se imata vprav pokojnemu general-
nemu superiorju zahvaliti za svojo ustanovitev in 
stn uživali njegovo izredno naklonjenost. 

Vlom v župntšče 
Dolnja Lendava. 28. jan. 

V tukajšnji župnijski pisarni ima svoje stvari 
tudi kmečka jtoaojilnica. In nocoj je bilo v pisarno 
vlomljeno. Zlikovci so prebili v oknu dvojno steklo 
in si tako odprli okno. Kakor vse kaže, so se' spra-
vili najprej na blagajno hranilnice. Na blagajno 
je bil pritrjen lesen nastavek. Tega so odstranili 

! in naivneži so najbrž mislili, da bodo potem lahko 
, kar za denar pograbili. Sicer so imeli različno vlo-

milsko orodje - kakor vse kaže pa vseeno 
, niso bili kos železni blagajni. Ko so videli, da bla-
! gajne ne morejo odpreti, so se spravili na pisalno 
| mizo g. dekana. Pa tudi tu se jim trud ni izplačal, 
i Odnesli so le nekaj nad 30 Din. V kuverti je bilo v 

istem predalu še zn 100 Din kovanega denarja, 
pa ta denar so pustili. Najbrž jih je kdo motil in 
so pobegnili. Orožniki so si stvar ogledali. Dosedaj 
je gotovo to, da jih je bilo več. Eden izmed vlo-
milcev je imel čevlje od Bate. Med vlomilci je 
bila najbrž tudi ženska Gotovo je tudi to, da so 
bili vlomilci domačini, katerim je bilo vse znano 
v župnišču, tako n. pr. da g. dekan ne spi več zra-
ven pisarne. Blizu pisarne spita oba kaplana, toda 
nobeden ni slišal kakega ropota. Vlomilce pridno 
zasledujejo orožniki. 

Dva vlomilca prijeta 
Ptuj, 30. jan. 

V okolici Sv. Bolfenka v Halozah so bili vlomi 
in tatvine v zadnjem času na dnevnem redu, ne da 
bi bilo mogoče vlomilca zasačiti. Vztrajnosti orož-
ništva so je končno posrečilo izslediti dva nevarna 
rokovnjača in ju areiirati. Sta to kočar Lovrenc iz 
Sv. Bolfenka in čevljar Martin iz Jnnžkega vrha. 
Prvi je izgubil klobuk pri zadnjem vlomu, ki sta 
ga izvršila pri posestnici Mariji Sluga v Stogoveih 
In ta klobuk ga je izdal. 

Aretirana sta priznala do sedaj 7 vlomov, iz-
govarjata pa se drug na drugega, kateri je bil pravi 
povzročitelj vlomov. Ukradla sta, kar jima je le 
prišlo ikk! roke, posebno sta se vrgla na svinjsko 
meso, slanino, vino, žganje in tudi obleke in pa-
rila nista zavrgla. Škoda še ni precenjena, je pa 
visoka. Oba so oddali v zapore okrajnega sodišča v 
Ptuju. 

Zadružna elektrarna v Ptuju je znižala ceno 
toku od 4 Din na 3.50 za kv. uro. Razven tega se 
ukinejo prispevki za upravne stroške, ki so znašali 
pri vsakem odjemalcu 5 do 10 Din mesečno. To 
znižanje je napravilo pri prebivalstvu, posebno pri 
siromašnih slojih, najboljši vtis. 

Domžale 

natančno, kje je treba prestopiti. Nikdar ne stopite I tvezo ne stopajte v hišo, katere ne poznate! Ne sle-

Godbeno društvo v Domžalah vprizori nto 
Sveenico, dne 2. februarja I933 <>!> 15 v svojem 
domu v Domžalah veseloigro v petih dejanjih 
»Babilon«. Pri predstavi sodeluje društv. orke-
ster. Predprodaja vstopnic v (iodbenem domu. 
— Naslednji dve prireditvi v Godlienem domu 
bosta: Koneer pevskega /jboru Moste |>ri Ljub-
ljani pri pogrnjenih mizah. Nato pu draina 
»Vest« od Rostund.il, na kar že naprej o[tozar-
jam«. 
m i m n n m H B B M B B R M M a H B H n M M 

dite nobenemu tujcu, nobeni tujki, kamorkoli bi 
vas hotel peljati.. Ne peš, prav posebno pa ne v vo-
zu ali avtomobilu. 

22. Splošno pravilo: Pomnile pa, da lto vaše 
obnašanje med vožnjo vaša najboljša čuvarica. 

Opomba. V slučaju zadrege ali kakršnekoli ne-
prilike se v velikih mestih potnice lahko obračajo 
tudi na konzulat, poslaništvo ali delegacijo svoje 
domovine 

Pisma 
o slovenski književnosti 

XIV. 

Načrt za književni zbornik Metuljček je bila 
nekako zadnja skupna misel dveh rojakov na raz-
potju: Vraz je bil spesnil do takrat že dva dela 
svojih Djulabij1 v ilirščini, Miklošič pa se jc od-
pravljal z vnemo na svojo dolgo znanstveno pot. 
Obadva sta doraščala ter se pripravljala, da obrneta 
hrbet svojim mladostnim idealom. Že vprašanje 
pravopisa, v katerem bi bili tiskali spise v Me-
tuljčku. ju je razdvajalo. Miklošič se je oklepal 
bohoričice, Vraz je gorel za gajico. Zlasti so boleli 
»zgubljenega« študenta — Vraza — Miklošičevi 
znanstveni uspehi, ki so ga izvabljali iz slovenske 
poezije v slovansko filologijo. 0 tem je moral Vraz 
nekaj tožiti mecenu in pobratimu Kočevarju, ka-
kor nam svedoči ta-le zanimivi odlomek iz Koče-
varjevega pisma Vrazu dne 29. jan. 1837: >Ja se 
bojim za Miklošiča. Njegovo čast i I juh je ga od Slo-
venstva daleč od pe lat i grozi. Tisto čast, kera njega 
pri Slovencih čaka, ne bode pri Nemcih nikdar 
zadobio. Meni se dobro vidi, či ja čujem. kaj je 
Miklošič zarad svojega znanja v Gradcu gl asovi-
ton. ali to nemre prav biti, kaj moram čuti. da je 
na Slovenstvo pozab i o. — — — Sem slišao, da 
Miklošič je nevsmilen proti svojim učenikom vu 
filozofiji ter da dvojke in trojke polaga. Naj toga 
ne dela. ter naj misli, kaj filozofija, kero on uči. 
k sreči ne vozi. I da bi on smeo najboljšo filozo-
fijo vučiti, tak bi mu vendar greh bilo dvojke ta-
lati; kajti sam Sokrate«, Kant. Sohelling. Oken, 

* Turška beseda, ki zmači šipkove jagode. Po 
Trstenjakovem sporočilu je Vraz dal svojim za-
ljubljenim pesmim to ime, d« v njem lajno in po-
učenim vendar razumljivo izrazi ime svoje hjvo-
ljenke, ki ji je bilo ime Julija (ital.) Giulia Can-
tih. (Dreohsler; Stanko Vraz 50.» 

Krug etc. prvi red v modroznaustvu ne zaslužijo. 
— — — Jaz bi mislio, kaj gradčka filozofija malo 
hrano ponuja, zakaj ona slobodno mišljenje pre-
povedu.«1 — — — 

Razhod med Miklošičem in Vrazom, o katerem 
nam posredno govori ta odlomek Kočevarjevega 
pisma, je pehal Vraza, tovariškega človeka, vedno 
bližje ilirskemu gibanju. Kljub prizadevanju, da 
bi zbral okoli sebe družbo somišljenikov ali da bi 
prodrl v družlto čbetičarjev, je ostal v domovini 
osamljen, na Hrvaškem pa ga je gostoljubno spre-
jemal in gostil krog meščanske mladine in družba 
podeželske ilirske gospode. Dne 2. septembra 1837 
so začele izhajati v Danici —• Djulabije, posvečene 
hrvaški izvoljenki. Vendar čutim v njegovem vzkli-
ku v pismu Prešernu dne 19. nc/vembra 1837: 
»Sloveniji sem dal slovo!« (Mit Slovenien bab' len 
es abgeihan —) nepremišljenost in — bolest. 

Obupno borbo jc bil zastopnik obrobnega slo-
venskega narečja (po osnovi svojega mišljenja 
hujši »separatist kakor Prešeren), da bi se uve-
ljavil kot pesnik v rodnem govoru, ne toliko radi 
nečimurnega lokalnega patriotizma, kolikor bolj 
iz zelje romantičnega človeka, ki je iskri za upo-
dobitev svojih sanj in misli — domače, prirojene 
bese e. Morda bi Vraz vztrajal kot pesnik v vzhod-
noštajerak<>m narečju, ako mu ne bi neprestano 
gledala p#"ko rame n« pe-sništke osnutke — skrb 
za obstanek, ki ga je končno spodila, ko mu je 
spodletel slednji poiflkus. da bi «e uveljavil kot 
pesnik za midjem nekega literarnega glasila — 
v nasprotni — navidez najnddaljenejši tabor — 
v tuj dasi najsorodnejši jezik. 

Mnogo virov nam pripoveduje o njegovem 
stradanju v Gmdou, kajti skoro vso podporo, ki 
jo je dobival od doma. je porabil za kupovanje 
knjig in časopisov. Vedno znova ga je priganjal 
duh tovariitva, d« je snoval literarna društva, to-
da vsak poidkus «e je razbil na Miklošičevi trdo-

' Vnraova korespondenca v Zagrebški vaeuči-
Mftki knjižnici 

vratnosti. ki je odbijala Se druge. Edini mladi 
Davorin Trstenjak mu je bil zvest, dokler mu ni 
razbil tudi on — najljubše sanje — Slovanske či-
talnice, ki jo je ustanovil Vraz tik pred odhodom 
na Hrvaško. 

S Trstenjakovo pomočjo je zanesel takrat ide-
jo ilirizma celo v graški nemški časnik Der Auf-
inerksanie. kjer je priobčil Trstenjak prvo sloven-
sko pesem v novem pravopisu. 

S Slovansko čitalnico je Vraz nameraval trdne-
je zvezali |taščico inladeničev iz graških šol s pe-
ščico zavednih duhovnikov po Slov. Štajerju v or-
ganizacijo, ki bi v skladu s KulMrjevimi načeli, 
katera je razivil v prog ramatičnem spisu o slovan-
ski literarni vzajemnosti, učila svoje člane slovan-
skih jezikov, ter jim nudila na posodo in na prodaj 
najvažnejše slovanske književne novosti. Zdi se. 
da je Vraz mogel svojo idejo oživotvoriti šele [to 
Miklošičevem odhodu v septembru 1838 in po pri-
hodu novih hrvaških dijakov v Gradec. Dne 18. 
oktobra 1838 je ustanovil v Gradcu SUtvansko či-
talnico. Že drugi dan je »poročil novico Cafu v 
pismu, kjer je pisal tako-le: »S radost ju moram 
Tebi javiti, da je naš Gradac, dosada samo po 
imenu slovenski — letos u pravom razumu Slav-
janski. U njem bo ima, hvala budi Bogu! — Slar-
janah od »violi kolšmah razve ruskog — i to po 
sv© vatrenih Slavjauah —• čestokih domorodacah. 

- — — Bivši jučer u Marie Ožalnice kod Košara 
bi medjti nami jedneglasno /skl jučeno, da ee rma 
čitavnica Slavjandka v Uraden podignutii. Biaše ta-
kojer imenovan iirčrisednik — mi kotra članovi 
iaobrahu, neču Ti kazati.t 

Nadaljnja zgodovina grafike čitalnice je temna 
in nesrečna. Vraz je kmalu po 10. oktobru 1838 
zapustil Gradec. Napotil se je v Zagreb, da bi ure-
dil in pospešil tisk Narodnih itesmi ilirskih. Iz 
Zagreb« pa se ni vrnil, dani je spočetka menda 
nameraval priti nazaj. 

Vodstvo čitalnice je prevzel Trstenjak. ki jo 
j je tomalu razbil. 
1 Na Hrvaškem ae ie Vraz zatekel v iupniSče 

Ilirca opata Ivana Krizmaniča v Bistrici, kjer se jo 
mudil pol leta. Pripravljal in zbiral je gradivo za 
Narodne pčsmi, za kar ga je bil navdušil Šafafik. 
Bil je od časa do časa tudi Gajev namestnik v 
uredništvu Danice Ilirske. 

1839. 1. sto izšle Narodne pesni. Večino gra 
dava je zbral Vraz sam, nekaj najlepših starih 
balad sta mu dala Kaetelic in Prešeren. Vraz je 
bil hud, da mu nista hotela izročiti celotne zbirke, 
fti sla jo dala Koritku. 

Prvi zvezek - Narodnih pesni je Vraz posvetil 
Vulku St. Kmradžicu. Zanimivo jc. da .je »voje 
pievetrlo podpisal tako-le: Stanko Joznpovič Vraz, 
Slovenac Cerovčanin. Tudi pod lastnoročno nosve-
tilo izvoda, ki ga je poslal Kopitarju, je zapisal: 
>Stanko Vraz Štajerac — Slovenac V Narodnih 
pčsnih je Vraz priobčil dva predgovora: prvega 
v ilirščini, drugega v slovenščini. V prvem raz-
pravlja o zgodovini nabiranja slovenskih narodnih 
pesmi, kritizira pomanjkljivosti Korytkove oziro-
ma Kastelčevc iz/taje: Slovenskih pesmi krnjnski-
ga naroda ter razpravlja o razliki.med slovenščino 
im ilirščino. V slovenskem predgovoru poučuje 
čitatelja o novem ilirskem pravopisu. Me<l narod-
nimi )tesmimi prevladujejo vzhodnoštajerske. 

Narodne pesni ilirske so poslednje Vrazovo 
dejanje za uloven«ko književnost. Dasi nosijo na 
zunaj ilirsko ime, jih šteje vendar nadi vsebine 
slof. književna zgodovina za prvo slovensko delo, 
ki je izšlo v novem pravopisu. 

Vraz »e je [to 1830. 1. docela posvetil ilirske 
mu slovstvu. Ko so izšlo Narodne |tčsni. je obnovil 
sicer dopisovanje K Prešernom, toda v nazorih sta s" 
med tem mnogo bolj odtujila, kakor sta bila doslej 
Vraza jc strašila osamljenost in revščina »lov. p 
satelja. Ni imel u[tanja, da bi mogel kol slovensk 
pisatelj od literarnega dela .pošteno, živeti, ,»rei' 
realnim življenjem pa se zdi. da je bo Min i Vrav 
imel nek strah. 

Nabiral je ie naprej slovenske narcntne pesmi, 
spomladi 1841. 1. je potoval zopet v Slovenijo. 
Prepotoval je v poletnih mesec rti vse slovenje 
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Slaniič. ni ga Tebi par! 
Samo Ti znaš narediti, 
Da Tvoi gost za mai denar 
Zadovoljen mora biti! 

0 XII . prosvetni večer, ki bo 3. februarja ob 20 
v veiandni dvorani bolela Union, nas bo sezna-
nil L aktualno tvarino, kako Američani iskrbe za 

1 robno popisala gospa predavateljica dr. Malka Si-
meoova. Opozar jamo na to predavanje zlasti mate-
re, gospodinje in l jubl janski ženski svet. 

0 Pešci v nevarnosti. V noči od nedelje na 
ponedeljek je pritisnil nekoliko jug in je rosil 
•elo ledeno mrzli dež. Posledica je biki takoj tu; 
,h> cestah in po trotoarjih je nastala poledica. Ko 
so včeraj zjutraj ljudje hiteli na delo, so morali 
znatno omiliti brzino svojih korakov, zakaj pri 
vsaki stopinji je grozila nevarnost, da padeš in si 
prerahljaš nekoliko kosti. Mnogo hodnikov niti v 
-središču mesta še dopoldne ni bilo posutih, kaj 
šele na periferiji. V takih primerih, kakor je bil 
včeraj, bi morali hišni gospodarji že nekoliko bolj 
paziti na izpolnjevanje svoje dolžnosti, saj je le 
čudno, da ni prišlo do kakšnih znatnih resnih 
nesreč! 

© ^Občinski svet •/, županom na čelu«, ikje si.' 
Svoje čase, ko še nismo poznali besede stkuluk«, 
posipali so se cestni prehodi in Zvezda ob času po-
ledic s peskom, da se ne bi komu pripetila kaka 
nesreča. Danes bi se lahko posipalo z ornimi ko-
vači. ki jih plačujemo za občinski -kuluk"-, pa nit! 
s peskom ne posipajo. Ako ob 7 zjutraj ni posut 
hodnik pred zasebno hišo. zapiše te stražnik in ta 
kratek zapisek te zapet slane več MesteSih kova-
čev. Bog varuj, da bi so kdo ponesrečil na neposu-
tem hodniku! Plačati bi moral bolnišnico, zdrav-
nika,, za bolečine ponesrečencu in v.a izgubljeni za-
služek. Nabralo bi se toliko stroškov, da bi jih z 
vrednostjo encmadstroipne hiše niti ne pokril. Ako 
se ponesreči kdo na javni, neposuli cesti, pa plača 
sam rešilni avlo. bolnišnico tn drugo. Ko ga pelje-
jo mimo rotovža. pa naj nikar ne pozabi na vse 
grlo zakričali: Živijo! , da s lom pokaže, da je 
zadovoljen. — Veri las. 

0 Obeta se nam leji večer jutri, v sredo, dne 
1. febr. ob 20 v dvorani Rokodelskega doma, Ko-
menskega ulica št. 12. NJI IV. rednem mesečnem 
predavanju Sveto vojske bo govoril poznani 
zdravnik priljubljeni g. dr. Aut. Brecelj. Staro 
in novo iz. alkoholizma . jo naslov njegovim izva-
janjem. Ne bmlo to suhoparne besede o alkoho-
lizmu, ne bo lo mrtva .statistika ali ponavljanje sto-
kratnih ugotovitev, ne, g. dr. Brecelj nam bo po-
vedal o starem iu novem v njemu lastni origi-
nalnosti. tako Ua bo vsak udeleženec zadovoljen. 
.Po predavanju bo razgovor. Vabimo vse, ki se za-
nimajo za treznostno gibanje, zlasti zastopnike 
vseh društev v Ljubljani in v okolici, vabimo 
predvsem mlade ljudi, ki so pripravljajo za svoje 
življenjske poklice, vabimo vse nesrečne in trpečo, 
ki jim alkohol prinaša žalost v njihove domove, 
vabimo z.lasli vse one, ki jih jo alkohol zasužnjil 
in bi radi štrli njegove okove, pa si sami ne znajo 
pomagati, vabimo vse dobromisleče in dobrolio-
teče. brez razlike stanu, starosti in spola: Pridite 
na to naše predavanje! Pokažimo vsi. da nam ni 
delo za streznjenje ljudstva — deveta briga. So-
vražnik nas ogroža od vseh strani — postavimo se 
inu vsi v bran: Vodimo ljudstvo k treznosti! Tre-
zen rod bo srečen narod! — Odbor ;>Svcle 
vojske.« 

0 Društvo izložbenih aranžerjev obvešča vse ! 
člane, du se vrši izjemoma danes v torek 31. t. m. j 
predavanje prof. Šantla v sejni dvorani Trgov- j 
kega domu in prosimo vse že prijavljene ud - ; 

ležence tečaja, kakor tudi vse oslale, ki se rifii 
ravajo udeležiti tečaja, da se zanesljivo ude! ki 
tega predavanja. Prihodnji sestanek sc vrši v. .1 
v pelek v prostorih ljubljanskega velesejnni 

0 »Iz poljskega slikarstva v XIX. stoli u«, 
je naslov predavanju, ki ga priredi ^Društvo pri-
jateljev poljskega naroda':, v sredo dne 1. febr ob 
ti zvečer v Unionu (verandna dvorana). Pred val 
bo g. dr. Vojeslav Mole, prof. .lagielonske univ /.e 
v Krakovn. Predavanje pojasnjujejo skiopti' -o 
slike. — Vstop prost. 

0 Spevoigro »Kovačev študent«, je vprizorilo ! 
agilno prosvetno društvo Trnovo v Ljubljani v ne-
deljo 29. jan. Igra je imela popoten uspeli iu «uit-t 
prav hvaležni prosvetnemu društvu, da si jo izbralo 

to izvirno domačo spevoigro, lgravci so morali več 
scen ponavljali, prav simpatično je bil pa sprejet 
mladi tenorist Z. Lumbar. Tudi scenerija, ki jo 
bila popolnoma nova, je zelo ugajala. Ker je bila 
dvorana popolnoma razprodana, tako da mnogo 
naših prijateljev ni dobilo vstopnic, so ta igra po-
novi na Svečnico, 2. febr. ob osmih zvečer, v isti 
zasedbi. Vabimo vse prijatelje poštene zabave in 
lepe igre. Vstopnice se dobijo v predprodaji ua 
praznik od 10—12 v domu. Odbor. 

© Zimski šport zahteva žrtve. Najbolj pogoste 
so sedaj nesreče pri zimskem športu in ljubljanska 
bolnišnica je sprejela že več ponesrečenih smučar-
jev, sankačev in drsalcev. Tako so je v nedeljo pri 
drsanju ponesrečil 10 letni dijak Franc Fister, ki 
je na ledu tako nesrečno padel, da si je zlomil 
levo roko. — V Šl. Vidu v občini Prevoju pri Kam- : 
niku so je peljal s sanmi 28 letni hlapec Simon Cto- I 
lob. Zavozil pa je v jarek, kjer so se sani prevr- • 
nile. Golob si jo zlomil desno ključnico. — V so-
boto popoldne sc jo sankala 13 letna hči delavke 
Ljudmila Jerihai%in si je pri tem zlomila desno 
nogo. — Na izlet na Sv. Katarino je odšel -v nedeljo ] 
7 letni učenček Roman Dermaša iz Zgornjo Šiške, i 
Pri hoji mu je spodrsnilo in zlomil si je desno 
nogo. 

BELI 
DNEVI! 

13. FEBRUARJA 

IN DALJE 

SOUVANU 

© Mestna občina včasih le malo poskrbi 'ludi 
za okolico Jugoslovansko tiskarne. Prijetno nas -jc 
presenetilo, ko je v soboto zvečer zažarcla pred ti-
skarno na 'Poljanskem nasipu nova žarnica, števil-
ni delavci in drugi ljudje, ki imajo v tiskarni noč-
no delo, da ne štejemo še onih, ki hodijo po Po-
ljanskem nasipu v mraku domov, so se ie žarnice 
kar razveselili. Saj -pot je največkrat na tem nasipu 
slaba in vzprioo nove žarnico bodo ljudje lo pove-
čali svojo pozornost, tako da so no bodo 'mogli po-
nesrečili. Mestni občini vsa čast! 

0 Krajevni odbor Rdečega križa v Ljubljani 
bo imel svoj 5. redni letni, občini zbor v četrtek, 
y. februarja, ob 18 v dvorani OUZI), Miklošičeva 
cesta, pritličje. Radi važnesti poročil vljudno pro-
simo, da se članstvo občnega zbora v čim večjem 
številu udeleži. 

0 Izboljšana javna varnost. Kljub temu, da 
je imela, ljubljanska .^policija zadnje dni mnogo 
dela, so vendar po«*hale pritožbe o krizi javne 
varnosti v Ljubljani".* Najbrže je to zato, ker jo 
policija prejšnje tedne spravila na varno dve ne-
varni tatinski tolpi in polovila več manjših tatov. 
Pri včerajšnjem raporlu niso mogli vsi stražniki 
in detektivi prijaviti nič več kakor dve majlijii 
tatvini: nekje v predmestju so prijatelji odnesli 
mastno kokoš, iz nekega žepa pa je izginila ura. 
Ze dolgo ni bilo v Ljubljani v kriminalnem oziru 
tako mirno, kakor je zadnje dni. Da bi le pri tem 
še dolgo ostalo! 

0 Nesreča v delavnici. Včeraj popoldne je 
reševalni avto prepeljal iz. mizarske delavnice v 
Slomškovi ulici v bolnišnico 24-letnega strojnega 
delavca Franca Zadnikarja, doma iz Kozarij 27 pri 
Dobravi. Zadnikar je delal pri cirkularki, ko se 
liiii jo dolga treska zarila med prste v dlan in mu 
razparala roko navzgor. Zadnikarjeva poškodba je 
precej resna. 

© Pumparcc, obleke, suknjiče, najboljši nakup 
A. Presker, Ljubljana, Sv. Petra cesta 14. 

0 Našla sc je sesa-lka za kolo. Izgubitelj jo 
dobi na reševalni postaji. 

O Pumparcc, obleke, suknjiče, najboljši nakup 
V Presker, Ljubljana. Sv. Petra c. 14. 

Mariborske vesti: 
• t ' , 

Reševalci, samaritani, človekoljubi 

! I 

D R . M I H A E L O P E K A : 

Nove p r i d i ge za nede l j e i n p r a z n i k e : 

Raztreseno klasje 
34 govorov (do sedaj je izšel I. del — 
17 govorov). Cena nevezanemu zvezku 
je Din 24'—. polplatno Din 32.—. 

Založila Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani 

Maribor, 30. junauarja. 

Nocoj se jc napolnila velika zborovalna 
dvorana Gasilskega doma nu koroški ce.sti z 
vrlimi požarniki in reševalci ter s številnimi 
njihovimi odličnimi prijatelj i: vršil se jc redni 
letni občni zlmr požarne hrambo in njenega 
reševalnega oddelka. Občni zbor tega vzorno 
delujočega društva je vsako leto dogodek po-
sebne vrste, ki zasluži in ludi vzbuja vso po-
zornost. Ob takih prilika1! se razgrne pred 
javnostjo v podrobnosti vse ono veliko in po-
žrtvovalno delo v blagor iu korist trpečega in 
\ nevarnosti se nnhajajočega človeka, ki ga 
izvršujejo člani društva skozi vse leto kot ne-
kaj samoumevnega in naravnost poklicnega, ne 
vprašujoč pri tem za materialno korist ali pri-
znanje. — Mariborsko gasilno in reševalno dru-
štvo jc mogočna institucija, laikor jih v naši 
državi gotovo nimamo nikjer. I'o udarnosti, 
sposobnosti iti izvcžbauosti. pa tudi po orodni 
opremi se lahko meri « poklicnimi gasilnimi 
organizacijami velikih inozemskih mest, po po-
žrtvovalnosti iu disciplini pa se postavi lahko 
ob bok vsaki slieni organizaciji. Ne samo v 
mestu in ožji okolici — v celem obširnem pod-
ročju Dravskega in Ptujskega polja, Sloven-
skih goric. Dravske doline so znane inotorke 
mariborskih gasilcev kot najbolj učinkovite in 
bliskovite, še dalje so poznani reševalni avto-
mobili iz Maribora, ki pribrz.o na vsak tele. 
fonični poziv v še tako visoko \ hribih ležečo 
vas ter prinašajo trpečim ponesrečencem utehe 
in poenoči. Vsa ta dejstva so povod nedcljenih 
simpatij, s kateritni spremlja vso javnost iz. 
Maribora in okolice delovanje gasilcev tor se 
zlasti zanima zn občni zbor. Zlasti za nocoj-
šnjega jc bilo to zanimanje tembolj umljivo, 
ker so se obenem vršile volitve nove uprave, 
katerimi so se izpopolnila nekatera važna me-
sta, zlasti funkcija šef-zdravnikn. 

Občni zbor je otvori] in vodil neumorni 

• Volitve delavskih zaupnikov. V maribor-
skih obratih so se te dni zaključile deloma dokaj 
burne volitve delavskih zaupnikov. Končni rezul-
tati še niso znani. Volitve so bile zaključene v 
36 obratih, v nekaterih pa se bodo vršile šele v 
februarju. 

• Elektrika bo cenejša — pa le v okolici in 
sicer v nekaterih naseljih, ki so plačevala poleg 
tokovinc tudi stroške za napravo omrežja. To so 
predvsem naselja v Radvanjski občini. Omrežje je 
z .skoro 7 letnim odplačevanjem že odkupljeno. 
Mesečno odplačevanje omrežja je znašalo ravno 
isto vsoto, kakor tokovina, tako da je stala v ra-
dvanjski občini kilovatna ura 7 Din. Sedaj se bo 
znižala na polovico — kakor na področju mesta 
samega. — Primerno bi bilo, da bi mislila radvanj-
ska občina v bodoče spričo znižanja električne 
tokovine tudi na javno razsvetljavo v prometnej-
ših naseljih. 

• Kuluka nc bo več. Mestni očetje so se 
končno le vdali splošnemu pritisku ter bodo od-
pravili kuluk, ki je bil pač najbolj osovraženi da-
vek. V novem proračunu je tozadevna postavka, 
ki naj bi jo prinesel kuluk, zbrisana in manjkajoča 
vsota se bo nadomestila z drugimi sredstvi. 

• Glasbeno čudo jc II letni virtuoz. na go-
sli Miran Viher. Vsi ga kot čudo označu jejo. V 
petek, dne 5. februarja koncerlira v tukajšnjem 
gledališču. 

• Fnust na mariborskem odru. Mariborski j 
draenski aiisambl je v polnem teku zaposlen z I 
pripravami za uprizoritev s-Kamsta«. kar bo j 
irezdvonino največji oderski dogodek v letos- I 

njem gledališkem repertoarju. 
• Davica in špaxoka... Ob nenavadnem času . 

sredi najhujšega mraza, ki ponavadi ne pozna na-
lezljivih obolenj, sta letos začeli razsajati hripa 
in davica. Zlasti hripa nastopa vprav epidemično 
in ni je skoro hiše, v kateri ne bi imeli bolnika. 
Poleg hripe pa se tudi davica v čimdaij večjem 
številu pojavlja. Na klasični gimnaziji so morali 
radi le bolezni kontumacirati nekaj razredov in 
ludi v drugih šolah sc je bati, da bo treba seči 
po istih varnostnih sredstvih. 

• Smrt kosi. Rodbino uglednega trgovca g. 
Bernharda je zadela huda nezgoda. Umrla je v ne-
deljo mati lastnika trgovine gospa Alojzija Bern-
hard v starosti 77 let. Blago pokojnico bodo poko-
pali danes popoldne ob 3 iz kapele na mestnem 
pokopališču na Pobrežju. — Včeraj je ugrabila 
bela žena 77 letno zasebnico gospo Elizabeto Hoj-
nikovo. Pogreb priljubljene gospe bo jutri ob 3 
popoldne iz mrtvašnice mestnega pokopališča na 
Pobrežju. Svetila pokojnicam večna luč, hudo pri-
zadetim svojcem naše iskreno sožalje. 

• Kanoni so lu. Norveški mojstrski skakalec 
gosp .Arne Guttormsen je že prispel včeraj zvečer 
v Maribor, da porabi dva dneva ki nas ločita od 
mednarodnih skakalnih tekem z.a trening maribor-

kapetnn društva g. Ivan Voller. Po pozdravu 
navzočih predstavnikov občine, tisku itd. je 
podal kratko in zgoščeno poročilo o življenju 
in delovanju društva v minulem letu. Štelo jo 
društvo 55 izvršujočih članov; ima dva nasta-
vi jena šoferja, lastno uvtoniehanično delavnico, 
lastno bencinsko postajo, mehanika, najmoder-
nejši orodni park, ki se v minulem letu rudi 
kritičnih časov žal ni mogel povečati. Delo 
požarnikov kažejo sledeče številke: 29 alar-
mov, od tega iz, cnesta 16, iz okolice 13. Od teh 
je bil v nieislu večjega obsega požar 51. sep-
tembru na Radvanjski cesti, ko je pogorelo 
Arbeiterjcvo skladišče cunj. V okolici je bil naj-
večji požar pri tovarni dris« nu Pobrežju, po-
leg tega pa še 6 velikih, 4 srednji in dva mala. 
Pomagali so požarniki s svojim orodjem šc pri 
6 avtomobilskih in II živalskih nesrečah. Vsi 
avtomobili požarnikov so napravili v gasilnem 
delu 500 k':n voženj. — še obsežnejše jc bilo 
delo reševalcev: 2283 slučajev nesreč jc zahte-
valo pomoč reševalnega oddelku. Reševalni av-
tomobili so napravili 1660 reševalnih voženj. 

— Vse to nesporno veliko delo je našlo tudi. 
vrednega priznanja iu za velike zasluge so bili 
odlikovani v preteklem letu knpetan Voller, 
dr. I rbuezek. dr. Ipavic in dr. Sclunidere-r z 
redom sv. Save IV. stopnje, požarni mojstri 
Krti, Kgger iu šurkalovie pa s srebrno medaljo. 

— žal je posegla v minulem letu tudi smrt v 
vrste gasilcev ter ugrabila šcl-z.d ravnika dr. 
Ipnviea in dolgoletnega članu Krila. — Poro-
čilo kapelami Vollerju jc bilo sprejelo z. v sc-
obči':u odobravanjem, nakar so se vrstila poro-
čilu ostalih funkcionarjev. Zanimivo je bilo zla-
sti poročilo blagajnika dr. Pli imerju, ki je po-
kazalo, s kakimi težavami finunčnegu značaju 
se je moralo društvo v preteklem letu boriti in 
koliko spretnosti in požrtvovalnosti je bik' tre-
ba, du se jc lahko zasiguralo nemoteno delo-
vanje. — Občni zbor ob času poročila še traja. 

skih skakalcev. Danes se trening že začne. - Za-
stopnik Nemčije Leupold pride v Maribor tekom 
današnjega dneva; jutri namerava prevoziti celo 
Pohorje v brzem teku, da si ogleda naše 6muške 
terene. — Za mednarodne skakalne tekme v če-
trtek 2. t, m. so zasigurani od Jugoslovanov na-
slednji najboljši skakači: Šramel, Jakopič, Palme, 
Pribovšek. Pokrovitelj prireditve ban pride v Ma-
ribor na praznik dopoldne ter bo popoldne pri-
sostvoval tekmam. 

• Sami prvaki. Pri večeru rokoborbe, ki ga 
prireja dne 4. februarja zvečer v dvorani Zadružne 
gospodarske banke tukajšnji SSK Maraton nasto-
pijo tudi štirje prvaki v raznih rokoborbenih ka-
tegorijah iz Zagreba in sicer Brajo, Janeš, Prpic 
in Toth. 

G Prošnja. Starejši poduradnik, ki je brez-
poseln ter nima nobenih dohodkov, niti svojcev, ki 
bi ga podpirali, prosi dobrosrčne ljudi za milo-
dare, ki sc naj blagovolijo poslati na upravo Slo-
venca«. 

• Tiskarski škrat jc muhelj. V poročilu v vče-
rajšnjem Ponedeljkovem Slovencu« pod naslo-
vom »Slavlje v gledališču« se je pri telefoničnem 
prenosu utihotapila pomota in sicer v pasusu, 
kjer je govora o zastopniku, oziroma gojencu Dra-
matične šole. Pravilno bi se imelo glasiti, da je 
izpregovoril tople voščilne besede slavljenki go-
spej Štefi Dragutinovičevi glavni režiser in vodja 
Dramatične šole gosp. Joško Kovič. 

• Smrt stare korenine. V Št. I-lju je umrl mi-
nulo nedeljo tamošnji ugledni posestnik Franc 
Jarc v starosti 64 let. Blagi pokojnik je bil znan 
kot narodnjak in katoliško zaveden mož. Pogreb 
se bo vršil jutri v sredo ob 8 zjutraj iz hiše ža-
losti na domače šentilsko pokopališče. Slava 
vrlemu možu in dobričini, žalujočim naše iskreno 
sožalje! 

• Selitev se pričenja. Jutri bodo vagoni zA 
stanovanja brezdomcev v Dajnkovi ulici popolno-
ma izgotovljeni, nakar se pričenja selitev družin 
iz barake v Kraljeviča Marka ulici v nova biva-
lišča. Kakor že omenjeno, se preseli v vagone za 
enkrat samo 13 družin. 

• Riziko belega športa. Smuči so zahtevale v 
letošnji sezoni nenavadno mnogo nesreč. V nede-
ljo se je pod Pohorjem ponesrečil 18 letni železni-
ški nastavljenec Andrej Svenšek. Zlomil si jc 
desno nogo v členku. Tovariši so ga spravili le-
žečega na smučeh do ceste, odkoder ga je pre-
peljal reševalni avtomobil v mariborsko bolniš-
nico. — Pri Treh ribnikih pa je zadela nesreča 
bančno uradnico gdč. Angelo Duiec. Pri padcu na 
strmini si je zvila nogo. Spravili so jo tovariši-
smučarji na dom. — Na Sv. Urbanu je napravil 
slabe izkušnje s smuko 18 letni trgovski vajsnec 
Vlado Podbukovše-k. Zaletel se je z glavo v drevo 
ter so ga reševalci morali peljati v bolnišnico. 

pokrajine. Obiskoval jo slovenske pisatelje. i.-U-il 
pristašev ilirskega gibanja, nabiral narodne • 
smi, študiral običaje in -jezik in ves čas hrepi • l 
— po Hrvaški. 

Tam .so ga čakala bridka razočaranja. Zadn -
desetletje njegovega kratkega življenj,i je poli: • 
trpljenja. 

Zastonj jo iskal založnika z.a nadaljnje zvezke 
slovenskih narodnih pesmi. V pesništvu ga je 
kmalu prekosil P. Preradovic! Kritični in literarni 
list Kolo ga je spri z Gajem in ilirskimi pesniški-
mi diletanti, ki so se zbali njegove kritike. Za-
man se jo trudil, da bi dobil neko profesorsko 
službo. Slednjič je postal tajnik Malice Ilirske. 
I.elo IS4S ga je. poklicalo na Slovanski kongres v 
Prago. Po vrnitvi je politično deloval v Zagrebu 
in budil mimogrede ludi Slovenski štajer. Umri 
je v Zagrebu 21. maja 1851. 

Bil je človek čutečega srca in razmeroma 
edrega uma. Samo odločne, moško volje jc imel 
I renialo. Romantično pojmovanje pesniškega po-
slanstva mu je kalilo pogled na stvarne potrebe 
rojakov. Bolehno telo jo bilo siccr nosilec močno 
želje po pesniškem ustvarjanju, loda zahtevalo .<: 
obenem vodnega lovariškega priznavanja in žen-
-iu ga občudovanja. Asketione iu gizdalinske prš-
ile so so mošavale v njegovem značaju. Ljubil le 
ideale, trpel je za nje, oboževal jo slovanstvo. to-
da vztrajnega, neomajnega boja nu navidez, izgub-
ljeni postojainki ni bil zmožen. Za to sta mu bila 
preslabotna dulh in telo. 

K plesnemu večeru Mlakarjev 

Da je ponovni plesni nastop v nažem opernem 
gledališču podčrtal vero v resno umetniško strem-
ljenje in močno ustvarjalno silo Pije in Pina Mla-
karja, *mo menda prepričani vsi, ki smo priso-
stvovali. Gotovo pa je, da je ples te vrste in na-
čina nam. ki smo bHi vaieni le različnih oblik 

, baleta, novo odkritje in doživetje. Marsikdo je bil 
i tu postavljen pred nov svet, s katerim pravzaprav 

nc ve, kam bi, čeprav intuitivno občuti, da je v 
tem svetu polno pozitivnih vrednot. Iri če hočemo 
vsaj približno izluščiti jedro tega umetniškega po-
java, moramo poznati osnove, v katerih korenini. 

Ples je v svojem bistvu gibanje telesa v rit-
mu in prostoru, — Plesno udejstvovanje je brez-
dvomno elementarna sestavina vsakega človeka. 
Kdo se še ni zalotil vsaj v popolni samoti, pri 
različnih poizkusili, nuditi svojemu telesu spro-
stitev v raznolikih ritmičnih kretnjah? Civiliza-
cija in kultura je danes človeka uklenila v dolo-
čeno obliko občevanja in povezala njegove kret-
nje v spone, ki so povsem oddaljene od prvotnih, 
naravnih elementov. Toda teli elementov popol-
noma iz človeka iztrgati ni mogla. Oni žive pod-
zavestno podtalno dalje in v gotovih momentih 
poiščejo sprostitve svoji napetosti v prostem, 
svobodnem ritmičnem gibanju. Tako ločimo pri 
človeku njegov lasten, svoboden, le na naravo 
vezan ritem in pa prioslren, urejen ali mehani-
ziran ritem novodobnega človeka. Na prvem od 
obeh pa sloni bistvo plesa. 

Če pogledamo, kako posega ples v ta lastni, 
svobodni človekov ritem in kako v njem naslaja, 
se nam odkrijeta dve strani njegovega nastanka: 
zunanja in notranja, Zunanja stran plesa se jav-
lja v načinu, kako sc vsak posamezni faktor, živo, 
gibajoče sc telo more spreminjati vsled novih im-
pulzov od zunaj; od teh pridejo vpoštev: spre-
memba telesa, kot statičnega, proslorninskega JJO-
java gotove konture z obleko (povprečen meščan, 
svečenik, vojščak, klovn etc.l; razlika telesnega 
gibanja in kretenj (vsak izmed omenjenih tipov sc 
obnaša drugače); razlika telesnega gibanja v pro-
storu (n. pr. ples na mestu, skok v višino, tekanje 
V vijugah etc.); in časovne razlike gibanja (pri 
.pravem plesu so lake dobe določene, izmerljive 
in «e dajo v partituri skicirati). To je zunanja 
stran, tedaj tehnika plesa. Notranja stran plesa pa 
ima svoje obiikovanie v dveh deitrtviii: t izrazu .k 

predstavljanju. Prvi sloni na nečem duševnem, kar 
sc v plesu vtelesi in se javlja kot duševno valo-
vanje v pestrosti ritma. Drugo' pa sloni na dolo-
čenem dogajanju, ki ga tako duševno-lelesno gi-
banje predstavlja, igra. V prvem slučaju nastane 
čisti, abstraktni ples v drugem pa pantomima, 

Važno je nadalje, kakšno je notranje doživ-
ljanje osebe, Iti ples izvaja. Z ozirom na lo ločitev 
se javljajo dve povsem različni temeljni obliki 
plesnega dogajanja. Na eni strani jc kult, svečano 
praznovanje, v katerem se plesno udejsivuiejo po-
samezniki, toda za celoto. Posamezni plesalec, bo-
disi svečenik, bodisi poglavar ljudstva, je le po-
srednik med ljudmi, katerih predstavnik je in pa 
med dcmoničr.o silo, katero naj s plesom časti 
ali v srdu umiri. Tak ples se vrši deloma kot 
predstavljanje (v svečanih oblačilih), deloma kol 
čisti ples, ki sc pogosloma vrši v skoro nepojmlii 
vi ritmični pestrosti. Bistveno pri tem je, najsi 
izvaja ples posameznik ali skupina plesalcev, da 
posamezni izvajalec osebno nič nc pomeni, tem-
več je le posrednik — služabnik višje sile Nn 
drugi strani pa jc ples le privatno udejstvovanje. 
Umetni ples, ki sc vrši na naših odrih jc privaten 
ples posameznikov, prirejen v užitek občinstva. 
Posameznik se obleče na določen način irt skuša 
predstavljati ali razne tipe, dogodke, simbolne 
slike, parodijo v pantomimali, ali.pa utelesiti no-
tranja valovanja lastnega življenja. Pri tem je sre-
dišče udejstvovanja predvsem njegova lastna ose-
ba. V tem smislu sc je razvijal ples do zadnjega 
časa (balet, girl, etc., ki jc zasledoval splošne 
ideale današnjega sveta.) 

V zadnjih desetletjih si je pričela iskati ples-
na umetnost novo smer v tem, da se jc naslonila 
zopet bolj nn tradicijonelcn ritmus kulta. Najzna-
menitejši zastopnik novih smeri jc znani nemški 
plesni pedagog Rudolf v. Laban, iz čigar šole sla 
izšla ludi Pia in Pino Mlakar. -- Laban je sam 
odličen plesalec, pri tem pa tudi globok mislec, 
ki je svoji smeri postavil trdne temelje. Ostro za-
niiiUje upravičenost onega plesa in plesalca, ki s c 

kot lulka brez smotra in načrta vrti na odru, ki 
ne pozna in ne potrebuje drugega, kot nekaj iz-
vežbar.ih gibov, nekoliko lahke glasbe in prav tako 
lahkega občinstva, ki ga razveseljuje in v poseb-
nih okoliščinah grobo ali prav rafinlrano draži. 
Njemu je predvsem za človeka, v najboljšem 
smislu besede. Onega imenuje plesalca, ki svojega 
življenja ne uravnava le enostransko v skrajnih 
mejah razuma, čuvstva ali hotenja, temveč skuša 
zavestno spajati vse tri sestavine v harmonično 
enoto. Kajti tega, kar je duhovna enotnost, člo-
večnost, prava, vsesplošna življenska pozitivnost, 
niso dosegli nikdar niti 3uhoparni misleci, niti 
sanjači niti nasilniki, temveč samo oni, »ki s o svo-. 
ie doživljanje iu delovanje črpali iz. ves svet izpol-
nujočega plesa telesnih duševnih — duhovnih 
pojavov. Človek, ki more zavestno tako doživ-
ljati, je plesalec. Njegov ples pa je zemeljsko ra-
janje telesa, ki svojo fizično obliko, prepojeno z 
duhovno in duševno, uporablja kot izrazno sred-
stvo. Labanu jc bistvo vsega življenja ples. 
Kakor mu ie rajanje zakonito začrtana pot vsega 
svetovja tako mu jc tudi jedro vsega zemeljskega 
življenja. Zato mu je ples najclementarnejše sred-
stvo izraza. Človek se izraža s kretnjo, glasom in 
besedo. Pot med dvemi izraza polnimi telesnimi 
napetostmi, združenimi obenem z. enoto s čiivstvom 
in razumom, je plesna kretnja. Tudi beseda jc tako 
v premikanju ustnic iu jezika, kot v akustičnem 
valovanju tona ples. Fnako tudi pisana boecda — 
svoj izvor ima v gibanju roke. Pisanje j« ples ro-
ke. Rajalna umetnost plesalčeva pa sloni na pisavi 
vseh telesnih udov. — Plcsatčcvo dojemanje živ-
ljenja nc sme biti enostransko, Kakor bi ob po-
gledu na lepo gozdno pokrajino, barvano od zaha-
jajočega solnca razumskemu človeku risala fanla-
zija realno-praktične momente, č'uv>,tvencinu ro-
mantične, pravljične pojave, tako sc bo pravi ple-
salec ob teh solnčnih kontrastih preko v«eh obču-
tij dvignil in občudoval neskončnost božje zako-
nitosti, ki vlada ves svet. Na drugi strani pa nai 
sloni tudi njegovo podajanje 11» enakih temeljih-


